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Editorial
Αγαπητοί συνάδελφοι γεια σας,

Δράττομαι της ευκαιρίας από άρθρο που δημοσιεύεται σε αυτό το τεύχος του περιοδι-
κού σχετικά με την επικινδυνότητα των ψυκτικών ρευστών και το αποτύπωμα που αφή-
νουν στο περιβάλλον και κατά συνέπεια στον ανθρώπινο οργανισμό.

PFAS και TFA δύο αρκτικόλεξα που μπήκαν στη ζωή μας.

Τα PFAS είναι χημικές υπερφθοριωμένες αλκυλιωμένες ουσίες που προέρχονται από 
τις ανθρώπινες δραστηριότητες και είναι εξαιρετικά ανθεκτικές όταν βρίσκονται στο πε-
ριβάλλον και στους οργανισμούς.

Τα PFAS έχουν υψηλή ανθεκτικότητα στη θερμότητα και χρησιμοποιούνται σε διάφο-
ρες εφαρμογές, μεταξύ αυτών και η παραγωγή των ψυκτικών ρευστών.

Το TFA είναι η συντομογραφία για το τριφθοροαιθανικό οξύ, ένα προϊόν αποσύνθεσης 
πολλών διαφορετικών ουσιών, συμπεριλαμβανομένων διάφορων φυτοφαρμάκων και 
ψυκτικών ρευστών.

Επικεντρώνομαι στην παραγωγή των ψυκτικών ρευστών επειδή η κατάργησή τους αφο-
ρά την επαγγελματική μας δραστηριότητα και οι αλλαγές που επιβάλλεται να γίνουν 
πρέπει να μας βρουν ενημερωμένους και έτοιμους να αντιμετωπίσουμε τη νέα πραγ-
ματικότητα, χωρίς να απαξιώνουμε τον παράγοντα της υγείας που επηρεάζεται σε πα-
γκόσμιο επίπεδο.

Θεωρείται ότι ήδη έχουμε ξεπεράσει τα όρια της Γης, όσον αφορά την ποσότητα των 
PFAS που μπορεί να δεχθεί, και αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι αποφάσεις για το τι πρέπει 
να γίνει να είναι άμεσες και η υλοποίησή τους να γίνει το ταχύτερο δυνατόν.

Δεν γνωρίζω ποιες θα είναι οι τελικές αποφάσεις προκειμένου να προστατευθεί ο πλα-
νήτης, ούτε ποιες είναι ή θα είναι οι προτάσεις των βιομηχανιών παραγωγής ψυκτικών 
ρευστών και μηχανημάτων, εκείνο που γνωρίζω είναι ότι πρέπει να φροντίσουμε, σαν 
επαγγελματίες, να είμαστε σε εγρήγορση και να απαιτήσουμε από τα συνδικαλιστικά 
μας όργανα ενημέρωση για τις εξελίξεις και τη δημιουργία υποδομών για την εκπαί-
δευση που απαιτείται για μια τόσο μεγάλη αλλαγή.

Σε ότι αφορά την υγεία μας πρέπει να γνωρίζουμε ποια είναι η σωστή πλευρά για την 
υπερασπιστούμε, γιατί η σχέση μεταξύ των ψυκτικών ρευστών, των PFAS και του TFA 
αποτελεί μία προκλητική πραγματικότητα που απαιτεί σοβαρή προσοχή.

Σε ότι αφορά την επαγγελματική μας δραστηριότητα πρέπει να ενημερωθούμε έγκαι-
ρα και να προετοιμαστούμε για την ενδεχόμενη κατάργηση των υφιστάμενων ψυκτικών 
ρευστών και την αντικατάστασή τους από εναλλακτικά ψυκτικά ρευστά ή τα φυσικά ψυ-
κτικά ρευστά διοξείδιο του άνθρακα, αμμωνία και προπάνιο.

Εύκολα μπορώ να φανταστώ το άμεσο μέλλον, οι διατάξεις (όποιες και να είναι) θα πε-

ράσουν και θα πρέπει να εφαρμοσθούν, που σημαίνει νομοθετικές ρυθμίσεις που θα 

καθυστερούν και τον επαγγελματικό μας κλάδο να πελαγοδρομεί, άραγε το έχετε ξανα-

δεί το έργο; Εάν το έχετε ξαναδεί συμπαραταχθείτε με τα Σωματεία της περιοχής που 

δραστηριοποιήστε επαγγελματικά και αυτά με την σειρά τους με την Ο.Ψ.Ε. για να υπο-

δεχθούμε τις αλλαγές με γνώση και εποικοδομητική συμμόρφωση. 
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Η λέξη «αλγόριθμος» ακούγεται όλο 
και περισσότερο στη καθημερινότητα 
μας. Όπως φαίνεται οι αλγόριθμοι εί-
ναι παντού και κάνουν τα πάντα ακόμη 
και αν δεν το συνειδητοποιούμε.  χρη-
σιμοποιούνται παντού, στα μαθηματικά, 
στη φυσική, στη τεχνολογία, στη πλη-
ροφορική αλλά και σε πολλές αποφά-
σεις που παίρνουμε καθημερινά.
Ένας αλγόριθμος είναι κατ’ αρχάς μια 
διαδοχή βημάτων. Μπορούμε να τον 
φανταστούμε σαν μια συνταγή μα-
γειρικής. Από τη μια μεριά έχουμε τα 
συστατικά και από την άλλη τον υπο-
ψήφιο μάγειρα. Η συνταγή δίνει οδη-
γίες για το τι πρέπει να κάνει ο μά-
γειρας με αυτά τα συστατικά για να 
παρασκευαστεί σωστά το φαγητό. Η 
συνταγή είναι δοσμένη από κάποιον 
άλλον και ο μάγειρας πρέπει απλά να 
την ακολουθήσει πιστά. Η βηματική 
ακολουθία της συνταγής είναι οδηγί-
ες αλγορίθμου.
Αλγόριθμος,  είναι μια σειρά  καθορι-
σμένων και σαφών εντολών και ενερ-
γειών, που μας επιτρέπει να επιλύου-
με προβλήματα χωρίς να χρειάζεται 
κάθε φορά να εφευρίσκουμε λύσεις. 
Είναι μια διαδικασία που οδηγεί σ` 
ένα αποτέλεσμα.
Γενικά, ο όρος αλγόριθμος χρησιμο-
ποιείται για να δηλώσει μεθόδους 
που εφαρμόζονται για την επίλυση 
προβλημάτων και όχι μόνον μαθημα-
τικής φύσεως ή πληροφορικής. Με 
απλά λόγια, ο αλγόριθμος είναι μία 
βηματική διαδικασία, με την οποία 
λύνουμε κάποιο πρόβλημα. Η θεωρία 
των αλγορίθμων έχει παράδοση αιώ-
νων με ορισμένους μάλιστα να είναι 
χιλιάδων ετών.

Ο Πέρσης μαθηματικός Mohammedibn 
-Musa al-Khu-warizmi (780-850 μ.χ.) 
εισήγαγε την έννοια του αλγορίθμου 
αναφερόμενος σε μία μαθηματική 
επεξεργασία αλγεβρικών προβλημά-
των. Για την ονομασία αυτής της δι-
αδικασίας χρησιμοποιήθηκε στην 
αρχή η λατινική λέξη algorismus, 
που δημιουργήθηκε από την παρα-
φθορά του συνθετικού του ονόματος 
al-Khuwarizmi, σε μετάφραση του 
έργου του στα λατινικά, που πραγμα-
τοποιήθηκε μετά από 5 αιώνες. 

Η λέξη αλγόριθμος καθιερώθηκε τα 
επόμενα χρόνια με την έννοια της 
συστηματικής διαδικασίας αριθμητι-
κών χειρισμών. Στη συνέχεια απέκτη-
σε ιδιαίτερη αξία χάρη στην ανάπτυ-
ξη της θεωρίας των αλγορίθμων. Τον 
20ο αιώνα ο αλγόριθμος έγινε βασι-
κή έννοια που υποδηλώνει ένα σύνο-
λο υπολογιστικών διαδικασιών.
Παρόλο που  η λέξη αλγόριθμος είναι 
σύγχρονη, εντούτοις η έννοια αυτή 
είχε συλληφθεί στην αρχαία Ελλάδα. 
Αρκεί να θυμηθούμε το κόσκινο του 
Ερατοσθένη για την εύρεση πρώτων 

αριθμών ή τη μέθοδο του Ευκλείδη 
για την εύρεση του μέγιστου κοινού 
διαιρέτη δύο αριθμών. 
Οι αλγόριθμοι είναι σημαντικοί γιατί 
σχετίζονται άμεσα με τον τρόπο με τον 
οποίο οι υπολογιστές επεξεργάζονται 
δεδομένα και παράγουν πληροφορί-
ες. Ένα πρόγραμμα υπολογιστών εί-
ναι ουσιαστικά ένας αλγόριθμος που 
λέει στον υπολογιστή ποια συγκεκρι-
μένα βήματα να εκτελέσει προκειμέ-
νου να επιτευχθεί ένα αποτέλεσμα.

Για να δημιουργηθεί ένας αλγόριθμος 
πρέπει να ακολουθηθούν τα παρακά-
τω βήματα:
1. Διατύπωση του προβλήματος
2. Κατανόηση του προβλήματος
3. Λύση του προβλήματος
4. Διατύπωση του αλγόριθμου
5. Έλεγχος της λύσης
Ανεξάρτητα από το πόσο περίπλοκος 
είναι ένας αλγόριθμος θα πρέπει να 
πληρεί κάποια πρότυπα και να δια-
τυπώνεται με συγκεκριμένο τρόπο. 
χρειάζεται ένα σύνολο δεδομένων 
(input) και ακολουθεί μια συγκεκρι-
μένη διαδικασία για να τα μετατρέψει 
σε χρήσιμα αποτελέσματα (output)  
για τον χρήστη. Έτσι ένας αλγόριθ-
μος πρέπει να ικανοποιεί τα επόμε-
να κριτήρια:
Έίσοδος (input). Καμία, μία ή περισ-
σότερες τιμές δεδομένων πρέπει να 
δίνονται ως είσοδοι στον αλγόριθμο.
Έξοδος (output). Ο αλγόριθμος πρέπει 
να δημιουργεί τουλάχιστον μία τιμή 
δεδομένων ως αποτέλεσμα προς το 
χρήστη ή προς έναν άλλο αλγόριθμο.
καθοριστικότητα (definiteness). 
Κάθε εντολή πρέπει να καθορίζεται 

Οι αλγΟριθμΟι 
στη ζωη μασ
τα τελευταια χρΟνια,λΟγω τησ αναπτυξησ των η/υ, 
εννΟιεσ πΟυ ηταν γνωστεσ μΟνΟ σε επιστημΟνεσ, 
μπηκαν στηζωημασ. αναμεσα τΟυσ, Ο αλγΟριθμΟσ.

Οι αλγΟριθμΟι ειναι 
σημαντικΟι γιατι 
σχετιζΟνται αμεσα 
με τΟν τρΟπΟ με τΟν 
ΟπΟιΟ Οι υπΟλΟγιστεσ 
επεξεργαζΟνται 
δεδΟμενα 
και παραγΟυν 
πληρΟφΟριεσ



χωρίς καμία αμφιβολία για τον τρόπο 
εκτέλεσής της.
περατότητα (finiteness). Ο αλγόριθ-
μος να τελειώνει μετά από πεπερα-
σμένα βήματα εκτέλεσης των εντο-
λών του.
αποτελεσματικότητα (effectiveness). 
Κάθε μεμονωμένη εντολή του αλγο-
ρίθμου να είναι απλή. Αυτό σημαίνει 
ότι μία εντολή δεν αρκεί να έχει ορι-
σθεί, αλλά πρέπει να είναι και εκτε-
λέσιμη.
Οι αλγόριθμοι προσφέρουν πολλές 
δυνατότητες. Αν παρατηρήσουμε το 
περιβάλλον μας, μπορούμε να βρού-
με αρκετούς αλγόριθμους που λει-
τουργούν για την επίλυση προβλη-
μάτων της καθημερινής μας ζωής: 
αναζήτηση Google, δίκτυα μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης, εφαρμο-
γές GPS, πλατφόρμες ηλεκτρονικού 
εμπορίου κ.λπ. τροφοδοτούνται από 
αλγόριθμους. Οι αλγόριθμοι εισβάλ-
λουν παντού, είναι πανταχού παρό-
ντες στη ψηφιακή εποχή.
Οι ιατρικοί αλγόριθμοι έχουν αρχίσει 
να κάνουν διαγνώσεις ασθενειών κα-

λύτερα από τους γιατρούς σε πολλές 
περιπτώσεις και έχουν σώσει ζωές 
όταν ταιριάζουν ασθενείς με όργα-
να δωρητών. Η ανάπτυξη αλγορίθμων 
για ιατρική χρήση αποτελεί ένα ρα-
γδαία αναπτυσσόμενο πεδίο.
Σε τομείς όπως ο χρηματοοικονομι-
κός-τραπεζικός-χρηματιστηριακός οι 
αλγόριθμοι παίρνουν κρίσιμες απο-
φάσεις μόνοι τους, μετακινώντας τε-
ράστια χρηματικά ποσά από τη μία 
άκρη του πλανήτη στην άλλη.
Τα αυτόνομα αυτοκίνητα που κυκλο-
φορούν στους δρόμους, στην ουσία 
οδηγούνται από αλγόριθμους.
Ρωτήστε το κινητό σας για οδηγίες 
και ένας αλγόριθμος αποφασίζει για 
την καλύτερη διαδρομή που πρέπει 
να ακολουθήσετε. 
Όταν κάνετε αναζήτηση στον ιστό, ένας 
αλγόριθμος βρίσκεται σε λειτουργία 
προσπαθώντας να βρει τα καλύτερα 
αποτελέσματα αναζήτησης. Οι αλγό-
ριθμοι αναζητήσεων είναι ένας μονα-
δικός τύπος αλγορίθμου που χρησιμο-
ποιούν οι μηχανές αναζήτησης για να 
αποκτήσουν συγκεκριμένες πληρο-

φορίες που είναι αποθηκευμένες σε 
μία βάση δεδομένων. 
Παραδειγματικά, ο αλγόριθμος του 
you tube συλλέγει δεδομένα σχετι-
κά με τα βίντεο που παρακολουθείτε. 
Αυτό βοηθά τον αλγόριθμο να εντο-
πίσει δημοφιλή βίντεο που είναι πα-
ρόμοια με το βίντεο που παρακολου-
θήσατε. Στη συνέχεια, αυτά τα βίντεο 
εμφανίζονται αυτόματα ως προτάσεις.
Την τελευταία  εικοσαετία η επέλαση 
των τεχνολογιών που χρησιμοποιούν 
αλγορίθμους έχει αλλάξει τελείως τη 
μορφή της κοινωνίας. Υπάρχει τερά-
στια αλλαγή στον τρόπο που προσεγ-
γίζουμε τη γνώση, την κοινωνικοποί-
ηση μας και την αλληλεπίδραση μας 
με άλλους ανθρώπους.
Είναι σίγουρο ότι όσο η τεχνολογία 
εξελίσσεται οι αλγόριθμοι θα διαδρα-
ματίζουν όλο και περισσότερο ρόλο 
στις ζωές μας.

ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ & 
ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ από την Ιταλική εταιρία επί δεκαετίες
Διαθέσιμα σε 
Με , χαμηλή στάθμη θορύβου, υψηλής ενεργειακής 
απόδοσης Α++/Α+++

ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ ΧΩΡΙΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 
για λύσεις σε προβλήματα αισθητικά

/πολεοδομικά/ τεχνικά Τοποθετούνται επιτοίχια
Διαθέσιμα σε 7000 (Ψ) (Ψ/Θ) εν.κλάσης.

ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ ΦΟΡΗΤΑ Γερμανίας με φυσούνα
εξαγωγής. Διαθέσιμα σε 9000 (Ψ) (Ψ/Θ) Α 
εν.κλάσης για ειδικές περιπτώσεις χωρίς εγκατάσταση

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΓΕΝΕΜ
Τηλ κέντρο γρ.)

Δοϊράνης 118 Καλλιθέα  17673
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Γράφει ο νικοσ σεκεριάδησ
μηχανΟλΟγΟσ μηχανικΟσ  
εκπαιδευτικΟσ   
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Τι σημαίνει ποιότητα;

Η πρώτη ερώτηση που έρχεται στο 
νου είναι: τι σημαίνει διαχείριση της 
ποιότητας σύμφωνα με το πρότυπο 
αυτό; Σημαίνει ότι παράγω προϊόντα 
ή παρέχω υπηρεσίες που έχουν πολύ 
καλή ή άριστη ποιότητα; Όχι.
Σημαίνει ότι παράγω προϊόντα ή πα-
ρέχω υπηρεσίες που έχουν σταθε-
ρή ποιότητα. Σημαίνει επίσης ότι πα-
ράγω προϊόντα ή παρέχω υπηρεσίες 
που προσπαθώ να τις βελτιώσω δι-
αρκώς και σημαίνει ότι προσπαθώ να 
ικανοποιήσω τις ανάγκες των πελα-
τών μου.
Εδώ έρχεται η δεύτερη βασική ερώ-
τηση: τι σημαίνει ικανοποίηση του πε-
λάτη; Και πως μπορώ να ικανοποιώ 
όλους τους πελάτες μου; Κάποιος 
μπορεί να θέλει άριστη ποιότητα και 
συνεπώς θα ξοδέψει περισσότε-
ρα χρήματα, από κάποιον άλλο που 
δεν μπορεί να ξοδέψει ή δεν θέλει 
να ξοδέψει αρκετά χρήματα και αρ-
κείται σε προϊόντα ή υπηρεσίες που 
έχουν χαμηλότερο κόστος. Κάποιος 
άλλος μπορεί να έχει κάποιες ιδιαί-
τερες απαιτήσεις που εγώ δεν μπορώ 
να προσφέρω. Η απάντηση στην ερώ-
τηση αυτή θα δοθεί παρακάτω.

δομή (περιεχόμενο ή απαιτήσεις) 
του προτύπου ISO 9001

Με την έκδοση του προτύπου για την 
διαχείριση της ποιότητας υιοθετήθη-
κε η δομή (δηλαδή το περιεχόμενο με 
τις απαιτήσεις τους) της σειράς των 

προτύπων για την διαχείριση της ποι-
ότητας, του περιβάλλοντος, της επαγ-
γελματικής υγείας και ασφάλειας, της 
ενέργειας, της ασφάλειας των πληρο-
φοριών, και ούτω καθεξής.
Το πλεονέκτημα του να υπάρχει η 
ίδια δομή στα πρότυπα είναι ότι μπο-
ρεί μια εταιρία να αναπτύξει και να 
εφαρμόσει οποιοδήποτε πρότυπο της 
σειράς με ευκολία και να συνδυάσει 
δύο ή περισσότερα, για την ανάπτυξη 
και εφαρμογή ενός ενιαίου συστήμα-
τος διαχείρισης της λειτουργίας μιας 
επιχείρησης.

οφέλη από την εφαρμογή του 
προτύπου ISO 9001

Όπως έχω αναφέρει και σε προηγού-
μενα άρθρα, το πρότυπο αυτό (όπως 
ισχύει για όλα τα πρότυπα της σει-
ράς) προσφέρει τα εξής οφέλη (εάν 
πράγματι η επιχείρηση εφαρμόσει τις 
απαιτήσεις του προτύπου):
• Προσφέρει την συμπυκνωμένη 
γνώση της ανθρωπότητας (επιχειρή-
σεων, φορέων πιστοποίησης, συμ-
βούλων, κ.α.) σχετικά με το πως να 
διαχειριζόμαστε την ποιότητα.
• Είναι διεθνές πρότυπο και ισχύει 
στα περισσότερα κράτη του κόσμου.
• Συστηματοποιεί τον τρόπο που λει-
τουργεί μια επιχείρηση ώστε να πα-
ρέχει προϊόντα ή υπηρεσίες με στα-
θερή ποιότητα.
• Εμπεδώνει στις επιχειρήσεις την 
κουλτούρα της διαρκούς βελτίωσης 
και της ικανοποίησης του πελάτη.

• Διασφαλίζει ότι η επιχείρηση είναι 
σε συμμόρφωση με τις βασικές απαι-
τήσεις της νομοθεσίας (άδειες λει-
τουργίας, περιβαλλοντική αδειοδό-
τηση, βασικά θέματα ασφάλειας των 
εργαζομένων, και λοιπά).
Ο φορέας πιστοποίησης παίζει πολύ 
σημαντικό ρόλο για να κερδίσει όλα 
τα παραπάνω οφέλη μια επιχείρη-
ση. Ευτυχώς υπάρχουν αρκετοί φο-
ρείς που βοηθούν τις επιχειρήσεις 
να βελτιωθούν μέσα από την ουσια-
στική επιθεώρηση του συστήματος 
ποιότητας που εφαρμόζει η επιχεί-
ρηση. Όμως, υπάρχουν φορείς που 
δεν ανταποκρίνονται στον ρόλο τους 
και αυτοί ουσιαστικά βάζουν σε κίν-
δυνο την βιωσιμότητα των επιχειρή-
σεων που πιστοποιούν.
Βέβαια όλοι οι φορείς ελέγχονται ετη-
σίως από Εθνικό Σύστημα Διαπίστευ-
σης (ΕΣΥΔ) του οποίου ο ρόλος είναι 
να διαπιστώνει εάν οι φορείς τηρούν 
το σύστημα ποιότητας που αφορά τους 
φορείς πιστοποίησης (πρότυπο ISO 
17021) και εάν επιθεωρούν σύμφωνα 
με το πρότυπο αυτό τις επιχειρήσεις.

Ένότητες (περιεχόμενο ή απαιτή-
σεις) του προτύπου ISO9001

Το πρότυπο ISO 9001 αποτελείται από 
δέκα ενότητες. Οι τρεις πρώτες αφο-
ρούν το εύρος εφαρμογής του προτύ-
που, τις αναφορές και τους ορισμούς 
αντίστοιχα. Οι υπόλοιπες επτά ενότη-
τες περιγράφουν τις απαιτήσεις της 
εφαρμογής του προτύπου.

Σύστημα Διαχείρισης  
της Ποιότητας  
κατά ISO 9001:2015
τΟ ISO 9001:2015 ειναι ενα διεθνεσ πρΟτυπΟ για 
την διαχειριση τησ πΟιΟτητασ. περιλαμβανει 
την διαχειριση τησ πΟιΟτητασ για την παραγωγη 
πρΟϊΟντων και την παρΟχη υπηρεσιων.



Οι επτά αυτές ενότητες είναι βασι-
σμένες στο σκεπτικό του σχεδιάζω - 
ύλοποιώ - Έλέγχω - Ένεργώ (Plan - 
Do - Check - Act), δηλαδή σχεδιάζω 
πως θα εκτελέσω κάτι, το υλοποιώ, 
μετά ελέγχω εάν το κάνω σωστά και 
σε περίπτωση που κάτι πάει στραβά 
ενεργώ για να το διορθώσω.
Η τέταρτη ενότητα αφορά την διερεύ-
νηση και την καταγραφή του πλαισί-
ου λειτουργίας δηλαδή του περιβάλ-
λοντος μέσα στο οποίο λειτουργεί η 
επιχείρησή μας. Περιβάλλον εδώ ση-
μαίνει πολλά πράγματα όπως: ποιοι 
είναι οι ανταγωνιστές μας; ποια εί-
ναι τα δικά μας πλεονεκτήματα ένα-
ντι των ανταγωνιστών μας; τι είδους 
χρηματοδότηση μπορούμε να έχου-
με; ποιο είναι το target group (δηλα-
δή σε ποια ομάδα πελατών απευθύ-
νονται τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες της 
επιχείρησης);
Επίσης, η ενότητα αυτή απαιτεί να 
καθορίσουμε ποια είναι τα ενδιαφε-
ρόμενα μέρη δηλαδή ποιες είναι οι 
ομάδες ανθρώπων οι οποίες επηρεά-
ζονται από την εφαρμογή του συστή-
ματος διαχείρισης της ποιότητας και 
τι επιπτώσεις έχει αυτό σε αυτούς. 
Στα ενδιαφερόμενα μέρη περιλαμ-
βάνονται οι ιδιοκτήτες ή μέτοχοι της 
επιχείρησης, οι εργαζόμενοι, οι προ-
μηθευτές, οι πελάτες, οι φορείς πι-
στοποίησης, οι κάτοικοι της περιοχής 
που δραστηριοποιείται η επιχείρηση.
Τέλος στην ενότητα αυτή το πρότυ-
πο απαιτεί να καθορίσουμε το εύρος 
εφαρμογής του συστήματος διαχείρι-
σης και να περιγράψουμε τις βασικές 
διεργασίες του συστήματος διαχεί-
ρισης της ποιότητας και την αλληλε-
ξάρτησή τους.
Η πέμπτη ενότητα αφορά τη δέσμευ-
ση της ανώτατης διοίκησης (δηλα-
δή του ιδιοκτήτη ή του διευθύνοντος 
συμβούλου ή του διευθυντή της επι-
χείρησης), τον καθορισμό της πολιτι-
κής της εταιρείας, του οργανογράμ-
ματος και την περιγραφή των θέσεων 
εργασίας.
Η έκτη ενότητα αφορά την αναγνώ-
ριση των κινδύνων για το σύστημα 
διαχείρισης της ποιότητας και τα μέ-
τρα που λαμβάνει η επιχείρηση για 
την μείωση του κινδύνου ή των επι-
πτώσεων από την εμφάνιση του κιν-
δύνου. Όταν λέμε κίνδυνος για το 

σύστημα διαχείρισης εννοούμε το τι 
μπορεί να πάει στραβά όπως η μη δυ-
νατότητα έγκαιρης παραλαβής των 
πρώτων υλών (π.χ. από πτώχευση του 
προμηθευτή ή άλλο πρόβλημα), η δι-
ακοπή λειτουργίας κάποιων βασικών 
μηχανημάτων (π.χ. λόγω σοβαρής ζη-
μιάς ή πυρκαγιάς, κ.α.) και ούτω κα-
θεξής.
Στην ίδια ενότητα καθορίζονται οι 
δείκτες επίδοσης της εταιρείας. Οι 
δείκτες αυτοί μπορεί να είναι παρα-
δείγματος χάρη, ο αριθμός των παρα-
πόνων που έχει δεχθεί η επιχείρηση 
από πελάτες, ο αριθμός των προϊό-
ντων ή υπηρεσιών που δεν υλοποιή-
θηκαν σύμφωνα με τις προδιαγραφές 
της επιχείρησης, κ.α.

Από αυτούς τους δείκτες επιλέγο-
νται κατάλληλα κάποιοι και προσδι-
ορίζονται οι στόχοι. Παραδείγματος 
χάρη εάν τεθεί ο στόχος να μειωθεί 
ο αριθμός των μη συμμορφούμενων 

προϊόντων ή υπηρεσιών (δηλαδή αυ-
τών που δεν υλοποιήθηκαν σύμφωνα 
με τις προδιαγραφές) τότε προσδιο-
ρίζονται και οι ενέργειες που πρέπει 
να γίνουν ώστε να επιτευχθεί αυτή η 
μείωση.
Σε περίπτωση που αυτές οι ενέργειες 
απαιτούν σημαντικούς οικονομικούς 
πόρους ή/και χρόνο, τότε συντάσ-
σονται προγράμματα επίτευξης των 
στόχων. Τα προγράμματα αυτά περι-
λαμβάνουν την περιγραφή των ενερ-
γειών, το χρονοδιάγραμμα και τους 
πόρους (οικονομικοί, ανθρώπινοι ή 
άλλοι)που θα χρειαστούν για να ολο-
κληρωθούν.
Στην έβδομη ενότητα προσδιορίζο-
νται οι πόροι που χρειάζονται για την 
λειτουργία της εταιρείας και τη δια-
χείριση της ποιότητας. Οι πόροι πε-
ριλαμβάνουν τους ανθρώπινους 
πόρους, τον εξοπλισμό, την τεχνο-
γνωσία κ.α.
Επίσης προσδιορίζεται η απαιτούμε-
νη κατάρτιση ή/και εκπαίδευση των 
εργαζομένων. Για να επιτευχθεί η 
παραγωγή των προϊόντων ή η υλοποί-
ηση των υπηρεσιών σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές που έχει προσδιορίσει 
η εταιρία, θα χρειαστεί να εκπαιδευ-
τούν οι εργαζόμενοι της επιχείρησης. 
Η εκπαίδευση περιλαμβάνει τις προ-
διαγραφές για τα προϊόντα ή τις υπη-
ρεσίες, τις οδηγίες εργασίας για την 
υλοποίηση των προϊόντων ή υπηρε-
σιών σύμφωνα με τις προδιαγραφές, 
αλλά και εκπαίδευση σε θέματα που 
αφορούν δεξιότητες όπως η διαχεί-
ριση των παραπόνων των πελατών, 
η διαχείριση του ανθρώπινου δυνα-
μικού, η αποτελεσματική επικοινω-
νία, κ.α.
Τέλος στην ενότητα αυτή απαιτείται 
από την εταιρεία να προσδιορίσει τις 
διαδικασίες, τα έντυπα και τα απαι-
τούμενα αρχεία (τεκμηρίωση) ώστε 
να αποδεικνύει η εταιρεία στο φορέα 
πιστοποίησης ότι εφαρμόζει τις απαι-
τήσεις του προτύπου. Ευτυχώς, το 
πρότυπο αυτό δεν απαιτεί να υπάρ-
χουν γραπτές διαδικασίες, αλλά μόνο 
αρχεία. Αυτό κάνει την ανάπτυξη και 
εφαρμογή συστήματος διαχείρισης 
της ποιότητας λιγότερο γραφειοκρα-
τικό, ευέλικτο και άρα λιγότερο δαπα-
νηρό, που είναι σημαντικό για τις μι-
κρές εταιρίες.

με την εκδΟση 
τΟυ πρΟτυπΟυ για 
την διαχειριση 
τησ πΟιΟτητασ 
υιΟθετηθηκε η 
δΟμη (δηλαδη τΟ 
περιεχΟμενΟ με τισ 
απαιτησεισ τΟυσ) τησ 
σειρασ των πρΟτυπων 
για την διαχειριση 
τησ πΟιΟτητασ, τΟυ 
περιβαλλΟντΟσ, τησ 
επαγγελματικησ 
υγειασ και ασφαλειασ, 
τησ ενεργειασ, τησ 
ασφαλειασ των 
πληρΟφΟριων, και 
Ουτω καθεξησ.
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Η όγδοη ενότητα αφορά τον καθορι-
σμό των προδιαγραφών των προϊό-
ντων ή υπηρεσιών και τον τρόπο (δι-
αδικασίες, οδηγίες εργασίας, κλπ.)
που θα τα υλοποιήσουμε. Αφορά επί-
σης, τον τρόπο που θα ταυτοποιούμε 
τα προϊόντα (δηλαδή τα μοναδικά χα-
ρακτηριστικά του προϊόντος, όπως: 
πότε φτιάχτηκε, από ποιες πρώτες 
ύλες, κλπ.) ώστε να μπορούμε να τα 
ιχνηλατούμε (δηλαδή να μπορούμε 
να πάμε πίσω και να δούμε τα παρα-
πάνω μοναδικά χαρακτηριστικά όπο-
τε απαιτείται), πως διαχειριζόμα-
στε την περιουσία (εξοπλισμό, κτίρια, 
κλπ.) του πελάτη, πως διαχειριζόμα-
στε τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες μετά 
την πώληση (after sales service), κ.α.
Οι προδιαγραφές των προϊόντων ή 
υπηρεσιών γίνονται γνωστές στον πε-
λάτη (με προσφορά, με κοινοποίηση 
του τιμοκαταλόγου, κ.α.) καθώς και το 
κόστος αυτών, ώστε να γνωρίζει ο πε-
λάτης ακριβώς τι αγοράζει και τι πλη-
ρώνει.
Στην ενότητα αυτή προσδιορίζου-
με επίσης τις ενέργειες που κάνου-
με σε περίπτωση κάποιας αλλαγής                     
είτε στον τρόπο που δουλεύουμε είτε 
όταν έρχεται ένα νέο μηχάνημα είτε 
όταν γίνεται αλλαγή στις πρώτες ύλες 
που χρησιμοποιούμε είτε όταν έρχε-
ται στην επιχείρηση νέοι εργαζόμε-
νοι, και άλλα.
Στην ενότητα αυτή επίσης περιγρά-
φουμε το πώς διαχειριζόμαστε τους 
προμηθευτές των κρίσιμων πρώτων 
ή δευτερευόντων υλών, τους υπεργο-
λάβους ή τους παρόχους μας.
Οι υπεργολάβοι είναι αυτοί οι οποί-
οι κάνουν ένα συγκεκριμένο έργο 
που δεν έχει σχέση με τη δραστη-
ριότητα της εταιρείας και το κάνουν 
εφάπαξ. Ένα παράδειγμα υπεργολά-

βου είναι εάν η επιχείρηση αποφασί-
σει να αναθέσει την τιμολόγηση της 
πώλησης των προϊόντων ή υπηρεσι-
ών της σε εξωτερικό συνεργάτη (out 
sourcing) ή αποφασίσει να αναθέσει 
σε κάποιον εργολάβο να κατασκευά-
σει μια επέκταση της κτιριακής υπο-
δομής της.

Οι πάροχοι είναι αυτοί που παράγουν 
προϊόντα ή παρέχουν υπηρεσίες της 
επιχείρησης. Για παράδειγμα, μπορεί 
να αναθέσει η εταιρία την συσκευα-
σία και την αποστολή των προϊόντων 
της σε άλλη εταιρία. Τότε, η εταιρία 
αυτή, ο πάροχος, πρέπει είτε να ακο-
λουθεί το σύστημα διαχείρισης ποιό-
τητας της επιχείρησης είτε ο πάροχος 
να έχει πιστοποιηθεί σύμφωνα με το 
ISO 9001 για την συγκεκριμένη εργα-
σία που του έχει ανατεθεί.

Τεχνικοί σύμβουλοι Έπιχειρήσεων

τηλ. 2221077876

Οι κύριες δραστηριότητες  
της εταιρείας είναι:

• Ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων  
 διαχείρισης (όπως ISO 9001,  
 ISO 14001, ISO 45001, κ.α.)

• Αδειοδότηση επιχειρήσεων, μελέτες  
 περιβαλλοντικών επιπτώσεων,  
 μελέτες πυρασφάλειας, μελέτες  
 SEVESO, κλπ.

• Ασφάλειας μηχανημάτων  
 (σύνταξη τεχνικών φακέλων  
 για σήμανση CE, αναβάθμιση  
 ασφάλειας μηχανημάτων, κλπ.)

• Συνδρομητική υπηρεσία ενημέρωσης  
 της νομοθεσίας για περιβάλλον,  
 αδειοδότηση, ενέργεια,  
 επαγγελματική υγεία και ασφάλεια.

• Εκπαιδεύσεις προσωπικού  
 κυρίως  σε θέματα ασφάλειας  
 και περιβάλλοντος..

Γράφει ο Θωμάσ ΠάΠάστερΓιάδησ
SIX SIGMA BLACK BELT
διπλωματΟυχΟσ μηχανΟλΟγΟσ  
μηχανικΟσ, PhD
τεχνικΟσ συμβΟυλΟσ επιχειρησεων
www.SOLuTIOnShELLAS.COM
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Στην ένατη ενότητα περιλαμβάνε-
ται η παρακολούθηση της επίδοσης 
της εταιρίας, π.χ. μέσω της μέτρη-
σης της ικανοποίησης των πελατών 
και των εσωτερικών επιθεωρήσεων. 
Επίσης, περιλαμβάνεται η ανασκόπη-
ση της επίδοσης της επιχείρησης από 
την ανώτατη διοίκηση ώστε να καθο-
ριστούν οι απαραίτητες ενέργειες για 
την επίτευξη της πολιτικής και των 
στόχων της επιχείρησης.
Στην δέκατη και τελευταία ενότη-
τα περιλαμβάνονται οι διορθωτικές 
ενέργειες, οι ενέργειες που κάνουμε 
για την διερεύνηση των συμβάντων 
(παραπόνων, προϊόντων ή υπηρεσιών 
που δεν συμμορφώνονται με τις προ-
διαγραφές, αποκλίσεις από τις διαδι-
κασίες ή οδηγίες εργασίας, κ.α.) και 
ο τρόπος με τον οποίο η εταιρεία επι-
τυγχάνει την διαρκή βελτίωση.

τΟ πλεΟνεκτημα τΟυ 
να υπαρχει η ιδια 
δΟμη στα πρΟτυπα 
ειναι Οτι μπΟρει μια 
εταιρια να αναπτυξει 
και να εφαρμΟσει 
ΟπΟιΟδηπΟτε πρΟτυπΟ 
τησ σειρασ με ευκΟλια 
και να συνδυασει 
δυΟ η περισσΟτερα, 
για την αναπτυξη 
και εφαρμΟγη ενΟσ 
ενιαιΟυ συστηματΟσ 
διαχειρισησ τησ 
λειτΟυργιασ μιασ 
επιχειρησησ.
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Τι είναι τα PFAS και γιατί πρέπει τα 
HFOs & το PCTFE να εξαιρεθούν 
από τους περιορισμούς;

Ο Ευρωπαϊκός 
Οργανισμός χη-
μικών Προϊόντων 
(ECHA) σχεδιά-
ζει την δημιουρ-
γία μιας πρότασης για μία εκτεταμένη 
απαγόρευση περίπου 10.000 επονο-
μαζόμενων PFAS ουσιών. Τα HFOs 
περιλαμβάνονται σε αυτή την πρότα-
ση μόνο λόγω της χημικής τους σύ-
στασης. Τα ψυκτικά ρευστά HFOs κυ-
κλοφορούν στην Ευρωπαϊκή αγορά 
με τους τύπους: R-1234yf, R-1234ze, 
R-449, R-448, R-513A, R-452A κλπ. 
Δεν πληρούν όμως  τα βασικά κριτή-
ρια του περιορισμού και θα έπρεπε 
να αποκλειστούν από το πεδίο εφαρ-
μογής για τους παρακάτω λόγους.

Τα PFAS είναι μία πολύ μεγάλη και 
ποικιλόμορφη οικογένεια χημικών. 

Ο Οργανισμός Οικο-
νομικής Συνεργασί-
ας και Ανάπτυξης 
(ΟΟΣΑ) χαρακτηρί-
ζει περίπου 10.000 

υλικά ως PFAS, αλλά 
αναγνωρίζει ότι ο δικός 

του ορισμός και ο όρος PFAS «εί-
ναι γενικός και αόριστος και δεν μας 
πληροφορεί εάν μια ένωση είναι βλα-
βερή ή όχι και δεν αποτελεί βάση για 
τη δημιουργία κανονισμού». 

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός χημι-
κών Προϊόντων (ECHA) δηλώνει ότι 
οι PFAS χρησιμοποιούνται ευρέως, 
επειδή έχουν πολλές ωφέλιμες ιδιό-
τητες, συμπεριλαμβανομένης της στα-
θερότητας σε υψηλές θερμοκρασίες. 
Η χρήση των PFAS είναι απαραίτητη 
σε σημαντικούς τομείς, όπως ο αυτο-
κινητιστικός και ο αεροδιαστημικός, 
καθώς και για καίριες ιατροφαρμα-
κευτικές χρήσεις, όπως τα ιατροτε-
χνολογικά προϊόντα και οι συσκευα-
σίες των φαρμάκων.
Επιπλέον, κάποιες ενώσεις PFAS 
συμβάλλουν εμφανώς στην αντιμε-
τώπιση μερικών από τα μεγαλύτε-
ρα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο 
πλανήτης, όπως ο αγώνας κατά της 
κλιματικής αλλαγής, και συμβάλλουν 
στην εκπλήρωση των στόχων της ΕΕ 
για τη μείωση των εκπομπών άνθρα-
κα, όπως διατυπώθηκαν στο πλαίσιο 
της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνί-
ας και στο πρόγραμμα RE Power EU, 
βελτιώνοντας την ενεργειακή αποδο-
τικότητα. 

οι λόγοι για τους οποίους τα HFO και 
το PCFTE θα έπρεπε να εξαιρεθούν 
από τον περιορισμό

• Στις 10.000 ταξινομημένες ουσίες 
του ΟΟΣΑ, περιλαμβάνονται αδιαμφι-
σβήτητα κάποια χημικά, που πιθανώς 
είναι επικίνδυνα, καθώς είναι τοξικά 
και βιοσυσσωρεύσιμα και το REACH 
θα έπρεπε να ασχοληθεί με τη χρήση 

PFAS 
Πρόταση κατάργησης 
ψυκτικών ρευστών

Γράφει η φΛωρά κοντε
πρΟεδρΟσ & διευθυνων συμβΟυλΟσ  

στην ι.κΟντεσ α.β.ε.ε.
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τους, οδηγώντας τελικά στην απαγό-
ρευσή τους. 
• Παρ’ όλ’ αυτά, η πρόταση περιο-
ρισμού, η οποία υποβλήθηκε στον 
ECHA από πέντε χώρες της ΕΕ, προ-
σπαθεί να επιβάλλει έναν καθολικό 
περιορισμό και στις 10.000 ουσίες κι 
αποτυγχάνει να αναγνωρίσει το συ-
μπέρασμα του ΟΟΣΑ ότι ο όρος PFAS 
“είναι γενικός και αόριστος και δεν 
μας πληροφορεί εάν μια ένωση είναι 
βλαβερή ή όχι και δεν αποτελεί βάση 
για τη δημιουργία κανονισμού”.
• Το αίτημα για καθολικό περιορισμό 
δεν αναγνωρίζει τις διαφορές μεταξύ 
των διάφορων κατηγοριών των PFAS, 
με βάση τη χρήση, την ασφάλεια και 
τη σημασία τους στη μείωση των εκ-
πομπών άνθρακα και στα αποτελέ-
σματα της ιατροφαρμακευτικής περί-
θαλψης. 
• Εάν εφαρμοστεί ο προτεινόμενος 
περιορισμός, είναι πιθανό να υπάρ-
ξουν σημαντικές ακούσιες συνέπει-
ες, σε σχέση με τους στόχους για το 
κλίμα, την οικονομική σταθερότητα 
και την φροντίδα των ασθενών.

γιατί τα HFO και το PCTFE δεν είναι 
PFAS που πρέπει να μας προκαλούν 
ανησυχία

Οι υδροφθορο-
λεφίνες (HFOs) 
και το πολυχλω-
ροτριφθοροαι-
θυλένιο (PCTFE), 

όπως το Solstice και το Aclar© της 
Honeywell, είναι αμφότερα κατηγο-
ριοποιημένα ως PFAS, με βάση τον 
γενικό ορισμό του ΟΟΣΑ. 
Παρ’ όλ’ αυτά, ο φάκελος καταχώρι-
σης του REACH και η αναφορά χημι-
κής ασφάλειας για τις HFOs δηλώ-
νουν ότι δεν κατηγοριοποιούνται ως 
μια ανθεκτική, βιοσυσσωρεύσιμη και 
τοξική (PΒΤ) ή ως άκρως ανθεκτι-
κή και άκρως βιοσυσσωρεύσιμη ου-
σία, με βάση το Παράρτημα XIII του 
REACH και δεν μπορούν να θεωρη-
θούν επικίνδυνες, όπως οι PΒΤ ή οι 
vPvB ουσίες.
Το PTCFE είναι μία φθοριούχα πολυ-
μερή ουσία, η οποία ικανοποιεί όλα 
τα διεθνώς αναγνωρισμένα κριτή-
ρια των πολυμερών χαμηλού κινδύ-
νου (PLC). Το PCTFE δεν παρουσιάζει 
κινδύνους, όπως η βιοσυσσωρευ-
σιμότητα, η κινητικότητα, η δυνατό-
τητα μεταφοράς μεγάλης κλίμακας 
(LRTP), η συσσώρευση στα φυτά, η 
ενδοκρινική δραστηριότητα/οι εν-
δοκρινικές διαταραχές, η πρόκληση 
προβλημάτων υγείας στον άνθρωπο 
και προβληματισμοί που προκαλού-
νται από έναν συνδυασμό αυτών των 
χαρακτηριστικών. 

Τα HFO και το PCTFE έχουν σχεδι-
αστεί να είναι ασφαλή, χωρίς αντί-
κτυπο στην υγεία και το περιβάλλον

Το τριφθοροξικό οξύ (TFA) είναι 
άλας που παράγεται ως προϊόν διά-

σπασης κάποιων HFOs, αλλά οι προ-
βλεπόμενες ποσότητες είναι πολύ 
χαμηλότερες από το όριο κινδύνου 
για την υγεία των ανθρώπων και το 
περιβάλλον. 

Το άλας TFA είναι, 
επίσης, μια ουσία 
που δημιουργείται 
φυσικά και υπάρ-
χει στο περιβάλλον 
μας εδώ και χιλιάδες 
χρόνια, χωρίς κάποια 
ένδειξη ότι επηρεά-

ζει αρνητικά την ανθρώπινη υγεία. 
Η αποσύνθεση των HFO σε τριφθο-
ροξικό οξύ (TFA) φαίνεται να μην 
προξενεί προβλήματα στους ανθρώ-
πους, τα ζώα ή το περιβάλλον. Η απο-
δόμηση των ψυκτικών μέσων με HFO 
δεν έχει σοβαρά αποτελέσματα, οδη-
γώντας σε μηδαμινές αυξήσεις των 
συνολικών συγκεντρώσεων TFA, σε 
σχέση με τα προϋπάρχοντα επίπεδα. 
Πλήρεις ανεξάρτητες επιστημονικές 
εκτιμήσεις από πάνελ στο πλαίσιο 
του Προγράμματος των Ηνωμένων 
Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP) 
έχουν επανειλημμένα καταλήξει ότι 
“Η τρέχουσα χαμηλή συγκέντρωση 
τριφθοροξικού οξέος  (TFA), που πα-
ράγεται από την αποδόμηση αρκε-
τών υδροφθορανθράκων (HFCs)  και 
υδροφθορολεφίνων (HFOs), δεν θε-
ωρείται επικίνδυνη για την ανθρώπι-
νη υγεία ή το περιβάλλον”, καθώς και 

τα HFO και τΟ PCTFE 
εχΟυν σχεδιαστει να 
ειναι ασφαλH, χωρισ 
αντικτυπΟ στην υγεια 
και τΟ περιβαλλΟν
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ότι “τα διαθέσιμα δεδομένα δείχνουν 
ότι αυτό το προϊόν διάσπασης [TFA] 
δεν αποτελεί σημαντικό κίνδυνο για 
την ανθρώπινη υγεία”. 
Η έκθεση αξιολόγησης του πάνελ 
Εκτίμησης της επίδρασης επί του πε-
ριβάλλοντος (EEAP) του UNEP το 
2022, επίσης, κατέληξε ότι “με βάση 
τις σχεδιασμένες μελλοντικές χρή-
σεις αυτών των προδρόμων των TFA 
[συμπεριλαμβανομένων των HFC/
HFO], δεν προβλέπεται η πρόκληση 
βλάβης”. Η έκθεση αξιολόγησης της 
EEAP, επίσης, επιβεβαίωσε ότι “Τώρα 
και στο μακρινό μέλλον, οι προβλε-
πόμενες συγκεντρώσεις των TFA σε 
επιφανειακά ύδατα και τερματικές λί-
μνες είναι χιλιάδες φορές μικρότε-
ρες σε σχέση με το όριο κινδύνου για 
τους ανθρώπους και το περιβάλλον”. 
Τέλος, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
χημικών Προϊόντων έχει ήδη εξετά-
σει και αξιολογήσει τον φάκελο για 
τα TFA, καταλήγοντας ότι δεν υπάρ-
χει λόγος για περαιτέρω ρυθμιστι-
κές πράξεις. Έχει αποδειχθεί ότι η 
διάθεση του PCTFE’s στο τέλος του 
κύκλου ζωής του σε χώρους υγειο-
νομικής ταφής και μέσω της αποτέ-
φρωσης αστικών απορριμμάτων είναι 
ασφαλής και συνίσταται από εθνι-
κούς και διεθνείς κανονισμούς. Η 
αποτέφρωση στο τέλος του κύκλου 
ζωής σε θερμοκρασίες υψηλότερες 
των 800°C δεν απελευθερώνει υλι-
κά που σχετίζονται με τα PFAS ούτε 
ανιχνεύσιμα επίπεδα TFA, χρησιμο-
ποιώντας υψηλής ανάλυσης φασμα-
τομετρία μάζας.

γιατί χρειαζόμαστε την τεχνολογία 
των HFOS

• Η χρήση της τεχνολογίας, όπως τα 
Solstice της Honeywell, έχει βοηθή-
σει στο να αποφευχθεί η πιθανή απε-
λευθέρωση στην ατμόσφαιρα πε-
ρισσότερων από 326 εκατομμύρια 
μετρικούς τόνους διοξειδίου του άν-
θρακα, οι οποίοι ισοδυναμούν με τις 
εκπομπές άνθρακα από σχεδόν 70 
εκατομμύρια πετρελαιοκίνητα επιβα-
τικά αυτοκίνητα τον χρόνο.
• Τα προϊόντα με HFO είναι ενεργει-
ακά αποδοτικά, έχουν χαμηλό δυ-
ναμικό θέρμανσης του πλανήτη και 
λειτουργούν ευεργετικά για την κοι-
νωνία, καθώς βοηθούν στη μείωση 
των εκπομπών. 
• Τα HFOs είναι μια καίρια τεχνολο-
γία, που επιτρέπει σε σημαντικές βι-
ομηχανίες να λειτουργούν, στην αλυ-
σίδα τροφίμων, στην κατασκευή και 
ανακαίνιση οικιών και κτιρίων, στις 
υποδομές μετακίνησης και μεταφο-
ρών (EVs) και στην ιατροφαρμακευ-
τική περίθαλψη και τη φροντίδα των 
ασθενών (δοσομετρικές συσκευές ει-
σπνοής σε σκόνη). 
• Τα HFOs θα διαδραματίσουν ση-
μαντικό ρόλο στην εφαρμογή καίρι-
ων, μετασχηματιστικών τεχνολογιών, 
όπως οι αντλίες θερμότητας σε μο-
νοκατοικίες, συγκροτήματα κατοικι-
ών, εμπορικά κτίρια, σχολεία και νο-
σοκομεία, η διάθεση οικονομικών EV, 
τα κέντρα δεδομένων με μηδενικές 
εκπομπές, τα δίκτυα τηλεθέρμανσης 
σε ευρέως αστικοποιημένες ζώνες, 
οι βιομηχανικές διαδικασίες μείω-
σης εκπομπών άνθρακα μέσω αντλι-
ών θερμότητας και η ανακαίνιση οικι-
ών και κτιρίων.
• Τα HFOs έχουν χαμηλότερο δυνα-
μικό θέρμανσης του πλανήτη (<1) και 
αποτελούν σημαντική τεχνολογία για 
την καταπολέμηση της κλιματικής αλ-
λαγής. Δεν είναι επικίνδυνα χημικά 
με βάση τον ορισμό της πρότασης και 
θα έπρεπε να εξαιρεθούν από οποιο-
δήποτε περιορισμό. 

γιατί χρειαζόμαστε την τεχνολογία 
του PCTFE

• Το PCTFE στηρίζει σημαντικά απο-
τελέσματα στον τομέα της ιατροφαρ-
μακευτικής περίθαλψης, ενώ ελέγ-
χονται από εφαρμόσιμες νομοθεσίες 
σχετικά με την ασφάλεια, συμπερι-
λαμβανομένης της κτηνιατρικής και 
φαρμακευτικής νομοθεσίας της ΕΕ. 
• Το PCTFE είναι απαραίτητο για 
τη μεταφορά και τη συντήρηση των 
ασφαλών φαρμακευτικών προϊό-
ντων, που ωφελούν μία ευρεία γκά-
μα αγορών, στις οποίες περιλαμβά-
νονται φαρμακευτικές που παράγουν 
πρωτότυπα και γενόσημα φάρμακα, 
τα μη συνταγογραφούμενα φάρμακα, 
οι συσκευασίες φαρμάκων και κτηνι-
ατρικών προϊόντων. 
• Η Aclar©, υλικό της εταιρείας 
Honeywell, χρησιμοποιείται σε χιλιά-
δες θεραπείες στερεάς μορφής που 
λαμβάνονται από το στόμα σε πολ-
λούς θεραπευτικούς τομείς, στους 
οποίους περιλαμβάνονται το νευρικό 
σύστημα, τον καρδιαγγειακό, τον με-
ταβολικό, τον ορμονολογικό, τον αντι-
ψυχωτικό και την ογκολογία. 
• Το PCTFE (Aclar©) είναι ένα εγκε-
κριμένο ιατρικά, υψηλής καθαρότη-
τας, εγγενώς ευσταθές, αδρανές υλικό 
με πολύ χαμηλά επίπεδα καταλοίπων, 
ρύπων και μηδαμινά στοιχεία έκπλυ-
σης στη διάρκεια του πλήρους κύκλου 
ζωής του. Ο συνδυασμός αυτών των 
ιδιοτήτων, καθώς και η τέλεια ικανό-
τητα μορφοποίησης τόσο σε στέρεες 
όσο και ευλύγιστες συσκευασίες, το 
καθιστούν ένα ιδανικό υλικό, που χρη-
σιμοποιείται για την προστασία σημα-
ντικών φαρμάκων, ιατροτεχνολογικών 
προϊόντων και των μηχανισμών μετα-
φοράς φαρμάκων. 
• Δεν υπάρχουν εναλλακτικές για 
το PCTFE που  να προσφέρουν πα-
ρόμοιοχημικό φραγμό, δυνατότητες 
στεγανότηταςκαι διαύγειας, τα οποία 
είναι βασικά στοιχεία για τη διατήρη-
ση της ποιότητας, της ασφάλειας και 
της δραστικότητας των φαρμάκων και 
των ιατροτεχνολογικών προϊόντων σε 
μία ευρεία κλίμακα θερμοκρασιών, 
καθώς και κρυογονικών συνθηκών. 
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Τα ψυκτικά της Honeywell’s Solstice® έχουν σχεδιαστεί για να βοηθήσουν, 
ελαχιστοποιώντας τις ενεργειακές ανάγκες και το κόστος κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας, µεγιστοποιώντας παράλληλα τον χρόνο λειτουργίας 
των µηχανηµάτων που τα χρησιµοποιούν. 

Όλοι οι επαγγελµατίες µπορούν να επιτύχουν την ουδετερότητα άνθρακα 
γρηγορότερα και µε χαµηλότερο κόστος διατηρώντας παράλληλα ασφαλέστερες 
και πιο αξιόπιστες λειτουργίες.

Το ψυκτικό ρευστό Solstice L40X (R-455A) είναι η τέλεια λύση για µικρού 
και µεσαίου µεγέθους στοιχεία ψύξης, καλύπτει όλα τα εύρη θερµοκρασίας 
σε σούπερ µάρκετ, σέρβις τροφίµων, επεξεργασία τροφίµων και ψυκτικές αποθήκες.

Κάντε λήψη της εργαλειοθήκης Solstice L40X για να µάθετε περισσότερα.
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Είναι πολλοί οι άνθρωποι στην καθη-
μερινότητα που όταν ερωτηθούν «πώς 
είσαι σήμερα»; Απαντούν συχνά με 
ένα τυπικό «ε…καλά». Δεν πρόκειται 
για μία τυπική απάντηση… πραγματι-
κά νιώθουν καλά, διότι έχουν συνηθί-
σει το «μέτρια» ως καλά. Αν έπρεπε 
να αποδώσουμε ένα χρώμα στη διά-
θεση που νιώθουν συχνότερα, ανάμε-
σα στο άσπρο και το μαύρο, αυτό θα 
ήταν προφανώς το γκρι χρώμα…
Ακόμη πιο ενδιαφέρον είναι ότι πολ-
λοί άνθρωποι έχουν συνηθίσει να θε-
ωρούν το γκρι χρώμα της συναισθη-
ματικής τους διάθεσης ως φυσικό, 
σαν το «άσπρο» της χαράς που πι-
στεύουν ότι βιώνει ο κάθε άνθρω-
πος. Μπορούμε να φανταστούμε συ-
νήθως μόνο αυτά που έχουμε ζήσει, 
όχι αυτά που δεν έχουμε βιώσει.
Λέγεται ότι τα πουλιά που έχουν με-
γαλώσει μέσα σε ένα κλουβί, μπορεί 
να μάθουν να θεωρούν το πέταγμα ως 
κάτι μη φυσικό… Κι αν κάποιος αφή-
σει την πόρτα του κλουβιού ανοιχτή, 
είναι πιθανό να μη θέλουν να βγουν 
από αυτό και να πετάξουν… Το κλου-
βί δίνει μια κάποια ασφάλεια… και το 
καινούριο εμπεριέχει ένα ρίσκο.
Αν πετάξεις… πρέπει να ξέρεις που 
να πας… αυτό τουλάχιστον πιστεύει 
ένας άνθρωπος με «γκρι» διάθεση… 
Δεν έχει συνηθίσει να έχει πολλές 
επιλογές οι οποίες σημαίνουν πραγ-
ματική ελευθερία… Αντίθετα μπορεί 
να έχει μάθει να υπακούει σε πολλά 
πρέπει, τα οποία νιώθει ότι αν τα επι-
τυγχάνει συνεχώς, κάποτε ίσως… το 
γκρι της διάθεσης θα γίνει άσπρο.
Δεν πρέπει να μας παραξενεύει σαν 

γεγονός αν σκεφτούμε ότι για πολλά 
χρόνια μεγάλωναν γενιές ανθρώπων 
με την πεποίθηση στο μυαλό τους ότι 
η γη είναι επίπεδη… Μόνο τότε μπο-
ρούμε να αντιληφθούμε τον φόβο των 
πληρωμάτων του χριστόφορου Κο-
λόμβου ότι θα έπεφταν στο κενό όταν 
έφταναν στην άκρη της γης.
Πραγματικότητα είναι για το μυαλό 
μας, ό,τι διδασκόμαστε από τους γο-
νείς μας και το πιθανότερο είναι ότι 
δε θα προσπαθήσουμε ή και θα αντι-
σταθούμε να το εξετάσουμε ή να το 
αμφισβητήσουμε. Πολλοί άνθρω-
ποι αποφεύγουν να φύγουν από τα 
πρέπει ή τις συμπεριφορές που υι-
οθετούν κάθε μέρα, διότι είναι πολύ 
πιθανό ότι θα νιώσουν ενοχές αν αλ-
λάξουν κάτι σε αυτές, και αυτό επι-
βαρύνει άμεσα τη διάθεσή τους. Έτσι 
οι άνθρωποι αυτοί, δικαιολογημένα, 
όσο και να ακούνε άλλους να τους 
λένε το αντίθετο, θα λένε ότι η δική 
τους κατάστασή είναι διαφορετική.

Τα κάγκελα του δικού τους κλου-
βιού είναι πραγματικά και οι άλλοι 
απλά… δεν μπορούν να το κατανο-
ήσουν αυτό! Πρόκειται για μία κατά-
σταση που άλλοτε την ονομάζουμε 
δυσθυμία, άλλοτε απλώς μελαγχολία 
ή μία συνεχή κακή συναισθηματική 
διάθεση. Αν ερωτηθούν αυτοί οι άν-
θρωποι γιατί δεν κάνουν ταξίδια, χό-
μπι, βόλτες με φίλους, συνήθως λένε 
«μα φταίνε τα κάγκελα του κλουβιού, 
αλλά δεν μπορείς να τα δεις εσύ».
Είναι πιθανό να νιώθουν κάποια συ-
ναισθήματα ευχαρίστησης ή ικανο-
ποίησης, πολύ λίγα όμως συγκριτικά 
με τα όσα θα μπορούσαν να ζήσουν… 
Αυτά τα λίγα όμως είναι η δική τους 
απεικόνιση της Ευτυχίας.
«Ανακαλύπτουμε τα κενά μας μόνο 
όταν τα γεμίζουμε» έλεγε ένας σπου-
δαίος ποιητής. Όταν τέτοιοι άνθρω-
ποι ακούσουν ότι η καθημερινή χα-
ρούμενη διάθεση είναι εφικτή και 
ότι αυτό το επιτυγχάνουν πολλοί, εκ-
πλήσσονται. Εκπλήσσονται και όταν 
ακούν ότι η χαρούμενη διάθεση έχει 
επίπεδα. Ίσως εκπλήσσονται διότι νο-
μίζουν ότι πολλοί ευτυχισμένοι άν-
θρωποι δε μεγάλωσαν ποτέ μέσα σε 
ένα κλουβί… αλλά ότι οι εξωτερικοί 
παράγοντες ήρθαν όλοι ευνοϊκοί σε 
εκείνους.
Στην πραγματικότητα οι ευτυχισμέ-
νοι άνθρωποι ξεκινούν από την ανα-
γνώριση ότι το κλουβί είναι φτιαγμέ-
νο από κάποιον, όπως και τα πρέπει 
και οι συμπεριφορές που μαθαίνου-
με… Το μυστικό είναι να μπορούμε 
να αμφισβητούμε και να αναρωτιό-
μαστε πάνω στα πρέπει, τις συμπε-
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ανακαλύπτουμε τα κενά 
μας όταν τα γεμίζουμε
«…αν σε ανησυχΟυν Οι εξωτερικεσ συνθηκεσ,  
δεν ειναι αυτεσ πΟυ θα επρεπε σε ανησυχΟυν,  
αλλα η δικη σΟυ αντιληψη των εξωτερικων συνθηκων…  
και ειναι εντΟσ των δυνατΟτητων σΟυ, η ικανΟτητα να 
αλλαξεισ την αντιληψη αυτη ΟπΟιαδηπΟτε στιγμη…».

ΜΑΡΚΟΣ ΑΥΡΗΛΙΟΣ

η ευτυχια δεν μπΟρει να 
ειναι τιπΟτα λιγΟτερΟ 
και τιπΟτα περισσΟτερΟ 
απΟ τη σταθερα καλη 
διαθεση, αυτη πΟυ 
βιωνεισ μΟνιμα και 
Οχι παρΟδικα. διΟτι τΟ 
μεγαλΟ πρΟβλημα ειναι 
η διαρκεια, τΟ θεμα 
ειναι (και ειναι εφικτΟ) 
να διατηρεισ τη διαθεση 
σΟυ ακμαια καθε μερα



Γράφει 
ο νικοΛάοσ Γ. βάκονδιοσ 
ψυχΟλΟγΟσ, πτυχιΟυχΟσ α.π.θ.   

ριφορές μας, τις ικανότητες που μας 
αναγνώρισε κάποιος. Είναι πολύ ση-
μαντικό ότι πουλιά μεγαλωμένα σε 
κλουβί δεν εξασκούν το πέταγμα δι-
ότι πείστηκαν ότι δε διαθέτουν αυτή 
την ικανότητα.
Όταν κάποια πουλιά μεγαλώσουν σε 
κλουβί, το φόβο τους για το πέταγ-
μα μπορούν να τον αντιμετωπίσουν 
και με άλλους τρόπους. Μπορούν να 
αρχίσουν να μαζεύουν σπόρους για 
πολύ καιρό, λέγοντας ότι όταν έχουν 
πολλούς σπόρους, θα είναι αρκετά 
δυνατά ώστε να πετάξουν με σιγου-
ριά… Σιγά σιγά όμως η συγκέντρωση 
των σπόρων γίνεται αυτοσκοπός και 
μία ιδανική άμυνα ώστε να αναβάλ-
λεται το πέταγμα.
Τα φοβισμένα πουλιά δε νιώθουν 
ποτέ ότι οι σπόροι είναι αρκετοί, το 
πέταγμα πάντοτε αναβάλλεται…Ύστε-
ρα μπορεί να σκεφτούν ότι αν δυνα-
μώσουν αρκετά τα φτερά τους, δο-
κιμάζοντας το πέταγμα μέσα στο 
κλουβί, κάποτε θα πετάξουν έξω από 
το κλουβί με σιγουριά. Και η άσκηση 
όμως, όπως και οι σπόροι, μπορεί να 

γίνει αυτοσκοπός χωρίς τελικά να νι-
κηθούν οι φόβοι. Διότι πάλι, το πουλί 
αποφεύγει να σκεφτεί το πέταγμα και 
στρέφει την προσοχή του σε οτιδήπο-
τε άλλο εκτός από αυτό.
Αυτό που συμβαίνει στο πουλί εί-
ναι ότι αποτυγχάνει να εντοπίσει τον 
πραγματικό λόγο που δεν πετάει. Οι 
μηχανισμοί άμυνας θέλουν να εμπο-
δίσουν την αποκάλυψη της αληθι-
νής επώδυνης αιτίας ή οποία δεν εί-
ναι άλλη από το γεγονός ότι μέσα 
του έχει επιλέξει την ασφάλεια. Και 
έτσι, το μάζεμα των σπόρων, η άσκη-
ση κ.λ.π. είναι οι τρόποι που βρίσκει 
το μυαλό για να μην ανακαλύψει ότι 
αυτό που φοβάται είναι να μην χάσει 
την αίσθηση της ασφάλειας.
Γνωρίζουμε ότι η λογική μας μπο-
ρεί να διατηρεί τη διάθεση σταθε-
ρά ακμαία… Να την επαναφέρει όταν 
επηρεάζεται αρνητικά από εξωτερι-
κά ερεθίσματα. Αυτό όμως μπορεί να 
συμβεί μόνο όταν έχει εκπαιδευθεί 
να κατανοεί και να ερμηνεύει το υπο-
συνείδητό μας. Όταν κάτι εξωτερικό 
μας αγγίζει, αυτό συμβαίνει διότι θί-

γει κάποια βαθύτερη κρυμμένη ανη-
συχία μας, αξία πεποίθηση κ.λ.π.
Η διάθεση μπορεί να είναι και πρέπει 
να είναι κάθε μέρα καλή, το χαμόγελο 
να υπάρχει κάθε μέρα. Αρκεί να κα-
τανοήσουμε τα πρέπει, τους φόβους 
ή της ελλείψεις που έχουμε μάθει 
να πιστεύουμε ότι έχουμε. Τα που-
λιά πείστηκαν ότι δεν μπορούν να πε-
τάξουν. Έτσι κι εμείς οι ίδιοι επιτρέ-
πουμε ασυνείδητα να μην μπορούμε 
να πετάξουμε.
«Η ευτυχία δεν μπορεί να είναι τίποτα 
λιγότερο και τίποτα περισσότερο από 
τη σταθερά καλή διάθεση, αυτή που 
βιώνεις μόνιμα και όχι παροδικά. Δι-
ότι το μεγάλο πρόβλημα είναι η διάρ-
κεια, το θέμα είναι (και είναι εφικτό) 
να διατηρείς τη διάθεσή σου ακμαία 
κάθε μέρα» 
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Σύμφωνα με στοιχεία της οικονομι-
κής επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών 
για το 2019 περίπου 98.500 άνθρω-
ποι έχασαν τη ζωή τους  και περί-
που 5 εκ. τραυματίστηκαν σε τρο-
χαία ατυχήματα. Τα νούμερα αυτά 
αντιπροσωπεύουν έναν μέσο όρο 
270 θανάτων ημερησίως, οι οποί-
οι οφείλονται σε τροχαία ατυχήμα-
τα. Στο ίδιο πνεύμα, το τμήμα μετακι-
νήσεων του National Highway Traffic 
Safety Administration (NHTSA) των 
ΗΠΑ δημοσίευσε τον Φεβρουάριο 
του 2022 την πρώιμη εκτίμηση της 
για τα θανατηφόρα τροχαία ατυχήμα-
τα των πρώτων 9 μηνών του 2021. Το 
NHTSA εκτιμά ότι 31.720 άνθρωποι 
έχασαν τη ζωή τους σε τροχαία δυ-
στυχήματα με μηχανοκίνητα οχήμα-
τα από τον Ιανουάριο έως τον Σεπτέμ-
βριο του 2021. 
Σύμφωνα με έρευνες που έχουν διε-
ξαχθεί, υπολογίζεται πως η πλειονό-
τητα των ατυχημάτων αυτών, σε πο-
σοστό περίπου 90-95%, οφείλεται σε 
ανθρώπινο παράγοντα, όπως είναι η 
απόσπαση της προσοχής, η οδήγηση 
υπό την επήρεια αλκοόλ, η υπερβολι-
κή ταχύτητα ή οι παράνομοι ελιγμοί.
Τα αυτόνομα οχήματα έχουν την δυ-
νατότητα να μειώσουν ή ακόμα και να 
εξαλείψουν το ενδεχόμενο ανθρώπι-
νου λάθους και θα μπορούσαν να αλ-
λάξουν δραστικά τους κινδύνους που 
συνδέονται με τα μηχανοκίνητα οχή-
ματα. Η στροφή, λοιπόν, του κόσμου 
της αυτοκινητοβιομηχανίας προς τα 

ηλεκτρονικά συστήματα και την αυ-
τόνομη οδήγηση αποκαλύπτει ένα 
αισιόδοξο μέλλον αναφορικά με το 
πρόβλημα των αυτοκινητιστικών ατυ-
χημάτων. Το ενδεχόμενο προσθήκης 
αυτοματισμού στα αυτοκίνητα περι-
λαμβάνει, επιπλέον, τη δυνατότητα 
υποστήριξης αναπήρων και ηλικιω-
μένων οδηγών, καθώς και την δυνη-
τική μείωση της κυκλοφοριακής συμ-
φόρησης στα αστικά κέντρα.

Ο διεθνής οργανισμός SAE (Society 
of Automotive Engineers) στο πρό-
τυπο «Ταξινόμηση και ορισμοί για 
όρους που σχετίζονται με συστήμα-
τα αυτοματισμού οδήγησης για οδι-
κά μηχανοκίνητα οχήματα» ορίζει 

ως αυτόνομα οχήματα «εκείνα στα 
οποία τουλάχιστον ορισμένες πτυχές 
μιας κρίσιμης για την ασφάλεια λει-
τουργίας ελέγχου (π.χ. τιμόνι, γκάζι 
ή πέδηση) πραγματοποιούνται χωρίς 
άμεση συμβολή του οδηγού. Οχήμα-
τα που παρέχουν προειδοποιήσεις 
ασφαλείας στους οδηγούς (π.χ. προ-
ειδοποίηση πρόσκρουσης), αλλά δεν 
εκτελούν λειτουργία ελέγχου, δεν θε-
ωρούνται στο πλαίσιο αυτό αυτοματο-
ποιημένα, παρόλο που η τεχνολογία 
που απαιτείται για την παροχή της εν 
λόγω προειδοποίησης περιλαμβάνει 
διάφορους βαθμούς αυτοματοποί-
ησης». Παράλληλα, ορίζει 6 επίπε-
δα αυτονομίας οχημάτων. Η διάκριση 
των επιπέδων αυτονομίας του οχή-
ματος βασίζεται στην λειτουργικότη-
τα του συστήματος, όπως καθορίζε-
ται από την κατανομή των εργασιών 
μεταξύ του χρήστη και του συστήμα-
τος τόσο κατά την εκτέλεση του οδη-
γητικού καθήκοντος, όσο και σε εν-
δεχόμενη αστοχία του συστήματος. 
Ο κατασκευαστής ενός συστήματος 
αυτοματισμού οδήγησης είναι υπο-
χρεωμένος να καθορίσει με ακρίβεια 
τις απαιτήσεις του εν λόγω συστήμα-
τος, τον λειτουργικό σχεδιασμό και 
τα όρια λειτουργίας, συμπεριλαμβα-
νομένου του επιπέδου αυτοματισμού 
οδήγησης, όπως ορίζεται με βάση το 
προαναφερθέν πρότυπο.
Τα 6 επίπεδα αυτονομίας οχημάτων 
σύμφωνα με το παραπάνω πρότυπο 
ορίζονται ως εξής:

Αυτοματοποίηση  
της οδήγησης
ειναι γεγΟνΟσ πωσ η εισαγωγη των αυτΟματισμων τΟσΟ 
στην βιΟμηχανια ΟσΟ και στην καθημερινη ζωη γινεται 
ΟλΟ και πιΟ ευρεωσ διαδεδΟμενη. στΟ πλαισιΟ αυτΟ, η 
αυτΟματΟπΟιηση τησ Οδηγησησ απΟτελει μια απΟ τισ 
δυσκΟλΟτερεσ πρΟκλησεισ τησ αυτΟματΟπΟιησησ των 
μεταφΟρων.

συμφωνα με ερευνεσ 
πΟυ εχΟυν διεξαχθει, 
υπΟλΟγιζεται πωσ 
η πλειΟνΟτητα των 
ατυχηματων αυτων, 
σε πΟσΟστΟ περιπΟυ 
90-95%, Οφειλεται σε 
ανθρωπινΟ παραγΟντα, 
Οπωσ ειναι η απΟσπαση 
τησ πρΟσΟχησ,  
η Οδηγηση υπΟ την 
επηρεια αλκΟΟλ,  
η υπερβΟλικη ταχυτητα 
η Οι παρανΟμΟι ελιγμΟι.
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• Έπίπεδο ή κατηγορία 0: απουσία 
αυτοματισμού οδήγησης. Το οδηγη-
τικό καθήκον πραγματοποιείται εξο-
λοκλήρου από τον οδηγό, ακόμα και 
όταν ενισχύεται από ενεργά συστή-
ματα ασφαλείας.
• Έπίπεδο ή κατηγορία 1: ύποβο-
ήθηση οδηγού. Ο συνεχής ή έπειτα 
από εντολή του χρήστη έλεγχος από 
ένα σύστημα αυτοματισμού οδήγη-
σης είτε του πλευρικού είτε του δι-
αμήκους άξονα κίνησης του οχήμα-
τος, αλλά όχι και των 2 ταυτόχρονα. 
Παραδείγματα αυτοματισμού επιπέ-
δου 1 αποτελούν τα εξής: αυτόματος 
έλεγχος ταχύτητας, αυτόματο φρενά-
ρισμα και διατήρηση της λωρίδας κυ-
κλοφορίας.

• Επίπεδο ή Κατηγορία 2: Μερική 
αυτοματοποίηση οδήγησης. Ο συ-
νεχής και σύμφωνα με το όρια σχε-
διασμού έλεγχος από ένα σύστη-

μα αυτοματισμού οδήγησης τόσο της 
πλευρικής όσο και της διαμήκους κί-
νησης του οχήματος, με τον οδη-
γό να ολοκληρώνει τις υποεργασίες 
ανίχνευσης αντικειμένων και συμ-
βάντων και ανταπόκρισης και των 2 
αξόνων, που αδυνατεί να αναλάβει 
το σύστημα, και επιβλέπει το σύστη-
μα καθ’ όλη την εκτέλεση των καθη-
κόντων. Παράδειγμα συνδυασμένων 
λειτουργιών που επιτρέπουν ένα σύ-
στημα επιπέδου 2 είναι ο προσαρμο-
ζόμενος έλεγχος ταχύτητας σε συν-
δυασμό με τη διατήρηση της λωρίδας 
κυκλοφορίας.
• Επίπεδο ή Κατηγορία 3: Αυτομα-
τοποίηση οδήγησης υπό συνθήκες. 
Η διαρκής και σύμφωνα με το εύρος 
σχεδιασμού του εκτέλεση από ένα 
σύστημα αυτόματης οδήγησης ολό-
κληρου του οδηγητικού καθήκοντος 
υπό συνήθη/κανονική λειτουργία με 
την προσδοκία ότι ο χρήστης είναι 
σε ετοιμότητα, σε περίπτωση αστοχι-
ών του συστήματος, να αναλάβει τον 
έλεγχο του οχήματος, έπειτα από αί-
τημα παρέμβασης από το σύστημα. Το 
αυτοματοποιημένο όχημα μπορεί να 
προσδιορίσει πότε το σύστημα δεν εί-
ναι πλέον σε θέση να υποστηρίξει την 
αυτοματοποίηση, όπως για παράδειγ-
μα λόγω μιας επερχόμενης κατοικη-
μένης περιοχής έπειτα από αυτοκινη-
τόδρομο, και στη συνέχεια  ειδοποιεί 
τον οδηγό να επανέλθει στο καθήκον 
οδήγησης, παρέχοντας του επαρκές 
χρονικό διάστημα για να ανακτήσει 
με ασφάλεια τον χειροκίνητο έλεγχο. 

• Επίπεδο ή Κατηγορία 4: Υψηλός 
αυτοματισμός οδήγησης. Η διαρ-
κής και σύμφωνα με το εύρος σχεδι-
ασμού του εκτέλεση από ένα σύστη-
μα αυτόματης οδήγησης ολόκληρου 
του οδηγητικού καθήκοντος ακόμα 
και στην περίπτωση αστοχίας του συ-
στήματος.
• Επίπεδο ή Κατηγορία 5: Πλήρης 
αυτοματοποίηση οδήγησης. Η διαρ-
κής και άνευ όρων εκτέλεση από ένα 
σύστημα αυτόματης οδήγησης ολό-
κληρου του οδηγητικού καθήκοντος 
ακόμα και στην περίπτωση αστοχίας 
του συστήματος.
Σε αυτή τη φάση, οι τεχνολογικοί πε-
ριορισμοί σε συνδυασμό με τους πε-
ριορισμούς κόστους δεν επιτρέπουν 
την πλήρη αυτοματοποίηση της οδή-
γησης. Μέχρι σήμερα, στην αγορά 
έχουν εισαχθεί μόνο μερικώς αυτό-
νομα οχήματα έως επιπέδου 3 αυτο-
νομίας σύμφωνα με τα επίπεδα αυτο-
νομίας που αναφέρθηκαν.

δρ ΓιωρΓοσ σκρουμΠεΛοσ
δρ μηχανΟλΟγΟσ μηχανικΟσ 
γενικΟσ διευθυντησ RMS εξυππ
πρΟεδρΟσ επιτρΟπησ υγειασ  
& ασφαλειασ τΟυ ευρωπαϊκΟυ  
συνδεσμΟυ εταιρειων συντηρησησ

ΘράσυβουΛοσ συρρησ
μηχανΟλΟγΟσ μηχανικΟσ εμπ 
συμβΟυλΟσ υγειασ & ασφαλειασ  
τησ εργασιασ RMS εξυππ

Γράφoyn oi:

ΈπιπΈδο 0

καμία 
αυτοματοποίηση

ΈπιπΈδο 1

ύποβοήθηση
οδηγού

ΈπιπΈδο 2

μερική 
αυτοματοποίηση 

οδήγησης

ΈπιπΈδο 3

αυτοματοποίηση 
οδήγησης υπό

συνθήκες

ΈπιπΈδο 4

Υψηλός 
αυτοματισμός 

οδήγησης

ΈπιπΈδο 5

πλήρης
αυτοματοποίηση

οδήγησης

Έπίπεδα αυτοματοποίησης

τα αυτΟνΟμα Οχηματα 
εχΟυν την δυνατΟτητα 
να μειωσΟυν η ακΟμα 
και να εξαλειψΟυν 
τΟ ενδεχΟμενΟ 
ανθρωπινΟυ λαθΟυσ 
και θα μπΟρΟυσαν να 
αλλαξΟυν δραστικα 
τΟυσ κινδυνΟυσ πΟυ 
συνδεΟνται με τα 
μηχανΟκινητα Οχηματα.
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δρ ΓιωρΓοσ σκρουμΠεΛοσ
δρ μηχανΟλΟγΟσ μηχανικΟσ 
γενικΟσ διευθυντησ RMS εξυππ
πρΟεδρΟσ επιτρΟπησ υγειασ  
& ασφαλειασ τΟυ ευρωπαϊκΟυ  
συνδεσμΟυ εταιρειων συντηρησησ

ΘράσυβουΛοσ συρρησ
μηχανΟλΟγΟσ μηχανικΟσ εμπ 
συμβΟυλΟσ υγειασ & ασφαλειασ  
τησ εργασιασ RMS εξυππ

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ:
• Πανελλαδική Τεχνική Υποστήριξη

 των κατά τόπους τεχνικών

•  ∆υνατότητα επιτόπιας επίσκεψης

 τεχνικού συνεργείου σε όλη

 την Ελλάδα

•  Προληπτική και επισκευαστική  

 συντήρηση των μονάδων 

 CLIMAVENETA

•  Αποστολή ανταλλακτικών εντός 

 24ων ωρών σε όλη την Ελλάδα

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ  

ISO 9001 - ISO 14001 - ISO 45001

THERMOKLIMA HVAC SERVICES O.E.
ΤΕΧΝΙΚΗ & ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ – Η/Μ ΕΡΓΩΝ

Ε∆ΡΑ: Κεραµέων 9, 10436 Αθήνα
τ. 210 5227310, f. 210 5227801

EΚΘΕΣΗ: Λένορµαν 231, 10442 Αθήνα
τ. 211 1827280, f. 210 5227801

email: info@thermoklima.gr
www.thermoklima.gr

ΕΠΙΣΗΜΟ SERVICE

MITSUBISHI ELECTRIC
HYDRONICS & IT COOLING SYSTEMS



δωρΈαΝ σχΈδιο  
Τού ΈπαγγΈλμαΤικού σασ οχημαΤοσ

χρησιμοποιώντας το πιο ενημερωμένο λογισμικό 3D CAD, η 
VAN-SYSTEM μπορεί να σχεδιάσει και να απεικονίσει τις απαι-
τήσεις σας πάνω στο δικό σας VAN. Διαθέτουμε μια μεγάλη γκά-
μα διατάξεων μάρκας φορτηγών και μοντέλων σε αρχείο και 
μπορούμε να σχεδιάσουμε τα ράφια σας με ακριβές φινίρισμα, 
με ακρίβεια χιλιοστών.

Για να διασφαλίσουμε γρήγορες παραδόσεις, διαθέτουμε απόθε-
μα 1000 εξαρτημάτων. Όλα τα ράφια συναρμολογούνται από την 
ομάδα συναρμολόγησης μας, κατόπιν παραγγελίας. Είτε πρόκει-
ται για μία μονάδα είτε για πολλές μονάδες, είμαστε περήφανοι 
που σας προμηθεύουμε μέσα σε λίγες ημέρες σε όλη την Ελλάδα.

Η VAN SYSTEM προσφέρει μία τεράστια γκάμα εξαρτημάτων 
που μπορούν να τοποθετηθούν σε οποιοδήποτε επαγγελματικό 
όχημα. Μεταξύ άλλων, μεγάλη γκάμα συρταριών και ραφιών με 
διαχωριστικά και κουτιά αποθήκευσης όπως:

• Μηχανισμούς συγκράτησης εργαλειοθηκών και βαλιτσών

•  Εργαλειοθήκες και εργαλειοβαλίτσες με ή χωρίς τα απαραίτη-

 τα εξαρτήματα

•  Συστήματα συγκράτησης φιαλών

Van System - Modular Van Storage
συστήματα οργάνωσης και εξοπλισμού εσωτερικών χώρων επαγγελματικών οχημάτων

www.vansystem.gr

δαπΈδα για ολούσ Τούσ Τύπούσ VAN  
ολΈσ Τισ μαρκΈσ και Τα μοΝΤΈλα

Διαθέτουμε την καλύτερη γκάμα δαπέδων για φορτηγά, αυτοκι-
νητάκια, μικτά οχήματα, ειδικά οχήματα, pick-up.
Το δάπεδο διευκολύνει τις εργασίες φόρτωσης και εκφόρτωσης, 
εγγυάται τη μεταφορά τους και παρατείνει τη διάρκεια ζωής του 
οχήματος.

Παραδίδονται έτοιμα προς συναρμολόγηση, με φτιαγμένα τα ση-
μεία στερέωσης και τα απαραίτητα εξαρτήματα, για εύκολη και 
γρήγορη τοποθέτηση.

Περιλαμβάνουν προφίλ προστασίας πόρτας αλουμινίου και αυ-
θεντική προστασία αγκύρωσης στερέωσης φορτίου. 

• Εξαιρετικά ανθεκτικό στη φθορά 

• Υψηλή χωρητικότητα φορτίου – αντιολισθητικό φινίρισμα 

• Με δυνατότητα να πλυθεί 

• Δεν απορροφά υγρά 

• Καφέ και γκρι χρώματα.

Από 100% φινλανδική σημύδα επικαλυμμένο και στις δύο πλευ-
ρές με φαινολικό φιλμ.

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ Φινλανδία – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ PEFC 

VAN SYSTEM MODULAR VAN STORAGE

Όλα τα συστήματα, προσφέρουν την υψηλότερη παθητική 
ασφάλεια σε περίπτωση σύγκρουσης του αυτοκινήτου. 

Η VAN SYSTEM πραγματοποιεί δεκάδες crash tests κάθε χρόνο και είναι  
πιστοποιημένη από την TUV για την ασφάλεια που παρέχουν τα προϊόντα της.

η εταιρία Έρσκα α.Έ. καραΪσκοσ, αντιπροσωπεύει  
την εταιρία VAN SYSTEM στην Έλληνική αγορά 

Έχει αναλάβει την προώθηση, το σχεδιασμό  
και την τοποθέτηση των συστημάτων της.



MODULAR VAN STORAGE

ΕΡΣΚΑ Α.Ε. ΚΑΡΑΪΣΚΟΣ
Σπ. Πάτση 14, 104 47 Αθήνα          +30 210 3470073, +30 210 3470075         erskasa@otenet.gr

WE CREATE YOUR VAN

www.vansystem.gr

∆ωρεάν σχέδιο του επαγγελµατικού σας οχήµατος



Έισαγωγή

Στον τομέα της βιομηχανικής ψύξης 
που διαρκώς εξελίσσεται, υπάρχει ένα 
σημαντικό τεχνολογικό εργαλείο το 
οποίο έχει τη δυνατότητα να επανα-
προσδιορίσει τη μέθοδο συλλογής και 
διαχείρισης δεδομένων: Το ασύρμα-
το βιομηχανικό πρωτόκολλο Wireless 
M-Bus. Προερχόμενο από μια σειρά 
καινοτόμων εξελίξεων της τηλεμετρί-
ας, το πρωτόκολλο αυτό παρέχει μία 
πολύ ενδιαφέρουσα προοπτική στους 
επαγγελματίες που δραστηριοποιού-
νται γύρω από τη βιομηχανία της ψύ-
ξης, παρέχοντας επιπλέον μεθόδους 
συλλογής δεδομένων θερμοκρασίας 
και άλλων χρήσιμων ψηφιακών και 
αναλογικών μεγεθών.

σύντομη ιστορική αναδρομή

Το πρωτόκολλο Wireless M-Bus εξε-
λίχτηκε στις αρχές της δεκαετίας του 
2000, συμβάλλοντας στη ραγδαία αύ-
ξηση της αποδοτικότητας των τηλε-
μετρικών εγκαταστάσεων. Σκοπός 
του ήταν η βελτίωση των εφαρμογών 
αυτοματισμού σε ό,τι αφορά την απο-
μακρυσμένη συλλογή κρίσιμων δε-
δομένων και την αξιόπιστη αντικα-
τάσταση χειροκίνητων μεθόδων. Είχε 
ως στόχο τη μείωση των σφαλμάτων 
επικοινωνίας μεταξύ των διάφορων 
συστημάτων-συσκευών, τη βελτίωση 
στην ακρίβεια των καταγραφών και 
εν γένει τον εξορθολογισμό των δια-
δικασιών της τηλεμετρίας. 

Τεχνικά χαρακτηριστικά  
και δυνατότητες

Η επιτυχία του πρωτοκόλλου θα μπο-
ρούσε να αποδοθεί στα εξαιρετικά 
τεχνικά του χαρακτηριστικά. Οι δι-
αφορετικοί τύποι λειτουργίας του 
Wireless M-Bus (S Mode, στα 868 
MHz και T Mode, στα 2.4 GHz) παρέ-
χουν ευελιξία στη διασύνδεση διά-
φορων αισθητήρων που χρησιμο-
ποιούνται στη βιομηχανία της ψύξης: 
Η λειτουργία S, προσαρμοσμένη σε 
συσκευές που τροφοδοτούνται από 
μπαταρίες, παρέχει ενεργειακά απο-
δοτικές λύσεις. Από την άλλη πλευρά, 
οι δυνατότητες του T Mode υποστηρί-
ζουν υψηλότερους ρυθμούς αποστο-
λής δεδομένων, ώστε να ανταποκρί-
νονται καλύτερα στις βιομηχανικές 
απαιτήσεις για εποπτεία σε πραγμα-
τικό χρόνο.
Η προοπτική που παρέχει το πρωτό-
κολλο Wireless M-Bus αναδεικνύ-
εται ιδιαίτερα όταν συγκρίνεται με 
άλλα πρωτόκολλα ασύρματης επικοι-
νωνίας, όπως παραδείγματος χάρη το 
Wi-Fi:
1. αυξημένη ενεργειακή αυτονομία: 
Σε αντίθεση με τα ενεργοβόρα πρω-
τόκολλα επικοινωνίας, όπως είναι και 
το Wi-Fi, το Wireless M-Bus υπερτε-
ρεί ξεκάθαρα σε ενεργειακή απόδο-
ση, ένα πλεονέκτημα πολύ σημαντικό 
ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την ασύρμα-
τη μεταφορά δεδομένων, όπου οι συ-
σκευές συχνά δεν έχουν σταθερή πα-
ροχή ρεύματος και τροφοδοτούνται 
από μπαταρίες. Εκτός της μείωσης 

του λειτουργικού κόστους, αισθη-
τήρες που επικοινωνούν μέσω του 
Wireless M-Bus μπορούν να εξα-
σφαλίσουν πολύ μεγάλη διάρκεια 
ζωής της μπαταρίας τους, σε σημείο 
που επιτυγχάνουν ενεργειακή αυτο-
νομία για περισσότερα από 10 χρόνια.
2. αξιοπιστία: Η δυνατότητα αποκλει-
στικής χρήσης συγκεκριμένων συ-
χνοτήτων μπορεί να εξασφαλίσει τη 
μετάδοση δεδομένων με πολύ μεγά-
λη ακρίβεια, λόγω της ελάχιστης αλ-
ληλεπίδρασης με άλλες συσκευές οι 
οποίες πιθανόν να βρίσκονται στον 
ίδιο χώρο, κάτι που δεν είναι πάντα 
σε θέση να επιτύχουν αρκετά πρωτό-
κολλα ασύρματης επικοινωνίας.
3. μεγάλη εμβέλεια: Οι δυνατότη-
τες που παρέχει το Wireless M-Bus 
μπορούν να υπερβούν τους περιορι-
σμούς που τίθενται από άλλα πρωτό-
κολλα ασύρματης επικοινωνίας, πα-
ρέχοντας επικοινωνία με αισθητήρες 
που είτε βρίσκονται σε μεγάλη από-
σταση, είτε σε σημεία με πολύ χαμη-
λή κάλυψη από άλλα δίκτυα (όπως 
παραδείγματος χάρη εντός ψυκτικών 
θαλάμων). Με τη χρήση αναμεταδο-
τών μπορεί να επιτευχθεί επέκταση 
της εμβέλειας, ώστε να καλύπτει και 
αισθητήρες που βρίσκονται σε εξαι-
ρετικά μεγάλη απόσταση, διαφορετι-
κούς ορόφους ή κτίρια.
4. μετάδοση δεδομένων σε πραγ-
ματικό χρόνο: Η δυνατότητα άμε-
σης αποστολής δεδομένων μπορεί 
να προσφέρει ταχύτατη απόκριση 
σε πολύ απαιτητικές εφαρμογές, οι 
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Η τεχνολογική εξέλιξη  
στη βιομηχανία ψύξης
ΕξΕρΕυνώντας τις δυνατότητΕς τόυ πρώτόκόλλόυ  
αςυρματης Επικόινώνιας Wireless M-Bus-29-8



οποίες χαρακτηρίζονται από ραγδαί-
ες μεταβολές θερμοκρασίας, συμ-
βάλλοντας αφενός στην καλύτε-
ρη αποτύπωση τέτοιων φαινομένων, 
αφετέρου στην έγκαιρη πρόληψη πι-
θανών δυσάρεστων συμβάντων.
5. Έπαυξημένη ασφάλεια: Η ισχυρή 
κρυπτογράφηση που παρέχεται από 
ένα βιομηχανικό πρωτόκολλο επικοι-
νωνίας παρέχει ασύγκριτα μεγαλύτε-
ρη ασφάλεια στη μετάδοση των δε-
δομένων, κάτι που ενδέχεται να μην 
εξασφαλίζεται από άλλα πρωτόκολλα 
επικοινωνίας.

βελτιστοποιώντας μία εφαρμογή 
βιομηχανικής ψύξης με τη χρήση 
του πρωτοκόλλου Wireless M-Bus:

Έστω ότι έχουμε ένα εμπορικό κέ-
ντρο με σύνθετες απαιτήσεις ψύξης: 
Τα καταστήματα, οι διάδρομοι και οι 
κοινόχρηστοι χώροι απαιτούν ακρι-
βή έλεγχο θερμοκρασίας, είτε για την 
τήρηση συνθηκών ευεξίας, είτε -κυ-
ρίως- για την ασφάλεια των προϊό-
ντων. Σε μια τέτοια περίπτωση οι δυ-
νατότητες που προσφέρει το Wireless 

M-Bus μπορούν να υποστηρίξουν μία 
ιδιαίτερα καινοτόμα εφαρμογή, με 
εμφανέστατα οφέλη:
1. Έύκολη παρακολούθηση: Η συλ-
λογή δεδομένων θερμοκρασίας απο-
μακρυσμένα μπορεί να αντικαταστή-
σει τις χειροκίνητες καταγραφές, 
απλοποιώντας σημαντικά τη ζωή των 
επαγγελματιών.
2. απλή & άμεση εγκατάσταση: Η 
εγκατάσταση των αισθητήρων μπορεί 
να γίνει γρήγορα, άκοπα και χωρίς το 
κόστος ή την πολυπλοκότητα που ει-
σάγουν οι καλωδιώσεις.
3. Ακρίβεια & πρόληψη: Η γρήγορη 
απόκριση σε περίπτωση απόκλισης 
από την ορθή λειτουργία του εξοπλι-
σμού μπορεί να εμποδίσει ή να επι-
σημάνει εγκαίρως μία πιθανή βλάβη.
4. διαχείριση διαθέσιμων πόρων: Η 
εξοικονόμηση χρόνου λόγω απαλλα-
γής από ελέγχους ρουτίνας δίνει το πε-
ριθώριο οργάνωσης και εκτέλεσης ερ-
γασιών συντήρησης ζωτικής σημασίας.
5. Λήψη τεκμηριωμένων αποφάσε-
ων: Προϊόντος του χρόνου, τα δεδο-
μένα που συγκεντρώνονται θα μπο-

ρούσαν να χρησιμοποιηθούν ώστε να 
οδηγήσουν σε αποφάσεις που βελτιώ-
νουν την ενεργειακή απόδοση, μειώνο-
ντας σημαντικά τα λειτουργικά κόστη.
Στο προσεχές μέλλον, η προοπτική 
χρήσης του Wireless M-Bus μπορεί 
να αποτελέσει σημαντικό παράγοντα 
για την καινοτομία. Συνδυάζοντας την 
αποτελεσματικότητα, την ακρίβεια 
και την ευελιξία, θα μπορούσε να 
επαναπροσδιορίσει τις μεθόδους που 
εφαρμόζονται στη βιομηχανία ψύξης 
δίνοντας νέες λύσεις ή βελτιώνοντας 
τις υφιστάμενες, συμβάλλοντας στην 
προσπάθεια για ένα καλύτερο, απο-
δοτικότερο και πιο “δροσερό” μέλλον.

Infoscope Hellas - Innovative IT solutions

Γράφει ο άρησ Λουτράρησ 
διπλ. ηλεκτρΟλΟγΟσ μηχανικΟσ 
& μηχανικΟσ υπΟλΟγιστων
υπευθυνΟσ αναπτυξησ λΟγισμικΟυ /  
συνιδρυτησ - InfOSCOPE hELLAS
www.InfOSCOPE.GR, 
InfO@InfOSCOPE.GR  
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Εξοικονόμηση ενέργειας 
Οι αντλίες θερμότητας Inventor εξασφαλίζουν 
μέγιστη εξοικονόμηση ενέργειας χάρη σε 
χαρακτηριστικά όπως η ενεργειακή κλάση Α+++, 
το δίκτυο έξυπνων πόλεων (Smart Grid - Ευφυή 
Δίκτυα Ηλεκτρικής Ενέργειας) και ο έλεγχος 
ζωνών. Καλύψτε όλες τις ανάγκες του χώρου σας, 
αναβαθμίζοντας ενεργειακά το σπίτι σας.

Απόλυτος έλεγχος και ευελιξία 
Οι αντλίες θερμότητας Inventor διαθέτουν όλες τις 
λειτουργίες που απαιτούνται για απίστευτη άνεση. 
Το χειριστήριο με ελληνικό μενού, η λειτουργία 
Wi-Fi και η γρήγορη παραγωγή ζεστού νερού 
είναι λειτουργίες που συμβάλλουν στην απόλυτη 
προσαρμογή στις ανάγκες σας εύκολα και γρήγορα. 

Πλήρης γκάμα, άμεσα διαθέσιμη  
Η Inventor διαθέτει ευρεία γκάμα αντλιών 
θερμότητας ενιαίου και διαιρούμενου τύπου, καθώς 
και μονάδες διαιρούμενου τύπου με ενσωματωμένο 
δοχείο ζεστού νερού για ολοκληρωμένη λύση με 
μεγαλύτερη ευελιξία και εγγυημένο αποτέλεσμα.  
Ο προσεκτικά μελετημένος σχεδιασμός τους έχει 
σαν αποτέλεσμα μονάδες με μικρές διαστάσεις, οι 
οποίες μπορούν να εγκατασταθούν ακόμα και στα 
πιο δυσπρόσιτα σημεία ή σε χώρους περιορισμένων 
τετραγωνικών. 

Εύκολη εγκατάσταση 
Οι αντλίες θερμότητας Inventor περιλαμβάνουν 
όλα όσα χρειάζεται ο εγκαταστάτης για εύκολη και 
σωστή τοποθέτηση χωρίς άγχος και ταλαιπωρία. 

Νικήστε το κρύο
με αντλίες θερμότητας 
Inventor!
Επενδύστε στην πιο βιώσιμη και οικονομική λύση  

για θέρμανση, ψύξη και ζεστό νερό χρήσης με την εγγύηση  

της Inventor. 

Η καλύτερη ομάδα 
στο πλευρό σας! 
Η Inventor βρίσκεται στο 
πλευρό των συνεργατών 
της, προσθέτοντας αξία σε 
όλα τα στάδια της αγοράς. 

Απαρτίζεται από εξειδικευμένο τεχνικό δίκτυο με 
την απαραίτητη γνώση και εμπειρία στον κλάδο 
για να σας προσφέρει άμεση και αποτελεσματική 
υποστήριξη σε κάθε βήμα. 

STANDARD
Wi-Fi Standard για απόλυτο έλεγχο

Ευέλικτη Εγκατάσταση χωρίς άγχος και 
ταλαιπωρία

Υψηλή απόδοση ακόμα και σε ακραίες 
θερμοκρασίες

Ευρεία γκάμα με μοντέλα ενιαίου και 
διαιρούμενου τύπου

Υψηλή Ενεργειακή Κλάση A+++ για 
εξοικονόμηση ενέργειας

Άμεση τηλεφωνική υποστήριξη από 
εξειδικευμένους τεχνικούς

Εξοικονόμηση ενέργειας με το 66%-80% της 
θερμότητας να προέρχεται από ανανεώσιμη πηγή

Το οικονομικότερο σύστημα θέρμανσης* με χαμηλό 
κόστος συντήρησης και άμεση απόσβεση σε σχέση 
με άλλα συστήματα θέρμανση

Βρείτε την αντλία θερμότητας Inventor που ταιριάζει περισσότερο στις ανάγκες σας, επιλέγοντας από την πλήρη 
γκάμα της σε ανταγωνιστικές τιμές κι απολαύστε εξοικονόμηση ενέργειας, άνεση και σιγουριά, χάρη στην αξιοπιστία 
και άμεση υποστήριξη της Inventor. 

*σύμφωνα με μελέτη του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (2022)
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Τι είναι η εμφύσηση

Η ενεργειακή αναβάθμιση των υφιστάμενων κτιρίων είναι 
η μεγάλη πρόκληση του κατασκευαστικού κλάδου όπου σε 
πολλές οι περιπτώσεις δε γίνεται καμία επέμβαση θερμο-
μόνωσης λόγω συγκεκριμένων δυσκολιών και έλλειψης 
εναλλακτικών προτάσεων. Αυτό είναι το κενό που έρχεται 
να καλύψει η τεχνική της εμφύσηση.

Εμφύσηση είναι η εφαρμογή που χρησιμοποιεί το υπάρχον 
διάκενο της τοιχοποιίας και με εκτόξευση ινώδους θερ-
μομονωτικού υλικού μέσω του αέρα, πετυχαίνει την πλή-
ρωσή του. Μια ιδιαίτερα αποτελεσματική μέθοδος, γνω-
στή σε όλη την Ευρώπη (σε κάποιες περιοχές της Ιταλίας 
επιβάλλεται για συγκεκριμένες τυπολογίες κτιρίων), που 
δεν επεμβαίνει στο συνολικό πάχος του κελύφους και δί-
νει λύσεις σε περιπτώσεις που δεν θα υπήρχε άλλη εναλ-
λακτική. 
Μέχρι σήμερα δεν περιγράφεται στις επιλέξιμες παρεμβά-
σεις του προγράμματος Εξοικονομώ, ενώ στην ουσία απο-
τελεί μια εσωτερική θερμομόνωση. Για την ακρίβεια εί-
ναι η ενδιάμεση μόνωση και προσφέροντας μια επιπλέον 
εναλλακτική λύση στις ήδη υπάρχουσες, θα μπορέσει να 
βοηθήσει πολλές ιδιοκτησίες να αναβαθμιστούν ενεργεια-
κά και με πολύ εύκολο τρόπο. 

σε ποιες κατηγορίες κτιρίων απευθύνεται

Η μεγάλη πλειοψηφία των κάθετων στοιχείων πλήρωσης 
στα κτίρια που κατασκευάστηκαν από το 1950 και μέχρι το 
1980, αποτελούνται από τη δικέλυφη δρομική οπτοπλινθο-
δομή, δηλαδή την λεγόμενη «ψαθωτή τοιχοποιία». Πρόκει-
ται για δύο σειρές από όρθια εξάοπα τούβλα, ανά διαστή-
ματα δεμένα μεταξύ τους με κάθετα τούβλα (κλειδιά). Το 
πάχος της είναι 19 εκατοστά, διαθέτει διάκενο 7-8 εκατο-
στών κατά μέσο όρο και μαζί με τις επενδύσεις (σοβάδες, 
πελεκίτη, αρτιφισιέλ) φτάνει τα 23 με 25 εκατοστά.   

Είναι μεγάλος ο αριθμός από οικιστικά συγκροτήματα 
που χτίστηκαν τη συγκεκριμένη περίοδο καθώς και πολ-
λά δημόσια κτίρια, νοσοκομεία ή σχολεία που μπορούν να 
αναβαθμιστούν ενεργειακά με πολύ πιο εύκολο, γρήγο-
ρο, οικονομικό και αποδοτικό τρόπο από τις μέχρι σήμε-
ρα γνωστές τεχνικές.    

τεχνικΗ τΗς θερμομονωςΗς με εμφύςΗςΗ  

Οι 7 λόγοι για να προστεθεί  
στις επιλέξιμες δαπάνες του «Εξοικονομώ»
η ελλαδα ειναι η μΟνη ευρωπαϊκη χωρα στην ΟπΟια δεν επιδΟτειται ακΟμα 
η τεχνικη τησ εμφυσησησ με απΟτελεσμα να χανεται μια μεγαλη ευκαιρια 
εξΟικΟνΟμησησ ενεργειασ και βελτιωσησ των εσωτερικων συνθηκων ανεσησ, 
ιδιαιτερα στΟυσ πιΟ ευαλωτΟυσ ΟικΟνΟμικα ιδιΟκτητεσ!  



ΑΝΤΛΙΕΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ

M THERMAL
ΕΝΑ σύστημα για ΚΑΘΕ ανάγκη 
θέρμανσης και κλιματισμού

Θέρμανση

Ψύξη

Παραγωγή ζεστού νερού

DC Inverter 65°C -25°C
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οι επτά βασικοί λόγοι που η τεχνική της εμφύσησης 
συμφέρει τις υφιστάμενες κατοικίες

1. προσβασιμότητα και εσωτερική διαρρύθμιση

Όταν σε ένα διαμέρισμα υπάρχει πλευρά που συνορεύει 
με ακάλυπτη μεσοτοιχία και η χρήση ικριωμάτων είναι οι-
κονομικά ασύμφορη ή ο όμορος ιδιοκτήτης δεν επιτρέπει 
τις εργασίες, τότε η εξωτερική θερμοπρόσοψη δεν είναι 
μέρος των προτεινόμενων παρεμβάσεων και αποφεύγεται 
από τον ενεργειακό επιθεωρητή. 
Η εναλλακτική της εσωτερικής θερμομόνωσης βρίσκει 
στις περισσότερες περιπτώσεις αντίθετο τον ιδιοκτήτη 
καθώς υπάρχουν κατασκευές όπως ντουλάπες, κουζίνα, 
λουτρό ή σαλόνι και λίγοι συμφωνούν στο να ξηλώσουν 
και να ξαναφτιάξουν ή να χάσουν εσωτερικό χώρο για τις 
απαραίτητες εργασίες τοποθέτησης γυψοσανίδων. 
Επιπλέον είναι πολλές οι περιπτώσεις όπου στενοί εξώστες 
δεν δίνουν τη δυνατότητα απώλειες ούτε ενός εκατοστού.
Σε τέτοιες περιπτώσεις οι επιλογές είναι: εμφύσηση ή τί-
ποτα! Ακόμα και σε περιπτώσεις ντουλαπών ή λουτρών, 
μπορεί να γίνουν σημειακές οπές και στη συνέχεια κλεί-
νοντας την πλάτη της ντουλάπας ή αντικαταστώντας μόνο 
ένα ή δύο πλακάκια, ολοκληρώνεται εύκολα η εφαρμογή. 

2. Η διατήρηση των όψεων

Αν υπάρχει ορθομαρμάρωση ή κάποια επένδυση, είναι ασύμ-
φορη και ουσιαστικά αδύνατη μια εξωτερική επέμβαση. 
Εκτός αυτού θα πρέπει πλέον να είναι συνειδητή επιλο-
γή η διατήρηση της αρτιφισιέλ όψης που χαρακτηρίζει τον 
μοντερνισμό και τη μεταπολεμική Ελληνική πολυκατοικία, 
καθώς πρόκειται για ένα ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό στοιχείο.

Πρόκειται για μια ξεχασμένη οικοδομική τεχνική που απο-
τελεί κληρονομιά για τον αρχιτεκτονικό χαρακτήρα των 
Ελληνικών πόλεων. 
Δεν υπάρχουν σήμερα τεχνίτες που να την εφαρμόζουν, 
σίγουρα στα επόμενα χρόνια θα αντιστραφεί η απαξίωσή 
αυτών των όψεων και θα εκτιμηθεί η αισθητική τους όπως 
έγινε και με τα Νεοκλασικά. 
Αν αναλογιστεί κανείς ότι αυτές οι όψεις γίνονταν πελεκη-
τές από τον ίδιο τεχνίτη ώστε να μην αλλάξει το «χέρι» και 
αλλοιωθεί η συνολική εικόνα του κτιρίου, αντιλαμβανόμα-
στε ότι μιλάμε για έργα τέχνης. 

Με την μέθοδο της εμφύσησης μπορεί να αναβαθμιστεί 
ένα κτίριο αυτής της τυπολογίας επεμβαίνοντας από τους 
εσωτερικούς τοίχους και διατηρώντας τις όψεις ανέπαφες. 
Ακόμα και αν στη χειρότερη των περιπτώσεων επιλεχθεί 
από τον ιδιοκτήτη η διάτρηση των εξωτερικών πλευρών, το 
κλείσιμο των οπών γίνεται προσεκτικά και με ειδικό κονί-
αμα, ώστε να αλλοιωθεί όσο γίνεται λιγότερο αισθητικά το 
σύνολο της τοιχοποιίας. 

3. οι επιπρόσθετες παρεμβάσεις

Τόσο σε τοίχους όσο και σε οροφές, η εφαρμογή δεν είναι 
καθόλου παρεμβατική και δεν απαιτείται η παρουσία καμί-
ας άλλης επαγγελματικής ιδιότητας, εκτός του ελαιοχρω-
ματιστή. Ενώ στην εξωτερική ή εσωτερική θερμομόνωση 
θα πρέπει να ξηλωθούν και να επανατοποθετηθούν σοβα-
τεπί, να γίνει προέκταση σε πρίζες, φωτιστικά, κλιματιστι-
κά, βρύσες, υδρορροές, συναγερμοί κλπ. με την εμφύση-
ση όλα τα παραπάνω αποτρέπονται. 
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Εκτός από τις τοιχοποιίες, έχουν υπάρξει περιπτώσεις 
επέμβασης σε οροφές γυψοσανίδας, ακόμα και σε κτίρια 
πρόσφατης κατασκευής, όπου με την εμφύσηση τοποθε-
τήθηκε μεγάλος όγκος υλικού για την επίτευξη ηχομόνω-
σης. 
Μέσα από τις οπές των σποτ, των φωτιστικών ή των θυρί-
δων επίσκεψης, μπορεί να γίνει η διανομή του υλικού σε 
μια ημέρα. 
Είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι κατά τη διάρκεια των εργασι-
ών δεν υπάρχουν πολλές σκόνες ή λάσπες ενώ παράλληλα 
το διαμέρισμα μπορεί να κατοικείται κανονικά χωρίς καμία 
όχληση στους ιδιοκτήτες.

4. η ποιότητα του υλικού

Πρόκειται για ένα ινώδες υλικό, χωρίς συνδέτη, ανακυ-
κλώσιμο υλικό, άκαυστο, (κατηγορία α1 στη φωτιά) χωρίς 
χημικά και φορμαλδεΰδες. 
Ως φυσικό υλικό διατηρεί την ίδια σταθερή απόδοση σε 
όλη τη διάρκεια της ζωής του με εγγύηση 25 χρόνων, είναι 
ανθεκτικό στην υγρασία, υδρόφοβο και μη υγροσκοπικό, 
δεν προσφέρει καμία θρεπτική αξία σε μύκητες ή βακτή-
ρια, έχει συντελεστή θερμικής αγωγιμότητας λ=0,034W/
mK, έχει δήλωση συμμόρφωσης CE και τις ακόλουθες ευ-
ρωπαϊκές επίσημες πιστοποιήσεις: Avis Technique 20/10-
198 (CSTB), Certificate Agra 88/2033 (BBA), Δήλωση 
IKB1910/10 (KOMO).Εκτός από την εξοικονόμηση ενέργει-
αςπροσφέρει και σημαντική ηχομόνωση.

5. κόστη, ενεργειακή αναβάθμιση και απόσβεση

Τα κόστη εφαρμογής είναι ιδιαίτερα χαμηλά συγκριτικά με 
οποιαδήποτε άλλη αντίστοιχη τεχνική στο ίδιο πάχος θερ-
μομονωτικού υλικού. Η κοστολόγηση γίνεται μόνο στις 
επιφάνειες που μονώνονται (αφαιρούνται κουφώματα, κο-
λώνες, δοκάρια) και ένα μέσο διαμέρισμα μπορεί να απο-
κτήσει θερμομόνωση πάχους 7 εκατοστών με το κόστος 
να κυμαίνεται από 900 έως 1.200 € ανάλογα με τις επιφά-
νειές του.  
Σε επίπεδο εξοικονόμησης ενέργειας, η διαφορά της εμ-
φύσησης και του συνδυασμούτων γνωστών λύσεων (εξω-
τερικής και εσωτερικής θερμομόνωσης) είναι πολύ μικρή. 
Σε συγκριτική μέτρηση που έχει γίνειεπιβεβαιώνεται ότι 
και στις δύο περιπτώσεις επιτυγχάνεται ο στόχος της ενερ-
γειακής αναβάθμισης κατά τρεις κατηγορίες, από η σε γ. 
Συγκεκριμένα αποδεικνύεται ότι σε διαμέρισμα κατηγορί-

ας η, οι συνολικές καταναλώσεις από 386,3 kWh/m² μει-
ώνονται σε 118,7 kWh/m² με συνδυασμό εξωτερικής και 
εσωτερικής θερμομόνωσης, ενώ με την εμφύση σημει-
ώνονται σε 131,2 kWh/m². Δηλαδή παρότι καταλήγουμε 
πάντα στην ίδια κατηγορία Γ, οι δύο λύσεις διαφέρουν σε 
απόδοση μεταξύ τους κατά 9,53%.   
Η απόσβεση της επέμβασης είναι άμεση και κυμαίνε-
ται μεταξύ δύο και 4 ετών, ανάλογα με τις κλιματολογικές 
συνθήκες της περιοχής και τις συνολικές εργασίες που 
υλοποιούνται.

6. ο χρόνος εφαρμογής: Η ολοκλήρωση των εργασιών-
γίνεται σε λίγες ώρες και δεν απαιτείται κάποια ιδιαίτερη 
προεργασία εκτός από την απελευθέρωση των τοίχων από 
έπιπλα. Μέσα σε μια μόνο ημέρα μπορούν να τοποθετη-
θούν μέχρι και 300 κιλά υλικού, ποσότητα που αντιστοιχεί 
σε περίπου 120μ² επιφάνεια τοιχοποιίας. 

7. πολεοδομικές, νομικές και ασφαλιστικές διαδικασί-
ες: Δεν απαιτείται οικοδομική άδεια, δεν απαιτείται σύμ-
φωνη γνώμη άλλων ιδιοκτητών και δεν απαιτούνται ένση-
μα στο ΙΚΑ επειδή πρόκειται για στεγασμένο επάγγελμα.
Όπως είναι λογικό, τα δομικά στοιχεία (κολώνες και δοκά-
ρια) μένουν ακάλυπτα, και προφανώς αυτές οι επιφάνει-
ες εξακολουθούν να έχουν απώλειες που δεν ξεπερνάνε 
όμως το 20 % της τοιχοποιίας. 

Η μεταπολεμική ανοικοδόμηση σε όλη η Ευρώπη και μέ-
χρι την πρώτη πετρελαϊκή κρίση, δηλαδή μέχρι τα τέλη του 
1970 που ξεκίνησε η χρήση θερμομονωτικών υλικών, έγι-
νε με την τεχνική της δικέλυφης δρομικής τοιχοποιίας, 
την ψαθωτή όπως είναι γνωστή στην Ελλάδα. Αυτό το κενό 
μπορεί να προσφέρει τεράστια οφέλη στους ιδιοκτήτες των 
κτιρίων και θα πρέπει να γνωστοποιηθεί στο ευρύτερο κοι-
νό ιδιωτών και επαγγελματιών.

Γράφει ο Θεοδωροσ σωτηριοσ τουντάσ
ερευνητησ, αρχιτεκτων μηχανικΟσ,  
ενεργειακΟσ συμβΟυλΟσ CASACLIMA 
γενικΟσ διευθυντησ f.u.V. GROuP
fuV@fuV.GR

κΤιριακοσ 
πΝΈύμοΝασ34
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Η πρόψυξη είναι αναμφίβολα η απα-
ραίτητη ενέργεια που πρέπει να εφαρ-
μόζουμε στα φρούτα και τα λαχανικά, 
για τα οποία επιθυμούμε να διατηρή-
σουμε αμετάβλητη την ποιότητά τους 
ή να τα αποθηκεύσουμε μακροχρόνια  
σε ψυκτικούς θαλάμους. 
Γενικότερα ο σκοπός της πρόψυ-
ξης  είναι ο ταχύτατος περιορισμός 
της διαδικασίας ωρίμανσης μέσω 
της  μείωσης της αναπνευστικής δρα-
στηριότητας και της ελάττωσης της 
παραγωγής του αιθυλενίου, μειώνο-
ντας την θερμοκρασία τους.
Εκτός των πιο πάνω, επιτυγχάνεται 
επίσης:
1) Η αναστολή της δράσης των μικρο-
οργανισμών.
2) Η αύξηση του χρόνου αποθήκευσης.
3) Η διατήρηση του βάρους και της 
γεύσης των προϊόντων. 
4) Η άμεση αφαίρεση της αισθητής 
θερμότητας που έχουν αποκτήσει 
από το ζεστό περιβάλλον και εκεί-
νης που δημιουργείται από την ανα-
πνοή τους.
Στο παρόν άρθρο θα αναφερθώ σε 
μία νέα καινοτόμο μεταφερόμενη συ-
σκευή δυναμικής πρόψυξης, η οποία 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους 
ενδιαφερόμενους επαγγελματίες που 
δεν διαθέτουν μόνιμες εγκαταστάσεις 
προψυκτηρίων, αλλά διαθέτουν ψυ-
κτικούς θαλάμους.  Μέσα σε αυτούς 
η ΜΕΤΑΦΕΡΟΜΕΝΗ ΣΥΣΚΕΥΗ ΔΥ-
ΝΑΜΙΚΗΣ ΠΡΟΨΥΞΗΣ (*) μπορεί να 
διενεργήσει την πρόψυξη με την ίδια 
επιτυχία αυτής των μόνιμων εγκατα-
στάσεων. 

η μΈΤαφΈρομΈΝη σύσκΈύη δύ-
Ναμικησ προψύξησ (Έικόνα 1 
& 2) παρέχει επιγραμματικά τα πιο 
κάτω λειτουργικά πλεονεκτήματα 
σε σχέση με τις μόνιμες εγκαταστά-
σεις προψυκτηρίων.

• Είναι οικονομικότερη στην εγκατά-
σταση και στη λειτουργία της.
• Εξοικονομεί ώρες εργασίες από με-
τακινήσεις προϊόντων.
• Μειώνει το συνολικό κόστος πρό-
ψυξης γιατί μειώνει τις μετακινήσεις 
των προϊόντων. 
• Είναι ελαφριά. Μπορεί να μετακινη-
θεί με «ΚΛΑΡΚ».
• Τοποθετείται εύκολα μέσα στον ψυ-
κτικό θάλαμο που πρόκειται να διε-
νεργηθεί η πρόψυξη. Δεν απαιτείται 
εξειδικευμένος τεχνίτης.
• Εκμεταλλεύεται όλους τους διαθέ-
σιμους εν λειτουργία ψυκτικούς θα-
λάμους.
• Επιτυγχάνει καλύτερα αποτελέσμα-
τα στον προγραμματισμό και την προ-
ετοιμασία  μεγάλων ποσοτήτων.
• Είναι ευέλικτη στον προγραμμα-
τισμό της αποθήκευσης προϊόντων, 
γιατί μετά το πέρας της χρήσης της, 
μεταφέρεται αλλού,  αποδεσμεύο-
ντας τους ψυκτικούς θαλάμους που 
«εργαζόταν». 
• Επιτυγχάνει ομοιόμορφη πρόψυξη 
σε όλα τα προϊόντα σε όλο τον όγκο 
των παλετών γιατί χρησιμοποιεί αι-
σθητήρια θερμοκρασίας βύθισης – 
διείσδυσης τοποθετημένα στον πυρή-
να των προϊόντων.
• Είναι ευέλικτη γιατί προσαρμόζε-

ται στις ανάγκες των ενδιαφερομέ-
νων διαθέτοντας  3 προκαθορισμένα 
προγράμματα:
 - Πρόγραμμα χαμηλής ταχύτητας, 
που βρίσκει εφαρμογή στα προϊόντα 
που έχουν συγκομισθεί από το χωρά-
φι και έχουν τοποθετηθεί μέσα σε δι-
άτρητες "κλούβες".
 - Πρόγραμμα μέσης ταχύτητας, που 
βρίσκει εφαρμογή στα προϊόντα που 
είναι προς εμπορική αποστολή και εί-
ναι συσκευασμένα σε μονόσειρα ή 
δίσειρα χάρτινα κιβώτια ή σε απλές 
συσκευασίες. 
 - Πρόγραμμα υψηλής ταχύτητας, 
που βρίσκει εφαρμογή στα προϊόντα 
που είναι προς εμπορική αποστολή 
και είναι συσκευασμένα σε μικροσυ-
σκευασίες ή σε συσκευασίες με επι-
κάλυψη μεμβράνης (flow pack).
• Προστατεύει τα προϊόντα με διαρκή 
έλεγχο και ρύθμιση των αερίων αι-
θυλενίου και διοξειδίου του άνθρα-
κα γιατί χρησιμοποιεί ηλεκτροχημικά 
αισθητήρια υψηλής ευαισθησίας με-
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καινοτομίες Ασφαλούς 

Συντήρησης-κατεργασίας  
φρούτων και λαχανικών  
με τη χρήση ψύξης (μέρος 4ο)

λειτΟυργικα πλεΟνεκτηματα  
τησ μεταφερΟμενησ συσκευησ δυναμικησ πρΟψυξησ

Εικόνα 1: Σχηματική διάταξη τοποθέτησης  
και λειτουργίας της μεταφερόμενης συσκευής 

δυναμικής πρόψυξης μέσα  
σε ψυκτικό θάλαμο έτοιμη για λειτουργία.



Γράφει  
ο Π. φωτιάδησ
ειδικΟσ συμβΟυλΟσ  
για την ISOfRuIT

Εικόνα 2: Μεταφερόμενη συσκευή δυναμικής πρόψυξης σε λειτουργία.
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γάλης ακρίβειας για τη μέτρηση των 
παραγόμενων από τα προϊόντα,  διο-
ξειδίου του άνθρακα  (CO

2
) και αιθυ-

λενίου  (C
2
Η

4
).

• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί δι-
αθέτει σύστημα αεραγωγών για την 
απομάκρυνση του αιθυλενίου  (C

2
Η

4
) 

και του διοξειδίου του άνθρακα  (CO
2
).

• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί δια-
θέτει αισθητήρια για την παρακολού-
θηση της σχετικής υγρασίας.
• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί δι-
αθέτει λειτουργίες για την από μα-
κράν παρακολούθηση και ρύθμιση 
της εγκατάστασης.
• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί δια-
θέτει αυτόνομα συστήματα ειδοποίη-
σης μη καλής λειτουργίας.

(*) Η εν λόγω εφεύρεση - καινοτομία που μου έδωσε την ευκαιρία σύνταξης αυτού του άρθρου, με-
λετήθηκε, δημιουργήθηκε και εφαρμόστηκε στην πράξη από την εταιρεία ALFA COOL HELLAS, η 
οποία έλαβε ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕχΝΙΑΣ από τον ΟΒΙ και με την οποία η ISOFRUIT συνεργάζεται επί 
σειρά ετών και αντλεί στοιχεία δεδομένων σχετικά με την μακροχρόνια συντήρηση - κατεργασία 
των γεωργικών προϊόντων.
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Κάθε ψυκτικό κύκλωμα έχει τυπικά 
τρία ευαίσθητα σημεία που υπονο-
μεύουν την απόδοσή του και αποτε-
λούν «πονοκέφαλο» για τον μελετητή. 
Τούτα είναι (α) το παρασιτικό αέριο 
(flash gas) που σχηματίζεται στην 
εκτονωτική βαλβίδα και μειώνει την 
ποσότητα του «χρήσιμου» υγρού που 
εισέρχεται στον εξατμιστή, (β) ο συ-
ντελεστής θερμικής μεταφοράς του 
εναλλάκτη εξάτμισης, που «φτωχαί-
νει» όσο περισσότερο αέριο περιέχει 
(όπως για παράδειγμα στην περιοχή 
της υποχρεωτικής υπερθέρμανσης 
στη ξηρή εκτόνωση) και (γ) η μείω-
ση της ικανότητας του συμπιεστή από 
τις πτώσεις πίεσης στη γραμμή αναρ-
ρόφησης  και την υπερθέρμανσή της 
από το περιβάλλον. Όλα αυτά τα προ-
βλήματα εξομαλύνονται με τη μέθο-
δο της υπερπλήρωσης. Μολαταύτα, οι 
ενδιαφερόμενοι συχνά διστάζουν να 
το εφαρμόσουν, είτε λόγω «φόβου» 
για τους κινδύνους διαρροής σε χώ-
ρους παραγωγής, είτε από νομοθε-
τικούς περιορισμούς, η ικανοποίη-
ση των οποίων ανεβάζει σημαντικά το 
κόστος. Άλλο ένα πρόβλημα είναι η 
περιορισμένη τεχνογνωσία γύρω από 
την αμμωνία, που οφείλεται στην (πα-
ρελθούσα) επικράτηση των αλογο-
νανθράκων. 
Μια παραδοσιακή προσέγγιση για τον 

περιορισμό της ποσότητας αμμωνί-
ας είναι η χρήση δευτερεύοντος ρευ-
στού μονής φάσης, δηλαδή γλυκόλης, 
η οποία κυκλοφορεί στους χώρους 
παραγωγής και ψύχεται σε πρωτεύον 
κύκλωμα αμμωνίας που περιορίζε-
ται μόνο στο μηχανοστάσιο. Η γλυκό-
λη όμως δεν μπορεί να εξυπηρετήσει 
πολύ χαμηλές θερμοκρασίες1. Μια 
άλλη προσπάθεια είναι οι μονάδες 
αμμωνίας πολύ χαμηλής πλήρωσης. 
Το ερώτημα ή το δίλημμα που προ-
κύπτει στον υποψήφιο επενδυτή από 
αυτούς τους προβληματισμούς, εί-
ναι να επιλέξει το εγγυημένα απο-
δοτικό (και παραδοσιακό) σύστημα 
υπερπλήρωσης με αμμωνία ή να κα-
ταφύγει σε άλλες λύσεις; Η απάντη-
ση, κατά την άποψη του γράφοντος, 
είναι ότι η επιλογή, τουλάχιστον στα 
συμβατικά συστήματα, μπορεί να εί-
ναι στην πλευρά της «εγγυημένης» 
απόδοσης (υπερπλήρωση αμμωνί-
ας), εφόσον υπάρχει εγγυημένη τε-
χνογνωσία σχεδιασμού, κατασκευ-
ής και λειτουργίας που ικανοποιεί τη 
νομοθεσία και προσφέρει ασφάλεια. 
Υπάρχουν όμως εναλλακτικές λύ-
σεις για εκείνους που «φοβούνται»; 
Η απάντηση είναι ναι: Μια «έξυπνη» 
λύση είναι η συνεργασία της αμμωνί-
ας με το άλλο, ευρέως πλέον διαδο-
μένο φυσικό αέριο, το διοξείδιο του 

άνθρακα (CO
2
). Ακολουθεί συνοπτι-

κή περιγραφή μερικών λύσεων που 
εκμεταλλεύονται τα ευεργετήματα 
της υπερπλήρωσης, με αποκλειστική 
χρήση των δυο φυσικών αερίων.

απλό σύστημα Cascade 

Η λογική στο σύστημα cascade εί-
ναι η ύπαρξη δυο ανεξάρτητων ψυ-
κτικών κυκλωμάτων, ενός χαμηλού 
(όπου υπάρχει και ο εξατμιστής πα-
ραγωγής ωφέλιμης ψύξης) και ενός 
ψηλού (όπου μπορεί να μην παράγε-
ται άμεσα ωφέλιμη ψύξη). Ο προο-
ρισμός του ψηλού κυκλώματος είναι 
να προσφέρει το «ψυχρό» περιβάλ-
λον για τη συμπύκνωση του CO

2
. Τού-

το γίνεται στον εναλλάκτη cascade, 
στον οποίο γίνεται σύζευξη των δυο 
κυκλωμάτων, χωρίς βεβαίως τού-
τα να αναμιγνύονται. Τούτος ενεργεί 
σαν εξατμιστής για το ψηλό κύκλω-
μα και σαν συμπυκνωτής για το χα-
μηλό. Είναι λογικό, το CO

2
 να είναι 

«βολικό» για το χαμηλό κύκλωμα, 
δεδομένου ότι στις χαμηλές θερμο-
κρασίες ξεπερνάται το ενδογενές του 
μειονέκτημα του χαμηλού κρίσιμου 
σημείου (31°C), «μετριάζονται» οι πι-
έσεις του (οπότε είναι εφικτή η χρή-
ση συμβατικών υλικών) και αναδύο-
νται τα σημαντικά του πλεονεκτήματα 
σε απαιτήσεις πολύ χαμηλών θερ-
μοκρασιών (έχει δυνατότητα εξάτμι-
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εναλλακτικές και 
βιώσιμες λύσεις
αΝΤι Τησ ύπΈρπληρωσησ μΈ αμμωΝια

1  Τούτο οφείλεται στην αύξηση του ιξώδους του διαλύματος της γλυκόλης - νερού, λόγω αύξησης της συγκέντρωσης της γλυκόλης για να μην παγώνει 
το διάλυμα στις πολύ χαμηλές θερμοκρασίες, ενώ ταυτόχρονα αυξάνεται η πυκνότητα και όσο πυκνώνει το διάλυμα μειώνεται και η ειδική του θερμότητα 
(ανάγκη αύξησης της παροχής). Όλα αυτά προκαλούν μεγάλη πτώση πίεσης και αύξηση του κόστους άντλησης.
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σης μέχρι -55°C). Η αμμωνία με τις 
εξαιρετικές της θερμοδυναμικές ιδι-
ότητες είναι το πλέον κατάλληλο αέ-
ριο για το ψηλό κύκλωμα, ειδικά στη 
βιομηχανική ψύξη. Αν μάλιστα ανα-
λογιστούμε, ότι το ψηλό κύκλωμα εί-
ναι «compact» και περιορίζεται μόνο 
στο μηχανοστάσιο, απαλλασσόμεθα  
και από το άγχος της επικινδυνότητας 
(η αμμωνία κατατάσσεται σε επικιν-
δυνότητα Β2L κατά ASHRAE), αφού 
η παρουσία της περιορίζεται στο μη-
χανοστάσιο και σε ένα σχετικά μικρό 
κύκλωμα, συχνά «άριστης» βιομηχα-
νοποιημένης κατασκευής. Φυσικά, το 
σύστημα cascade είναι πιο περίπλο-
κο στη κατασκευή και ως εκ τούτου 
ακριβότερο. Τούτο όμως μετριάζε-
ται σημαντικά λόγω των εν γένει μι-
κρότερων μεγεθών συστατικών που 
απαιτούνται για το CO

2
 (δίκτυα - συ-

μπιεστές). Σε μεγάλες εγκαταστάσεις 
χαμηλών θερμοκρασιών είναι μάλι-
στα πιθανό να προκύψει οικονομι-
κότερη κατασκευή σε σχέση π.χ. με 
διβάθμιο αμμωνίας. Γενικά, όσο μεγα-
λύτερη είναι η εγκατάσταση και όσο 
χαμηλότερες οι θερμοκρασίες, τόσο

«κερδίζει πόντους» το cascade CO
2
. 

Στη ζώνη της εξάτμισης CO
2
 και στις 

μεγάλες (βιομηχανικές) εγκατα-
στάσεις, είναι προτιμότερο να γίνε-
ται χρήση της μεθόδου υπερπλήρω-
σης με αντλία, αφού με το σύστημα 
αυτό μεγιστοποιείται η απόδοση του 
εναλλάκτη (συντελεστής συνολικής 
θερμικής μεταφοράς U). Στο σχήμα 1 
φαίνεται ένα σχηματικό διάγραμμα 
βιομηχανικού συστήματος cascade 
με υπετροφοδοτούμενο εναλλάκτη. 

απλό σύστημα αμμωνίας  
με έμμεση ψύξη CO

2

To CO
2
 αποτελεί ελκυστική λύση σαν 

ρευστό έμμεσης ψύξης, λόγω των 
καλύτερων χαρακτηριστικών θερμι-
κής μεταφοράς και του χαμηλού κό-
στους άντλησης (μικρό ιξώδες). Στα 
συστήματα αυτά δεν υπάρχει συμπι-
εστής στο κύκλωμα CO

2
, παρά μόνο 

αντλία. Το CO
2
 συμπυκνώνεται στην 

ίδια πίεση με αυτήν που εξατμίζεται: 
Ο εναλλάκτης τροφοδοτείται με 100% 
υπόψυκτο υγρό, η παραγωγή ψύξης 
γίνεται με εξάτμιση μέρους του υγρού 
(ισοβαρική και ισόθερμη μεταβολή) 

Σχήμα 1: Σχηματικό διάγραμμα απλού συστήματος cascade  
με υπετροφοδοτούμενο εναλλάκτη.

και στην έξοδο του εναλλάκτη υπάρ-

χει μίγμα υγρού - αερίου, το όποιο 

προσάγεται (μέσω του δοχείου δια-

χωρισμού με θερμοσιφωνική δράση) 

στον ενδιάμεσο εναλλάκτη cascade, 

όπου ταυτόχρονα εξατμίζεται το πρω-

τεύον ρευστό (π.χ. αμμωνία) σε θερ-

μοκρασία χαμηλότερη (π.χ. κατά 5 Κ) 

από τη θερμοκρασία του CO
2
. Έτσι 

το CO
2
 συμπυκνώνεται και προσάγε-

ται (πάλι) στο δοχείο διαχωρισμού σε 

υγρή μορφή, απ΄ όπου τροφοδοτείται 

η αντλία και ο κύκλος συνεχίζεται. Να 

σημειωθεί, ότι σε ένα τέτοιο σύστημα 

έμμεσης ψύξης μπορούμε εύκολα να 

πετύχουμε θερμοκρασίες βαθιάς κα-

τάψυξης, πράγμα που είναι δύσκολο 

στα διαλύματα γλυκόλης, όπου η με-

γάλη περιεκτικότητα σε γλυκόλη για 

να μην παγώνει το διάλυμα οδηγεί σε 

μεγάλο ιξώδες και μεγάλη πτώση πί-

εσης / κόστος άντλησης. Το σύστημα 

καθίσταται ελκυστικό, λόγω της πολύ 

μικρής ποσότητας (επικίνδυνης) αμ-

μωνίας. Στο σχήμα 2 φαίνεται ένα τέ-

τοιο σύστημα.

στη βιΟμηχανικη ψυξη 
τα συστηματα ειναι 
μεγαλα και αναλωνΟυν 
πΟλυ ενεργεια. για τΟ 
λΟγΟ αυτΟ συμφερει 
η επιλΟγη των 
υπερπληρωμενων 
εναλλακτων 
πΟυ πρΟσφερΟυν 
βελτιωμενη θερμικη 
μεταφΟρα, αρα 
εξΟικΟνΟμηση μεσω 
μεγαλυτερων αναγκαιων 
θερμΟκρασιων 
αναρρΟφησησ.





Σχήμα 3: Σχηματικό διάγραμμα συστήματος cascade με δυο θερμοκρασιακές ζώνες.  
Όλοι οι εναλλάκτες είναι CO

2
 με σύστημα υπερπλήρωσης.

Σχήμα 2: Σχηματικό διάγραμμα συστήματος cascade  
με έμμεση ψύξη με αντλία.

Γράφει ο νικοσ Χάριτωνιδησ
πΟλιτικΟσ μηχανικΟσ εμπ,  
MASTER Of EnGInEERInG  
unIV. Of ShEffIELD 
γενικΟσ διευθυντησ ψυγεια 
αλασκα αεβτε & CRYOLOGIC εε. 
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Λόγω της πλήρους έλλειψης λαδιού, 
ο εξατμιστής παρουσιάζει ελαφρά 
καλύτερο συντελεστή θερμικής μετα-
φοράς, σε σχέση με το σύστημα που 
φέρει συμπιεστή στη χαμηλή πλευρά. 
Στο τελευταίο, έστω και μια μικρή πο-
σότητα λαδιού που παρασύρεται στον 
εξατμιστή, του μειώνει το συντελεστή 
θερμικής μεταφοράς κατά 1 - 3%.

ανάμικτο σύστημα Cascade  
με δύο ζώνες θερμοκρασίας

Τα δυο προηγούμενα συστήματα εξυ-
πηρετούν μόνο μια θερμοκρασιακή 
ζώνη εξάτμισης. Υπάρχει η δυνατό-
τητα εξυπηρέτησης δυο θερμοκρασι-
ακών ζωνών εξάτμισης με ανάμικτο 
σύστημα cascade. Στη ζώνη μεσαίας 
θερμοκρασίας γίνεται  έμμεση ψύξη 
με CO

2
 και στη ζώνη χαμηλής θερ-

μοκρασίας με χρήση συμπιεστή CO
2
. 

Ένα τέτοιο σύστημα, όταν εξυπηρετεί 
ζώνη πολύ χαμηλής θερμοκρασίας 
(π.χ. θαλάμους -28°C ή καταψύκτες 
-40°C) μπορεί να είναι αποδοτικότερο 
ακόμα και από τα συστήματα αμιγούς 
αμμωνίας, λόγω των σχετικών ενδο-
γενών πλεονεκτημάτων του CO

2
 στις 

πολύ χαμηλές θερμοκρασίες. 
Στη βιομηχανική ψύξη τα συστήμα-
τα είναι μεγάλα και αναλώνουν πολύ 
ενέργεια. Για το λόγο αυτό συμφέ-
ρει η επιλογή των υπερπληρωμένων 
εναλλακτών που προσφέρουν βελτι-
ωμένη θερμική μεταφορά, άρα εξοι-
κονόμηση μέσω μεγαλύτερων ανα-
γκαίων θερμοκρασιών αναρρόφησης. 
Στο σχήμα 3 φαίνεται ένα ανάμικτο 
σύστημα cascade, με υπερπληρωμέ-
νους εναλλάκτες και στις δυο ζώνες.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ
Νίκος χαριτωνίδης «ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΨΥΞΗΣ 
– ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΑΜΜΩΝΙΑ», 2020.





Στο προηγούμενο τεύχος (Νο.67) 
του περιοδικού μας ασχολήθηκα με 
τις οσμές, που ενδέχεται να αναπτυ-
χτούν, μέσα σε κλιματιζόμενους χώ-
ρους και σε ψυκτικούς θαλάμους, 
καθώς επίσης και με τα συστήματα 
καταπολέμησης και εξουδετέρωσης 
αυτών των οσμών μέσα στους ίδιους 
χώρους, στους οποίους αναπτύσσο-
νται. Το σημερινό μου θέμα στο τεύ-
χος που κρατάτε στα χέρια σας είναι 
η συνέχεια του προηγούμενου και για 
να σας συνδέσω ομαλά με αυτό, θε-
ωρώ σκόπιμο να επαναλάβω, μόνο 
επιγραμματικά, τα συστήματα κατα-
πολέμησης και εξουδετέρωσης των 
οσμών, που είναι τα παρακάτω επτά:
• Καταπολέμηση με αερισμό-εξαερισμό,
• Με κατακράτηση (adsorotion) 
• Με απορρόφηση (absorotion)
• Mε καταλυτική καύση
• Με ηλεκτρικούς και ηχητικούς  
 απορροφητές
• Με παράλλαξη (modification) και
• Με παρεμβολή (masking).
Για τα πέντε πρώτα συστήματα έγινε 
λόγος στο άρθρο μου του προηγού-
μενου τεύχους, στο οποίο αναπτύ-
χτηκαν τόσο σε έκταση όσο και στο 
βάθος, που αφορά τους ψυκτικούς 
και τους τεχνικούς που ασχολούνται 
με τη μελέτη και κυρίως με την επί-
βλεψη της λειτουργίας τέτοιων εγκα-
ταστάσεων.  Τα δύο τελευταία συ-
στήματα, δηλαδή η παράλλαξη και 
η παρεμβολή θα μας απασχολήσουν 
στο σημερινό μου άρθρο. Είναι συ-

στήματα απλά στη εφαρμογή τους και 
χαμηλού κόστους στη χρήση τους. 
Παρά ταύτα, θα τα αναφέρω με στό-
χο να μην τα εφαρμόσετε ποΤΈ στην 
καριέρα σας.
η παράλαξη (modification) είναι η 
μέθοδος καταπολέμησης μιας οσμής 
με τη χρησιμοποίηση κάποιας άλλης, 
με το σκεπτικό, ότι κάποιες οσμές 
όταν αναμειγνύονται με άλλες σε ορι-
σμένη αναλογία, τότε αυτές αλληλο-
εξουδετερώνονται, δηλαδή η μια κα-
ταπολεμά και εξαφανίζει την άλλη.
η παρεμβολή (masking) είναι ο συ-
νήθης τρόπος καταπολέμησης μιας 
δυσάρεστης οσμής με τη χρησιμοποί-
ηση (και τον ψεκασμό) κάποιας άλλης 
πιο ευχάριστης που καλύπτει τη δυ-
σάρεστη. Είναι απόλυτα επιτυχής η 
ονομασία αυτής της μεθόδου καταπο-
λέμησης στην Αγγλική γλώσσα, αφού 
"masking" σημαίνει "καμουφλάρι-
σμα". Σας προτρέπω να μην εφαρμό-
σετε ποΤΈ αυτές τις δύο μεθόδους 
σε ψυκτικούς θαλάμους, παρά το γε-
γονός ότι και οι δύο αναγνωρίζονται 
διεθνώς. Οι αντιρρήσεις μου οφείλο-
νται στο γεγονός, ότι πολλές φορές 
στις συνθήκες που επικρατούν μέσα 
στους ψυκτικούς θαλάμους, ιδιαίτε-
ρα εκείνους της ελεγχόμενης ατμό-
σφαιρας, η ανάμειξη δύο οσμών, αντί 
να προκαλέσει την αλληλοεξουδε-
τέρωση τους, δημιουργεί μια Τρίτη 
οσμή, ακόμη πιο έντονη και πιο δυ-
σάρεστη. Και αυτή ιδιαίτερα η περί-
πτωση παίρνει τραγικό χαρακτήρα, 

επειδή συνήθως οι σύνθετες οσμές 
μπορούν να απορροφηθούν από τα 
αποθηκευμένα ευπαθή προϊόντα και 
σε αρκετές περιπτώσεις επηρεά-
ζουν δυσάρεστα τη γεύση τους. Αυτό 
μπορείτε να το διαπιστώσετε εύκολα 
και απλά στο οικιακό σας ψυγείο, αν 
μέσα σ’αυτό αποθηκεύσετε διάφορες 
ακάλυπτες τροφές ύστερα από λίγες 
ώρες οι διάφορες οσμές των ακά-
λυπτων τροφίμων έχουν αναμειχτεί 
και έχουν δημιουργήσει μια δυσά-
ρεστη και αποκρουστική κατάσταση, 
που σίγουρα επηρεάζει και τη γεύση, 
σε αρκετές περιπτώσεις. Το θέμα μου 
σχετικά με τις οσμές και την εξου-
δετέρωση τους ολοκληρώθηκε αλλά 
δεν τελείωσε. 

Από το σημείο αυτό και κάτω θα 

σας αναφέρω με μάλλον μυθιστο-

ρηματικό τρόπο και σκωπτικό ύφος, 

μια προσωπική μου εμπειρία με τις 

οσμές, που αναπτύσσονται μέσα σε 

ψυκτικούς θαλάμους. Θα σας την 

αναφέρω για τρεις κυρίως λόγους. 

καταπολέμηση  
και εξουδετέρωση  
των οσμών 
σε κλιματιζΟμενΟυσ χωρΟυσ και ψυκτικΟυσ θαλαμΟυσ
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46 ΤΈχΝικα ΘΈμαΤα

Συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος

η αναμειξη δυΟ 
Οσμων, αντι να 
πρΟκαλεσει την 
αλληλΟεξΟυδετερωση 
τΟυσ, δημιΟυργει μια 
τριτη Οσμη, ακΟμη 
πιΟ εντΟνη και πιΟ 
δυσαρεστη.



Ο πρώτος είναι για να προσθέσω τη 

δική μου εμπειρία στη δική σας για 

το θέμα των οσμών, ο δεύτερος για 

να σας δείξω τι μπορεί να προκαλέ-

σει σε κάποιες περιπτώσεις η ανά-

μειξη των οσμών και ο τρίτος, για να 

δικαιολογήσω αυτό που δήλωσα στο 

ξεκίνημα αυτού του άρθρου, ότι δη-

λαδή αν επιφύλακτα μπορώ να σας 

βεβαιώσω ότι ο εφιάλτης των ψυκτι-

κών μηχανικών, που ασχολούνται με 

την επίβλεψη της λειτουργίας ψυκτι-

κών θαλάμων διατήρησης φρούτων 

και άλλων ευαίσθητων ευπαθών, εί-

ναι οι οσμές που μπορούν να αναπτυ-

χτούν μέσα σ’ αυτούς τους θαλάμους 

και πρέπει να καταπολεμηθούν μέσα 

σ’ αυτούς. Θα το επαναλάβω οι οσμές 

είναι ένας εφιάλτης και αυτό θα σας 

καταδείξει η αφήγηση της προσωπι-

κής μου εμπειρίας που ακολουθεί. 

Είχαν περάσει τέσσερα περίπου χρό-

νια από την ημέρα που ολοκληρώθη-

κε και παραδόθηκε το έργο του οποί-

ου ήμουν ο μελετητής και επιβλέπων 

μηχανικός κατά τη διάρκεια της εκτέ-

λεσης του. Δέκα έξη θάλαμοι ελεγχό-

μενης ατμόσφαιρας για τη μακρόχρο-

νη διατήρηση αχλαδιών, ακτινιδίων 

και κυρίως μήλων, που ο καθένας 

είχε όγκο 600 κυβικά μέτρα, με κε-

ντρική ψυκτική εγκατάσταση αμμω-

νίας και κεντρικό σύστημα ελεγχόμε-

νης ατμόσφαιρας.  Τα τέσσερα χρόνια 

που πέρασαν, μεταφράζονται σε τέσ-

σερις ετήσιες περιόδους λειτουργί-

ας και όλα πήγαιναν "ρολόι". Τα μήλα 

έμπαιναν στους θαλάμους αμέσως 

μετά τη συγκομιδή, κάθε Σεπτέμβρη, 

όταν οι γεωπόνοι έδιναν το σύνθημα 

και τα τελευταία έβγαιναν τον επό-

μενο Αύγουστο, για την αγορά, δηλα-

δή ύστερα από 11 περίπου μήνες και 

η κατάσταση τους ήταν πρακτικά ίδια 

με εκείνη της εισαγωγής, δηλαδή κα-

τάσταση συγκομιδής. Αυτή ήταν εξ’ 

άλλου η εντολή της επιχείρησης και 

η δική μου αποδοχή, κατά την ανά-

θεση της μελέτης. Τον πέμπτο χρό-

νο λειτουργίας συνέβη ένα περίεργο 

γεγονός. Στα μέσα του Μάη, ανοίχτη-
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κε ο Νο 12 θάλαμος και είχε μια πε-

ρίεργη και δυσάρεστη μυρωδιά και 

το πιο τραγικό είναι ότι τα μήλα του 

θαλάμου αυτού είχαν αποκτήσει μια 

δυσάρεστη γεύση, ελαφρά μεν, αλλά 

οπωσδήποτε αισθητή και όχι ευχάρι-

στη, ικανή πάντως να χαμηλώσει κατά 

πολύ την αγοραστική αξία των μήλων. 

Αμέσως ύστερα από το άνοιγμα του 

θαλάμου ήλθε και το τηλεφωνικό κά-

λεσμα: Δημήτρη ανέβα όσο πιο γρή-

γορα μπορείς! Τέτοια τηλεφωνήματα 

είχα κατά καιρούς όταν αντιμετώπι-

ζαν κάποιο σοβαρό πρόβλημα, αλλά 

τούτη τη φορά το άγγελμα ήταν πε-

ρίπου τραγικό. Πράγματι το επόμενο 

πρωί ήμουν στο γραφείο του επιχει-

ρηματία, ο οποίος σε έξαλλη κατά-

σταση, εκτόξευε κεραυνούς προς δι-

άφορες κατευθύνσεις, θεωρώντας 

προκαταβολικά ένοχη την κάθε κα-

τεύθυνση της κεραυνοπληξίας κε-

ραυνούς προς τους μηχανικούς και 

τους ψυκτικούς της επιχείρησης, κε-

ραυνούς προς τους γεωπόνους, κε-

ραυνούς προς τους παραγωγούς και 

προμηθευτές των φρούτων, κεραυ-

νούς προς όλες τις κατευθύνσεις. Αν 

σας ενδιαφέρει, μόνο εγώ γλύτωνα 

από την κεραυνοπληξία, αφού είχα 

σαν άλλοθι τα πρώτα τέσσερα χρόνια 

της άψογης λειτουργίας, που κάνα-

νε την επιχείρηση να πλέει σε πελάγη 

ικανοποίησης και και να καμαρώνει 

σαν γύφτικο σκερπάνι, για την ποι-

ότητα των προϊόντων της, τόσο στην 

Ελληνική, όσο και στην Ευρωπαϊκή 

αγορά. Βέβαια, ο χριστιανός είχε δί-

κιο. Κάτι έφταιγε, κάποιος έπρεπε να 

τ’ ακούσει για τη σοβαρή οικονομι-

κή ζημιά της επιχείρησης. Επειδή 

δεν ήταν γνωστός ο συγκεκριμένος 

ένοχος τ’ άκουγαν όλοι και ασφα-

λώς ανάμεσα σ’ όλους, σίγουρα θα 

βρίσκονταν και ο ένοχος. Για να ανε-

βάσω λίγο το βαρομετρικό χαμηλό, 

με ένα σύντομο λογύδριο συνέστησα 

ηρεμία και βεβαίωσα τον επιχειρη-

ματία και τα στελέχη του ότι δεν πρό-

κειται να φύγω, δεν θα γυρίσω στον 

Πειραιά, αν πρώτα δεν εξακριβώσω τι 

είχε συμβεί και δημιουργήθηκε αυτή 

η τραγελαφική κατάσταση! Έγινε 

προς στιγμήν αποδεκτό, εν τούτοις η 

κεραυνοπληξία συνεχίστηκε, κάπως 

πιο ήπια, αλλά πάντως συνεχίστηκε. 

Στο διερευνητικό γκρουπ ζήτησα να 

συμμετέχουν οι τεχνικοί και ειδικά οι 

ψυκτικοί. Άρχισα από τον εαυτό μου, 

για να οργανώσω σωστά την προσπά-

θειά μου. Μια και είμαι αρκετά αρχαι-

ομανής, κατέληξα στο συμπέρασμα, 

ότι πρέπει να εφαρμόσω τη μέθοδο 

της "εις άτοπον υπαγωγής" του Πυ-

θαγόρα, μήπως κάτι πετύχω, προτού 

τρελαθώ, ενώ ταυτόχρονα εισηγήθη-

κα να ανοιχτούν ένας – ένας οι εν λει-

τουργία υπόλοιποι τέσσερις θάλαμοι, 

για επιθεώρηση. Αυτό ήταν μια επί-

πονη διαδικασία γιατί είναι δύσκολο 

και χρονοβόρο να διακοπεί η ελεγχό-

μενη ατμόσφαιρα σ’ ένα θάλαμο, να 

γίνει η επιθεώρηση και ξανασυνδεθεί 

ο θάλαμος στο κεντρικό σύστημα της 

ελεγχόμενης ατμόσφαιρας. Καταγρά-

φω λοιπόν τα αποτελέσματα της προ-

σπάθειας μου:

• Οι θάλαμοι Νο.1-2-3-4-5-6-7-8-9-

10 και 11 είχαν ήδη και τα μήλα δεν 

παρουσίαζαν κανένα πρόβλημα, μέ-

χρι τώρα που είναι Μάης.

• Ο θάλαμος Νο.12 είναι αυτός που 

ανοίχτηκε τελευταίος και φανέρωσε 

το πρόβλημα της περίεργης μυρω-

διάς και της δυσάρεστης γεύσης των 

μήλων. Είναι ο θάλαμος που προκά-

λεσε την κεραυνοπληξίαḷ

• Ανοίχτηκε ο θάλαμος Νο.13 με τη 

σειρά του για επιθεώρηση. Είχε κι 

αυτός την περίεργη μυρωδιά και τη 

δυσάρεστη γεύση των μήλων του. 

Νέα απογοήτευση και νέα κεραυνο-

πληξία!

• Ανοίχτηκε στη συνέχεια ο θάλαμος 

Νο. 14, που έφερε το χαρμόσυνο μή-

νυμα. Καμιά μυρωδιά και τα μήλα του 

είχαν την ευχάριστη γεύση της μάνας 

φύσης.

• Ας ανοίξουμε τώρα τους δύο τελευ-

ταίους θαλάμους πριν από το τελικό 

εγχείρημα, κάποιοι εισηγήθηκαν να 

καλέσουμε τον παπά της περιοχής, 
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να κάνει ένα ευχέλαιο εγώ συμβού-

λεψα να προχωρήσουμε γρήγορα στο 

άνοιγμα των υπόλοιπων δύο θαλά-

μων, χωρίς τη μεσολάβηση των θεί-

ων υπέρτατων δυνάμεων, γιατί προ-

σωπικά πιστεύω, ότι οι υπέρτατες 

θείες δυνάμεις έχουν πιο σοβαρή 
δουλειά να επέμβουν από τη γεύση 
των μήλων! Με τα σημερινά δεδομέ-
να, για παράδειγμα, έχουν σαν προ-
τεραιότητα το σταμάτημα του πολέ-
μου στην Ουκρανία και στο Σουδάν, 
καθώς και με το τάισμα χιλιάδων παι-
διών στην Αφρική, που λιμοκτονούν, 
αρρωσταίνουν και πεθαίνουν από 
ασιτία. Ας επανέλθουμε όμως στην 
επιθεώρηση των υπόλοιπων ψυκτι-
κών θαλάμων. Ανοίχτηκαν κατά σει-
ρά πάντα οι δύο τελευταίοι. Νο.15 και 
Νο.16. Τα αποτελέσματα ήταν από-
λυτα ικανοποιητικά. Καμιά μυρωδιά, 
καμιά δυσάρεστη γεύση. Ύστερα από 
την επιθεώρηση ξανασυνδέθηκαν 
στο  κεντρικό σύστημα ελεγχόμενης 
ατμόσφαιρας ένας ένας με τη σειρά 
του, ικανοποίηση και χαρές επακο-
λούθησαν, στο χαρμόσυνο άγγελμα 
των αποτελεσμάτων της επιθεώρη-
σης. Ευτυχώς δεν πρόφτασε να γίνει 
το ευχέλαιο, γιατί η σωτηρία τόσων 
χιλιάδων κιλών μήλων θα αποδίδο-
νταν στη θεία επέμβαση, σαν ανταπό-
δοση στο ευχέλαιο, που παραλίγο θα 
είχε γίνει. Εγώ πάντως είχα στα χέρια 
μου κάποια στοιχεία που ζητούσα. Τι 
διέθεταν οι δύο "βρωμεροί" θάλαμοι 
που δεν είχαν οι "καθαροί" άσπιλοι 
και αμόλυντοι! Πήρα παρέα μου τους 
τεχνικούς της επιχείρησης και εφαρ-
μόζοντας τη μέθοδο της "εις άτοπον 
υπαγωγής" του Πυθαγόρα που προ-
ανέφερα, αποκλείαμε με λογικά επι-
χειρήματα όλα τα στοιχεία, που ήταν 
κοινά σε όλους τους ψυκτικούς θα-
λάμους, για να καταλήξουμε σε κά-
ποιο στοιχείο, που είχαν οι "βρωμε-
ροί" θάλαμοι Νο. 12 και Νο. 13 και δεν 
είχαν οι υπόλοιποι. Οι παλέτες σ’ αυ-
τούς τους δύο "προβληματικούς" θα-
λάμους είχαν χρησιμοποιηθεί παλέ-
τες, που αγοράστηκαν σε απίθανα 
χαμηλή τιμή στη Βουλγαρία! 

Ήταν παλέτες άριστης μεν κατασκευ-
ής αλλά τα ξύλα από τα οποία ήταν 
κατασκευασμένες, βρέθηκαν πα-
σαλειμμένα από κάποια ρητίνη, που 
ξερνούσαν τα ίδια τα ξύλα. Είχαμε 
στα χέρια μας κάποιον ύποπτο, που 
τον ενοχοποιούσαν αρκετές ενδεί-
ξεις. Εγώ γύρευα αποδείξεις. Πήρα 
αρκετά δείγματα και επιστροφή την 
ίδια νύχτα στον Πειραιά. Πρέπει να 
σας πω, ότι σ’ όλη μου τη ζωή ήμουν 
συντηρητικός οδηγός. Ποτέ δεν οδη-
γούσα νύχτα. Εξαίρεση ζωής απο-
τέλεσε τούτη η νύχτα για δύο κυρί-
ως λόγους. Ο πρώτος είναι το ψάξιμο 
των αποδείξεων ενοχής των υπόπτων 
παλετών, ο δεύτερος είναι ότι έλει-
ψα από το σπίτι μου γι’ αυτή την ιστο-
ρία τέσσερα ολόκληρα 24ωρα και δεν 
πήρα μαζί μου εσώρουχα στο ξεκίνη-
μά μου. Κινδύνευα λοιπόν να γίνω κι 

η ρητινη τησ ξυλειασ 
των παλετων δεν ειχε 
μεν δυσαρεστη μυρωδια, 
σε συνδυασμΟ Ομωσ 
με τΟ αιθυλενιΟ πΟυ 
απΟβαλλΟυν τα μηλα 
με την αναπνΟη τΟυσ, 
δημιΟυργΟυσε αυτη την 
περιεργη μυρωδια και 
τΟ πιΟ τραγικΟ ειναι 
Οτι ενα μικρΟ μερΟσ 
αυτΟυ τΟυ αιθυλενιΟυ 
τΟ ξαναπαιρναν τα 
μηλα με την αναπνΟη 
τΟυσ, ενισχυμενη με τη 
μυρωδια τησ ρητινησ 
των παλετων. μεσα 
πια στη σαρκα των 
μηλων, Ο συνεταιρισμΟσ 
αυτων των δυΟ Οσμων 
δημιΟυργΟυσε μια 
τριτη Οσμη, εξαιρετικα 
δυσαρεστη και αυτη 
ακριβωσ πρΟκαλΟυσε και 
τη δυσαρεστη γευση των 
απΟθηκευμενων μηλων.

Γράφει 
ο δημητρησ μενεΓάκησ
μηχανΟλΟγΟσ μηχανικΟσ

εγώ ο ίδιος μέρος της επικεφαλίδας 
του άρθρου μου. Οδηγούσα όλη τη 
νύχτα και το πρωί βρέθηκα στο εργα-
στήριο. Εκεί διαπιστώθηκε ότι η ρητί-
νη της ξυλείας των παλετών δεν είχε 
μεν δυσάρεστη μυρωδιά, σε συνδυα-
σμό όμως με το αιθυλένιο που απο-
βάλλουν τα μήλα με την αναπνοή 
τους, δημιουργούσε αυτή την περί-
εργη μυρωδιά και το πιο τραγικό εί-
ναι ότι ένα μικρό μέρος αυτού του αι-
θυλενίου το ξανάπαιρναν τα μήλα με 
την αναπνοή τους, ενισχυμένη με τη 
μυρωδιά της ρητίνης των παλετών. 
Μέσα πια στη σάρκα των μήλων, ο 
συνεταιρισμός αυτών των δύο οσμών 
δημιουργούσε μια τρίτη οσμή, εξαι-
ρετικά δυσάρεστη και αυτή ακριβώς 
προκαλούσε και τη δυσάρεστη γεύση 
των αποθηκευμένων μήλων. Όπως 
καταλαβαίνετε ο ένοχος είχε εντοπι-
στεί και στα χέρια μου είχα τις απο-
δείξεις της ενοχής του που ζητούσα. 
Το επόμενο πρωί ξεκίνησα πάλι το 
ταξίδι μου προς το Βορά, χαρούμε-
νος, πανευτυχής  και νικητής, όπως 
θα ένιωθε ο Ναπολέων! Για να μη σας 
ταλαιπωρώ άλλο η επιχείρηση διέτα-
ξε το άμεσο κάψιμο όλων των ένοχων 
παλετών, που έγινε την ίδια μέρα στον 
υπαίθριο χώρο, πίσω από τους ψυκτι-
κούς θαλάμους, σε κοινή θέα και ικα-
νοποίηση όλων των παρευρισκομέ-
νων, μηδέ εξαιρουμένου και εμού του 
ιδίου, που κατά κάποιο τρόπο, είχα 
παίξει το ρόλο εισαγγελέα στην κατα-
δίκη στο θάνατο της πυράς των ενό-
χων. Όλοι οι παρευρισκόμενοι κοί-
ταζαν με σαδιστική ικανοποίηση να 
ξεπετάγονται οι φλόγες των καιόμε-
νων παλετών. Εγώ προσπαθούσα να 
συνδυάσω τις δύο σαδιστικές ικανο-
ποιήσεις, δηλαδή εκείνη των καιόμε-
νων ένοχων παλετών και εκείνη που 
ένιωθαν οι αρχιερείς και το παπαδα-
ριό του μεσαίωνα, όταν έκαψαν ζω-
ντανή την υποτιθέμενη μάγισσα Ιωάν-
να της Λωρραίνης Και οι δύο είχαν το 
ίδιο τέλος. Στην πυρά!





Αυτοί οι λόγοι έχουν οδηγήσει στην 
ολοένα μεγαλύτερη χρήση του σε πολ-
λές ψυκτικές εγκαταστάσεις. Ένα από 
τα σημεία που θέλει προσοχή είναι η 
χρήση του κατάλληλου λιπαντικού.

Έίδη λιπαντικών

Τα ψυκτικά συστήματα με R744 δεν 
διαφέρουν στον τρόπο λειτουργίας 
από τα υπόλοιπα συστήματα συμπίε-
σης ατμών. Υπάρχουν ωστόσο διαφο-
ρετικές συνθήκες λειτουργίας, όπως 
οι υψηλές πιέσεις και θερμοκρασίες 
καθώς και διαφορετικοί τύποι συστη-
μάτων όπως cascade, booster, πα-
ράλληλης συμπίεσης κτλ που επη-
ρεάζουν την επιλογή του λιπαντικού. 
Σε γενικές γραμμές τα είδη λιπαντι-
κών που χρησιμοποιούνται είναι τα 
πολυεστερικά POE, οι πολαλφαολε-
φίνες PAO και οι πολυαλκυλενογλυ-
κόλες PAG.

σύγκριση των ειδών λιπαντικού

Όπως και στα υπόλοιπα ψυκτικά κυ-
κλώματα έτσι και σε αυτά που λει-
τουργούν με R744 η λίπανση του συ-
μπιεστή γίνεται μέσω ενός μείγματος 
ψυκτικού μέσου και λιπαντικού που 
είτε εγχύονται απευθείας στις μπιέ-
λες και τους κυλίνδρους είτε μέσω 
αντλίας με κυκλοφορία λιπαντικού. 
Σε κάθε περίπτωση αυτό που ζητάμε 
από το σύστημα λίπανσης είναι η δη-
μιουργία ενός φιλμ προστασίας στα 
τοιχώματα των κυλίνδρων του συμπι-
εστή ώστε να μην υπάρχει επαφή με-
τάλλου με μέταλλο που θα οδηγούσε 
σε φθορά του συμπιεστή. 
Η διαλυτότητα του λιπαντικού στο 

Λιπαντικά για ψυκτικές  
εγκαταστάσεις με R744 (CO

2
)

ΤΈχΝικα ΘΈμαΤα

τΟ R744 (CO
2
) ειναι ενα ψυκτικΟ ρευστΟ με 

δεικτη ODP=0 και GwP=1 ενω διαθετει και πΟλλα 
πλεΟνεκτηματα Οπωσ υψηλη λανθανΟυσα 
θερμΟτητα ατμΟπΟιησησ, χαμηλΟ ειδικΟ ΟγκΟ ενω 
δεν ειναι ευφλεκτΟ η τΟξικΟ. 
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ψυκτικό ρευστό στο λιπαντικό είναι 
ανάλογη της πίεσης, που σημαίνει ότι 
όσο μεγαλώνει η πίεση τόσο αυξά-
νεται και η διαλυτότητα. Αντίθετα το 
ιξώδες του λιπαντικού είναι αντιστρό-
φως ανάλογο της πίεσης, που σημαί-
νει ότι όσο αυξάνεται η πίεση μειώ-
νεται το ιξώδες του λιπαντικού. Θα 
πρέπει λοιπόν να ελέγχουμε την συ-
μπεριφορά του λιπαντικού μέσου σε 
όλο το εύρος πιέσεων λειτουργίας 
του συστήματος. 
Επιπλέον το ιξώδες μεταβάλλεται 
ανάλογα με τη θερμοκρασία έτσι εί-
ναι πιο παχύρευστο όταν είναι κρύο 
και γίνεται πιο λεπτόρευστο όσο ανε-
βαίνει η θερμοκρασία. Το ιξώδες που 
θέλουμε πρέπει να έχει μία ελάχι-
στη τιμή που θα εξασφαλίζει την προ-
στασία από την φθορά αλλά δεν θέ-
λουμε να είναι πολύ μεγάλο καθώς 
θα καθυστερούσε η δημιουργία του 
φιλμ προστασίας στις επιφάνειες που 

υπάρχει τριβή. Όταν ένας συμπιεστή 
δεν βρίσκεται σε λειτουργία θα πρέ-
πει μέσω αντιστάσεων να διατηρείται 
μία ελάχιστη θερμοκρασία λιπαντι-
κού, ενώ ταυτόχρονα με τη θέρμαν-
ση αυτή επιτυγχάνουμε την εξάτμιση 
του ψυκτικού μέσου που έχει αναμει-
χθεί με το λιπαντικό. Αυτό είναι επί-
σης σημαντικό καθώς σε διαφορετική 
περίπτωση αυτή η εξάτμιση θα γινό-
ταν απότομα μέσα στον συμπιεστή 
κάτι που θα μπορούσε να δημιουργή-
σει κενά στο προστατευτικό φιλμ που 
έχει δημιουργηθεί.
Μία σημαντική διαφορά μεταξύ των 
λιπαντικών POE και των PAG,PAOεί-
ναι η διαλυτότητα τους στο R744. 
Σε γενικές γραμμές στα POE λιπα-
ντικά υπάρχει διαλυτότητα ενώ στα 
PAG,PAO δεν υπάρχει ανάμιξη. Στο 
παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται 
η διαλυτότητα σε σχέση με τη θερ-
μοκρασία:

Πηγή: Seeton,2000
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Η διαλυτότητα των POE λιπαντικών 
σημαίνει ότι ευνοείται η επιστρο-
φή του λιπαντικού που έχει διαφύ-
γει στο ψυκτικό δίκτυο πίσω στους 
συμπιεστές. Από την άλλη πλευρά 
όμως αυτή η εξαιρετική διαλυτότη-
τα των λιπαντικών POE σημαίνει ταυ-
τόχρονα ότι έχουμε μεγαλύτερη μεί-
ωση του ιξώδους του λιπαντικού σε 
τυπικές συνθήκες λειτουργίας ενός 
transcriticalσυστήματος R744. Για το 
λόγο αυτό όταν επιλέγονται POE λι-
παντικά συνήθως επιλέγεται χαμη-
λότερη τιμή ιξώδους. Αντίστοιχα τα 
PAGλιπαντικά παρουσιάζουν χειρό-
τερη συμπεριφορά ως προς την επι-
στροφή του λιπαντικού από το δίκτυο 
αλλά μπορούν να επιλεγούν χαμη-
λότερες τιμές ιξώδους που σημαί-
νει καλύτερη λιπαντική συμπεριφο-
ρά στον συμπιεστή. Το ιδανικό θα 
ήταν να σχεδιαστεί κάποιο λιπαντικού 
που να συνδυάζει τις δύο αυτές συ-
μπεριφορές διαθέτοντας υψηλή δι-
αλυτότητα στο R744 όπου συμπαρα-
σύρεται από το ψυκτικό μέσο και να 
μην υπάρχει μείωση του ιξώδους στις 
συνθήκες όπου το μείγμα είναι πλού-
σιο σε λιπαντικό. 
Σε μελέτες που έχουν πραγματοποιη-
θεί φαίνεται ότι τα PAG λιπαντικά πα-
ρέχουν καλύτερη προστασία για τους 
συμπιεστές σε σύγκριση με τα POEεν 
μέρει γιατί είμαστε αναγκασμένοι 
να χρησιμοποιήσουμε μεγαλύτερου 
ιξώδους POE λιπαντικά.
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Γράφει ο δάΛάβουράσ δημητριοσ
μηχανΟλΟγΟσ μηχανικΟσ εμπ, MSC, MBA
OPMP AShRAE CERTIfIED
γενικη ψυκτικη ατεκε

Τα λιπαντικά PAO αντέχουν σε θερ-
μοκρασίες έως τους 175°C, τα POEέ-
ως 210°C ενώ τα PAGαντέχουν ακόμα 
υψηλότερες θερμοκρασίες. 
Όλα τα λιπαντικά είναι υδροσκοπι-
κά και για το λόγο αυτό θα πρέπει να 
αποφεύγουμε πάντα την επαφή τους 
με τον ατμοσφαιρικό αέρα. Τα PAO 
καιPAG λιπαντικά είναι περισσότερο 
υδροσκοπικά από τα POE. Ωστόσο εί-
ναι σημαντικό ότι τα πρώτα σε επαφή 
με το νερό δεν δημιουργούν οξέα που 
μπορεί να προκαλέσουν ζημιά στον 
συμπιεστή σε αντίθεση με τα POE τα 

οποία υδρολύονται και σχηματίζουν 
ασθενή οξέα και αλκόολες.
Τέλος είναι σημαντικό να αναφερθεί 
ότι τα PAGκαι POE δεν διαλύονται το 
ένα στο άλλο και δεν θα πρέπει ποτέ 
να αναμειγνύονται σε ένα ψυκτικό 
σύστημα.

Πηγή: Dees D.
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ρωτάτε
άπαντάμε

απάντηση:

Η πίεση αναρρόφησης είναι 0,1barπου για το R404A αντι-
στοιχεί σε θερμοκρασία dewpoint –43,5°C. Αφού η θερμο-
κρασία στο πουράκι της βαλβίδας είναι -12°C σημαίνει ότι 
το σύστημα δουλεύει με υπερθέρμανση 31,5°C, τιμή πολύ 
υψηλή. Επιπλέον η πίεση συμπύκνωσης είναι 15,5bar που 
αντιστοιχεί σε θερμοκρασία bubblepoint  35,8°C. Η θερμο-
κρασία υγράς είναι 24,1°C, άρα παρατηρούμε ότι το σύστη-
μα έχει υπόψυξη 11,7°C η οποία είναι υψηλή. Από τις με-
τρήσεις φαίνεται ότι η πίεση αναρρόφησης είναι χαμηλή. 
Επίσης η θερμοκρασία κατάθλιψης είναι χαμηλή. 

 

Το πρόβλημα που ενδέχεται να τα προκαλέσει ταυτόχρονα 
είναι να έχει χαθεί η πλήρωση στο βολβό της εκτονωτικής 
βαλβίδας. Η πίεση από τον βολβό της εκτονωτικής βαλβί-
δας είναι η δύναμη που την ανοίγει. Η απώλεια, έστω και 
μερική, της πλήρωσης του βολβού σημαίνει ότι η εκτονω-
τική βαλβίδα δεν μπορεί να ανοίξει όσο χρειάζεται. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσμα να επιτρέπει μικρότερη ποσότητα ψυ-
κτικού ρευστού να περνάει οδηγώντας έτσι τον συμπιεστή 
να δουλέψει σε χαμηλότερη πίεση αναρρόφησης η οποία 
για αυτό το λόγο είναι τόσο χαμηλή. Επίσης το γεγονός ότι 
δεν περνάει μεγάλη ποσότητα ψυκτικού ρευστού από την 
εκτονωτική βαλβίδα σημαίνει ότι δεν «γεμίζει» το στοιχείο 
κάτι που φαίνεται από την πολύ μεγάλη τιμή της υπερθέρ-
μανσης η οποία ωστόσο δεν οδηγεί σε υψηλή θερμοκρασία 
κατάθλιψης. Επιπλέον συγκρατείται περισσότερη ποσότητα 
ψυκτικού ρευστού στον συμπυκνωτή. Αυτό εξηγεί την σχε-
τικά χαμηλή πίεση συμπύκνωσης. Αν αμπερομετρούσαμε 
τον συμπιεστή θα βλέπαμε επίσης χαμηλή τιμή καθώς ο συ-
μπιεστής έχει να διαχειριστεί μικρότερη ποσότητα ψυκτικού 
ρευστού άρα λιγότερο έργο. Τέλος, παρατηρούμε υψηλή 
τιμή υπόψυξης που εξηγείται από την ποσότητα του ψυκτι-
κού ρευστού που παραμένει «εγκλωβισμένη» στον συμπυ-
κνωτή που του επιτρέπει να υποψυχθεί περισσότερο. 
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Την απάντηση επιμελήθηκε
ο κύριος ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΑΛΑΒΟΥΡΑΣ

 

η ιστοσελίδα του ψυκτικού  
απέκτησε το δικό της forum!

 
Πρόκειται για μια πλατφόρμα επικοινωνίας όπου έχετε  
τη δυνατότητα να υποβάλλετε ερωτήματα αναφορικά 

με ζητήματα του κλάδου που σας απασχολούν. 
 

Οι απαντήσεις δίνονται από ειδικούς στη σελίδα  
www.opsiktikos.gr/forum

ενώ οι απαντήσεις στα πιο σημαντικά ερωτήματα δίνονται  
και στη νέα στήλη του έντυπου περιοδικού “Ο Ψυκτικός” 

“ρωτάτε - άπαντάμε”, το οποίο εκδίδεται κάθε τρεις μήνες.

www.opsiktikos.gr/forum

Έπίσημο Forum
Ψυκτικών ελλάδος

Έρώτηση:
Σε θάλαμο κατάψυξης που λειτουργεί με ψυκτικό μέσο 
R404A ο ιδιοκτήτης αναφέρει ότι δεν μπορεί να φτάσει την 
επιθυμητή θερμοκρασία. Οι μετρήσεις από την εγκατάστα-
ση είναι: 
Θερμοκρασία αέρα εισόδου στο στοιχείο: T1=-2,4°C 
Θερμοκρασία αέρα εξόδου στο στοιχείο: T2=-4,5°C 
Θερμοκρασία στο πουράκι της βαλβίδας: T8=-12°C 
Πίεση αναρρόφησης: P3=0,1bar 
Πίεση συμπύκνωσης: P4=15,5bar 
Θερμοκρασία υγράς: T6=24,1°C 
Θερμοκρασία κατάθλιψης: T4=70°C 
Θερμοκρασία πριν την εκτονωτική: Τ7=24,1°C 
Θερμοκρασία αέρα πριν τον συμπυκνωτή: Τ9=24,1°C 
Θερμοκρασία αέρα μετάτον συμπυκνωτή: Τ5=25,7°C 
Θερμοκρασία αναρρόφησης: Τ3=5,5°C 
 
Τι πρόβλημα υπάρχει;



H Ομοσπονδία Ψυκτικών Ελλάδος έχει επανειλημμένως επισημάνει την επικινδυνότητα που ελλοχεύει, όσον αφορά τα 
νέα φυσικά ψυκτικά ρευστά. Είναι βέβαιο πλέον, πως θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε μία νέα τάξη πραγμάτων περιμένο-
ντας την νέα αναθεώρηση του ΕΚ 517/2014.

Από την αρχή του έτους και συγκεκριμένα στις 01.02.2023, 10.02.2023 και 24.02.2023, συναντηθήκαμε με τις αρμόδιες 
υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής καθώς και με το Υπουργείο Ανάπτυξης, εκ-
φράζοντάς τους την μέγιστη επικινδυνότητα που έρχεται για τον κλάδο. Σε συνέχεια των αλλεπάλληλων επιστολών μας, 
ενημερωθήκαμε για την επερχόμενη δημιουργία ομάδας εργασίας για την διευθέτηση των θεμάτων μας και επιτέλους να 
γίνει η εφαρμογή του ΕΚ 517/2014. Δυστυχώς, ακόμη δεν έχει τεθεί σε λειτουργία.

Όλα αυτά έχουν οδηγήσει πρώτον στην ανεξέλεγκτη πώληση ψυκτικών ρευστών, μηχανημάτων και υλικών εγκατάστασης 
και δεύτερον στην παραπλάνηση των συναδέλφων Ψυκτικών για την απόκτηση πιστοποιήσεων από διάφορους φορείς.

Για να είμαστε έτοιμοι για την νέα αναθεώρηση και να προασπίσουμε τον κλάδο και πάνω από όλα τον συνάδελφο Ψυκτι-
κό, η Ομοσπονδία Ψυκτικών Ελλάδος, σε επαφή πλέον με ακαδημαϊκούς καθηγητές, προχωράει σε διοργάνωση «Σεμινα-
ρίων-Καταρτίσεων» σε σχέση με τα νέα ψυκτικά ρευστά (προπάνιο & διοξείδιο του άνθρακα), για τα οποία θα γίνει ενη-
μέρωση άμεσα.

δΈλΤιο Τύπού
ΈΝημΈρωση σχΈΤικα μΈ Τα ψύκΤικα ρΈύσΤα

Ο Γεν. Γραμματέας

χαβιαράς Παντελής

Ο Πρόεδρος

Κοντούσιας Δημήτριος

Για το Δ.Σ.

ΕΥΡΩΠΗ: Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο κατέληξαν σε μια προ-
σωρινή συμφωνία που θα προβλέπει συγκεκριμένες απαγορεύσεις στη χρήση 
HFC και HFO και πλήρη σταδιακή κατάργηση των HFC έως το 2050.

-  Ολική κατάργηση των HFC μέχρι το 2050 με μείωση της παραγωγής τους  
 κατά 85% μέχρι το 2036

-  Απαγόρευση των F-gas με GWP>150 σε monoblock αντλίες θερμότητας  
 από το 2027 και ολική απαγόρευση των F-gas από το 2032.

-  Στα κλιματιστικά και αντλίες θερμότητας τύπου split ολική απαγόρευση  
 F-gas από το 2035.

www.coolingpost.com/world-news/europe-agrees-f-gas-deal/ 

Τελευταία ενημέρωση

ο.ψ.Έ. ομοσποΝδια ψύκΤικωΝ Έλλαδοσ
μέλος γ.σ.Έ.β.Έ.Έ.

Αθήνα 06/10/2023
Αρ. Πρωτ.: 1716

Το περιοδικό θα επανέλθει για πληρέστερη ενημέρωση από την σελίδα του στο f/b και στο www.opsiktikos.gr   



κώστας τσιντώνης
Σε αυτό το τεύχος έχουμε την ευκαιρία να σας παρουσιάσουμε τον Πρόεδρο του Σ.Ε.ΨΥ.Π.  
κο Κώστα Τσιντώνη για να μάθουμε τις σκέψεις του και τις προσπάθειές του να αναβαθμισθούν  
οι επαγγελματίες που απασχολούνται με την ψύξη και τον κλιματισμό και ο κλάδος συνολικά.

κεΤσιντώνη, θέλω να σας ευχαριστή-
σω για την συνέντευξη που δεχθήκατε 
να μας παραχωρήσετε και έτσι μας δί-
νετε την ευκαιρία να σας γνωρίσουμε 
εμείς και το αναγνωστικό μας κοινό.

Θέλω και εγώ με τη σειρά μου να ευχα-
ριστήσω το περιοδικό για την ευκαιρία 
που μου δίνει να παρουσιάσω  τις από-
ψεις μου και τις σκέψεις των μελών του 
Δ.Σ. του Σ.Ε.ΨΥ.Π. προς τους Ψυκτικούς 
του Πειραιά και γενικότερα στους επαγ-
γελματίες του κλάδου.

σήμερα σας βρίσκουμε στη θέση του 
προέδρου του ιστορικού σωματείου 
Έπαγγελματιών ψυκτικών πειραιά, 
του οποίου η δράση υπήρξε σημαντική 
και από τους κόλπους του έχουν ανα-
δειχτεί σημαντικά στελέχη του κλά-
δου, αναδεικνύοντας  παράλληλα δύο 
προέδρους στην ο.ψ.Έ., αισθάνεστε 
βάρος λόγω αυτής της ιστορικότητας;

Πρώτα από όλα τρέφω μεγάλη εκτίμη-
ση και σεβασμό στους ανθρώπους που 
αγωνίστηκαν για τη δημιουργία του Σω-
ματείου μας, τόσο για τα ιδρυτικά μέλη, 
όσο και για όλους όσους υπηρέτησαν 
τον κοινό μας σκοπό από διάφορες θέ-
σεις. Αξιόλογοι άνθρωποι που υπηρέτη-
σαν τον κλάδο όπως οι Ιωάννης Κόντες, 
Κων/νος Aτματζίδης, Ιωάννης Λυγε-
ρός, Στυλιανός Μπουρούσης, Νικόλα-

ος Ατματζίδης, Πέτρος Καλτσούνης, 
Γεώργιος Παγιατάκης, Ιωάννης. Μπου-
ρούσης, Λάμπρος Κατσώνης, Λάζαρος 
Ατματζίδης, χρήστος Δεσποτόπουλος, 
χαράλαμπος Κυπριζόγλου, Αντώνιος 
Κουλιανός, Σάββας χατζημανώλης, Δη-
μήτριος Μανιάδης, Διονύσιος Πάλλης, 
Ηλίας Μπαντάνας, Γεώργιος Μπόθος, 
Μηνάς Σιγάλας, Ονούφριος Παπάζο-
γλου, Εμμανουήλ Μιχαήλ, Δημ. Καφού-
ρος, Τριαντάφυλλος Μπούτλας, Ιωάν-
νης Παγίδας, Εμμανουήλ Σαχτούρης και 
Σπύρος Μίχας, είναι η παρακαταθήκη 
μας και η παρουσία τους ανάμεσά μας 
πρέπει να παραμείνει αέναη. 
Το Σωματείο είναι ζωντανός οργανισμός 
εξελίσσεται συνεχώς, έχει προσαρμο-
στεί στα σημερινά δεδομένα και με την  
πάροδο του χρόνου έχει αναδείξει δύο 
Προέδρους της Ο.Ψ.Ε τον κ. Δημήτρη  
Κόκκοτο  και τον σημερινό κ. Δημήτρη 
Κοντούσια.
Προσωπικά, ασχολούμαι με τα κοινά 
αρκετά χρόνια, στα χρόνια αυτά προ-
σπάθησα να προσφέρω από διάφο-
ρα πόστα ό,τι καλύτερο μπορούσα για 
το κοινό καλό, θεωρώ ότι συνεχίζω την 
προσπάθεια, όσων προϋπήρξαν στη 
θέση τού Προέδρου, με συνέπεια για το 
καλό του κλάδου μας. Εννοείται ότι νιώ-
θω μεγάλη ευθύνη απέναντι στους συ-
ναδέλφους μου που με επέλεξαν.

πώς έχετε στο μυαλό σας την έννοια 
του συνδικαλισμού όταν  αυτός ανα-
πτύσσεται και απευθύνεται σε ελεύ-
θερους επαγγελματίες;

Ο συνδικαλισμός είναι μια συλλογική 
δραστηριότητα ανθρώπων που ασκούν το 
ίδιο επάγγελμα με κοινά συμφέροντα και 
κοινά προβλήματα. Προκειμένου να πετύ-
χουν  καλύτερες επαγγελματικές συνθή-
κες και για να προασπίσουν το επάγγελ-
μά τους, επιλύοντας τα προβλήματα που 
παρουσιάζονται, πρέπει να είναι ενωμένοι 
και να παλεύουν συλλογικά.

Θέλω να σας ρωτήσω τι σας ώθησε 
προκειμένου να ασχοληθείτε ενερ-
γά με τα κοινά, αν η παρουσία σας στα 
συνδικαλιστικά του κλάδου έχει συ-
γκεκριμένους στόχους και πώς θεω-
ρείτε ότι μπορείτε να βοηθήσετε τους 
συναδέλφους σας; 

Θεωρώ ότι όλοι μας πρέπει να συμμε-
τέχουμε στα Επαγγελματικά μας Σωμα-
τεία και ο κάθε ένας να βάζει το λιθα-
ράκι του στην κατεύθυνση επίλυσης των 
προβλημάτων που υπάρχουν και αναδύ-
ονται. Βρέθηκα στο χώρο του Σ.Ε.ΨΥ.Π., 
που είναι το Σωματείο της περιοχής που 
δραστηριοποιούμαι επαγγελματικά, με 
σκοπό να προσφέρω τις υπηρεσίες που 
θα μου ζητηθούν από τους συναδέλ-
φους για την αναβάθμιση του κλάδου.
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Συνέντευξη στον Διονύση Βρυώνη



στη μέχρι σήμερα συνδικαλιστική  δι-
αδρομή σας σίγουρα γνωρίσατε τις 
ανάγκες και τις δυσκολίες που αντιμε-
τωπίζει ο κλάδος. οι συνάδελφοι σάς 
εμπιστεύθηκαν τη συμμετοχή σας στο 
δ.σ. του σ.Έ.ψύ.π., έχετε συγκεκριμέ-
νους στόχους και πρόγραμμα υλοποί-
ησης τους; 

Στόχος της  διοίκησης του Σ.Ε.ΨΥ.Π. εί-
ναι η επίλυση των προβλημάτων των 
Ψυκτικών, που δεν είναι και λίγα. Αδει-
οδοτήσεις-Πιστοποιήσεις και η δόμηση 
ελεγκτικού μηχανισμού για την εφαρ-
μογή των ευρωπαϊκών κανονισμών και 
της υφιστάμενης νομοθεσίας, για να 
περιορίσουμε τους “αεριτζήδες” προς 
όφελος των καταναλωτών και του κλά-
δου. Οι καλύτερες αμοιβές, η τεχνική 
κατάρτιση είναι σοβαρά ζητήματα που 
πρέπει να λυθούν. Βασικός στόχος  και 
ζητούμενο είναι όλοι οι Επαγγελματίες 
Ψυκτικοί να ενταχθούν στα Σωματεία, 
να δραστηριοποιηθούν με κάθε τρόπο 
για την επίλυση των προβλημάτων και 
να δώσουν δύναμη στην Ο.Ψ.Ε. να πι-
έζει τα αρμόδια υπουργεία. Ελπίζου-
με ότι η υλοποίηση του Μητρώου Ψυ-
κτικών, που αποτελεί βασικό στόχο της 
Ομοσπονδίας, να βοηθήσει να  υπάρξει 
καλύτερος έλεγχος στην αγορά. 

Θεωρώ ότι βασική προτεραιότητα, δική 
σας και του δ.σ. στο οποίο προεδρεύε-
τε, είναι η υλοποίηση των στόχων σας. 
η σύγκρουση με τον κρατικό μηχανι-
σμό, που πολλές φορές εμφανίζεται 
αδιάφορος , είναι αναγκαία ή οι αξίες 
που σας διέπουν επιτάσσουν τον διάλο-
γο ως πρώτιστη προτεραιότητα;

Εννοείται ότι ευχή όλων είναι να λύνο-
νται όλα τα ζητήματα με διάλογο. Η πεί-
ρα όμως  μάς έχει διδάξει ότι τίποτα δεν 
χαρίζεται και δεν έχουμε κερδίσει κάτι 
χωρίς πολύ κόπο και αγώνα, εμείς πα-
λεύουμε για την επίλυση των προβλη-
μάτων μας, δεν επιλέγουμε ποιος θα εί-
ναι απέναντί μας.

ποιοι είναι οι νέοι στόχοι που εσείς έχε-
τε κατά νου να αναδείξετε, υπάρχει συ-
γκεκριμένο πλάνο ενεργειών και χρο-
νοδιάγραμμα για την υλοποίηση τους; 

Βασικός στόχος είναι η επίλυση των πα-
λαιών προβλημάτων που ήδη έχω ανα-
φέρει. Ο  τρόπος που προτείνουμε για 
να πετύχουμε την υλοποίησή τους είναι 
η δραστηριοποίηση των συναδέλφων 
μέσα από το Σωματείο άμεσα.
Προκειμένου να πετύχουμε αυτή τη 
δραστηριοποίηση έχουμε σαν νέο στόχο 
να δημιουργήσουμε για τούς συνάδελ-
φους ένα κύτταρο επιμόρφωσης, μέσω 
ημερίδων και σεμιναρίων που θα πραγ-

ματοποιούνται στις νέες εγκαταστάσεις 
του Σ.Ε.ΨΥ.Π., με βιβλιοθήκη και υπο-
δομές Εργαστηριακής και Θεωρητικής 
Εκπαίδευσης.

παραπάνω αναφερθήκαμε στις πρώ-
τες κινήσεις που κάνατε, μπορείτε να 
μας δώσετε μια ιδέα για τη συνέχεια 
και τι να περιμένουμε;

Το σημερινό Δ.Σ. αποτελείται από πα-
λαιούς και νέους συναδέλφους που εί-
ναι παθιασμένοι με τα ζητήματα του 
κλάδου και επειδή δεν θέλω να λέω 
λόγια θα πω μόνο ότι έχουμε υψηλούς 
στόχους.

Η ψύξη και ο κλιματισμός είναι εκ των 
πραγμάτων συνυφασμένα με την ποι-
ότητα της ζωής των ανθρώπων, έχου-
με στην Έλλάδα το απαραίτητο τεχνικό 
προσωπικό για να ανταπεξέλθει στις 
απαιτήσεις του επαγγέλματος;

Οι Έλληνες Επαγγελματίες Ψυκτικοί 
έχουν υψηλά στάνταρ κατάρτισης και 
γνώσεων, κυριολεκτικά δραστηριοποι-
ούνται επαγγελματικά σε καθημερινή 
βάση, καλύπτοντας όλες τις απαιτήσεις, 
σε ζητήματα κλιματισμού και ψύξης, σε 
όλη την χώρα και μάλιστα επεκτείνονται 
και σε πάρα πολλές χώρες στο εξωτερι-
κό. Έχουμε  μεγάλη ευαισθησία, γνώ-
ση  και αγωνία για τα περιβαλλοντολο-
γικά ζητήματα.

ΟλΟι Οι επαγγελματιεσ  
ψυκτικΟι πρεπει να γραφτΟυν  
στα σωματεια τησ περιΟχησ τΟυσ.  
συμμετΟχη-συμμετΟχη-συμμετΟχη 
στισ δραστηριΟτητεσ και σε καθε 
εκδηλωση των σωματειων.
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πώς έχετε σκοπό να παρεμβαίνετε 
στα δρώμενα του κλάδου για να βο-
ηθήσετε την ομοσπονδία στην επί-
τευξη των στόχων της;

Εμείς στον Πειραιά πάντοτε πρωτο-
στατούσαμε σε κάθε κινητοποίηση, 
και όχι μόνο της Ο.Ψ.Ε., που σκοπό 
είχε την επίλυση των προβλημάτων 
μας, θα συνεχίσουμε λοιπόν στην ίδια 
κατεύθυνση.

η ενασχόλησή σας με τα κοινά του 
κλάδου σάς επηρεάζει σε προσωπι-
κό και επαγγελματικό επίπεδο; 

Όποιος  ασχολείται  με  τα  κοινά  και  
συλλογικές  δραστηριότητες  σίγουρα   
αφιερώνει  προσωπικό, επαγγελμα-
τικό χρόνο και όχι μόνο, με ότι αυτό 
συνεπάγεται. Πρέπει να πω όμως ότι 
είναι επιλογή μας.

Έσείς προσωπικά και το δ.σ. έχετε 
αναλάβει βαρύ φορτίο στους ώμους 
σας, τι νομίζετε ότι θα σας βοηθή-
σει και τι ζητάτε από τους συνα-
δέλφους σας για να μπορέσετε να 
συνεχίσετε με επιτυχία αυτά που 
έχετε στο μυαλό σας; 

Όλοι οι επαγγελματίες ψυκτικοί πρέ-
πει να γραφτούν στα Σωματεία της πε-
ριοχής τους. Συμμετοχή-Συμμετοχή-
Συμμετοχή στις δραστηριότητες και σε 
κάθε εκδήλωση των Σωματείων.

Σας ευχαριστούμε πολύ κ. Τσιντώνη, και 
μιας και είχα την ευκαιρία να δω από 
κοντά τα νέα γραφεία του Σ.Ε.ΨΥ.Π., θα 
ήθελα να συγχαρώ όλους όσοι συνεισέ-
φεραν σε αυτό το πετυχημένο εγχείρη-
μα και να ευχηθώ τα καλύτερα για την 
υλοποίηση των στόχων σας.   
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Στα νέα γραφεία του Σωματείου Ψυ-
κτικών Πειραιά «έντυσαν» έναν ολό-
κληρο τοίχο με το κείμενο του αγα-
πημένου μου φίλου Διονύση Τριβιζά. 

Η ιστορία αναφέρεται σ’ ένα πραγμα-
τικό συμβάν που στάθηκε η αφορμή 
για τη δημιουργία του πρώτου, πανελ-
λαδικά, σωματείου, αυτό του Πειραιά. 
Η συγκίνηση μου ήταν μεγάλη όταν το 
διάβασα μιας και αναφέρεται ο πατέ-
ρας μου, όντας ένας από τους πρω-
τεργάτες του εγχειρήματος, ο λόγος 
όμως που θεώρησα σημαντικό να δη-
μοσιευθεί στο πανελλήνιας εμβέλει-
ας, κλαδικό περιοδικό, είναι το μή-
νυμα που το συγκεκριμένο κείμενο 
εμπεριέχει. Και δεν είναι άλλο από 
τον ΛΟΓΟ ύπαρξης των σωματείων: 

δενόμαστε σαν μια γροθιά, αφή-
νουμε απ’ έξω τα προσωπικά μας 
μικροσυμφέροντα, κι από κοινού 
αγωνιζόμαστε για το κοινό μΈγαλο 
όφελος.

Η φωτό της ημέρας

θυµάµαι...έβρεχε εκείνη την ηµέρα. Μόλις είχα επιστρέψει 
από τη Γερµανική Σκάλα και χώθηκα µέσ' το γραφείο µου 
κλείνοντας µε πάταγο τη πόρτα. Κάθισα στηρίζοντας στα χέρια 
το κεφάλι και προσπάθησα να ξεχωρίσω τι µούδωσε στα 
νεύρα περισσότερο. Η βροχή ενώ σκαρφάλωνα στην 
ανεµόσκαλα, η λάντζα που αργούσε, ή στ' αλήθεια το καζίκι 
που έπαθα? «Τι θα γίνει? Φορτώσαµε εργαλεία το 
αυτοκίνητο, ξεκινάµε?» Ήταν ο εργοδηγός µου. Με ξύπνησε!
Τι να του πώ? Χάσαµε τη δουλειά? Έπρεπε να ηρεµίσω, 
δε µου χρωστούσαν τίποτα τα παιδιά. «Ετοιµασθείτε για το 
άλλο, στη Πάχη» του απάντησα χωρίς 
να δώσω εξηγήσεις, ξανακάθισα.
Πολύ µα πολύ γρήγορα η στεναχώρια έδωσε τόπο στο θυµό. 
Ακούς εκεί να µου πεί κατάµουτρα ο Αρχιµηχανικός ότι δε 
συµφέρει την εταιρία η συνεργασία µας!
Και µετά από τόσες πετυχηµένες δουλειές στα πλοία τους! 
«Ναι, µου είπε, είσαι πανάκριβος, είχαµε άλλη 
προσφορά µε τη µισή τιµή.» Κουφάθηκα! Τι, ποιος? Δέκα. 

δεκαπέντε είµαστε όλοι - όλοι στο Πειραιά, γνωστοί και γύρω απ' το 
λιµάνι.Δε µου φαινότανε να είναι Πειραιώτης και βγήκα αληθινός! Καλή και 
ακουστή η εταιρία, κατέβηκε απ' τα βόρεια να δώσει προσφορά. Μα...από 
καράβια γνώση Γιόκ !
Τι να το κάνω κι αν στη µέση τα παράτησε? Θα δείς, θα ξαναγίνει! 
Κι εγώ κι άλλοι σαν εµένα τι θα κάµουµε? Θα µας φωνάζουνε µετά για να 
µπαλώνουµε? Ε, όχι! Εκείνο το βράδυ δε θυµάµαι να κοιµήθηκα. Όµως 
µεσ' στη ξαγρύπνια κάτι µούρθε! Χαράµατα βρέθηκα στη Παπαστράτου. 
Περίµενα να πάει 7 κι άρχισα τα τηλέφωνα: «Έλα Κώστα , τι κάνεις? 
Εγώ τι κάνω? Είµαι τσαντισµένος, αυτό κι αυτό έγινε εχτές.» Τόµπολα!  
Ο Ατµατζίδης την είχε πάθει δύο φορές!
Ατάκα τηλέφωνο στο Αυγερό: «Γειά σου Γιάννη, έτσι κι έτσι εχτές ». Ε. 
αυτόν χρειάστηκα ώρα για να τον φρενάρω από να βρίζει τα θεία...  Δεν µε 
κράταγε πιά τίποτα ! Τηλέφωνο τον Ψαθά, τον Λάκη τον Μπούτλα. τον 
Γ. Κοκκά. τον Π. Καλτσούνη, τον Γ. Παγίδα, τον Ν. Μωϋσόγλου, τον, τον, 
τον, ακόµα και τον Γιάννη τον Λιβάνιο. Αλλος πρόθυµα και άλλος τραβηχτά, 
συµφωνήσαµε να βρεθούµε το βράδυ. Ακόµα θυµάµαι την αποπνιχτική 
µυρουδιά, ανάµεσα σε ανάκατα παλιά κοµπρεσέρ, φίλτρα και εκτονωτικές 

αµµωνίας, στριµωγµένοι 9 από εµάς, µέσα στη «τρώγλη» του Μωϋσόγλου.
Καθένας είπε τα δικά του, µας πήρε η νύχτα. Χωριστήκαµε όλοι σκεφτικοί. 
Την άλλη µέρα, όλη τη µέρα, τα τηλέφωνα δίνανε και παίρνανε και τις πιο 
άσχετες ώρες. Μόλις ο καθένας έβγαινε για λίγο απ' το καράβι, ή µόλις 
τελείωνε αργά το βράδυ, στο τηλέφωνο και επί του θέµατος! Βλέπεις τότε 
δεν υπήρχαν κινητά κι εµείς δεν δουλεύαµε σε στέκια µε τηλέφωνα...
Ειπώθηκαν πολλά. Και καλά και άσκηµα. Μέχρι και «Αυτά µάθαινε αυτός 
στην Ιταλία? Μαφία θα φτιάξουµε?» Δεν πειράζει, ποτέ µου δεν του 
κάκιωσα. Ήταν απ' τους πρώτους στο Σωµατείο. 
Θεός σχωρέστον!
Το ρεζουµέ είναι ότι συναντηθήκαµε ακόµα πολλές φορές. Ετούτη η 
αναµπουµπούλα έβγαλε κι άλλα καλά. Πλησιάσαµε περισσότερο ο ένας τον 
άλλον, γνωριστήκαµε ακόµα και οικογενειακά, συνεννοηθήκαµε πάνω στις 
δουλειές, αγαπηθήκαµε, δέσαµε!
Βάλαµε µπρός, τρέξαµε, µερικές φορές παραµελήσαµε τη δουλειά, χώσαµε 
το χέρι στη τσέπη, αλλά το πετύχαµε! Το Σωµατείο µας, το πρώτο στην 
Ελλάδα, γεννήθηκε και µε τα 
χρόνια γέννησε! Το γραφείο στην Ακτή Κονδύλη έφτασε να γίνει και το 

απαραίτητο «παραισθησιογόνο» µας. Τίποτα δεν είχαµε να πούµε, 
κλέβαµε 10 λεπτά να περάσουµε από κει και.. .είχαµε να λέµε!
Θυµάµαι ακόµα, µετά από περίπου 4 µήνες, ήλθε και µας βρήκε ο 
Λέκκας. Ζήτησε να ενσωµατωθούµε στο νεοφτιαγµένο Σωµατείο 
Αθηνών και Ελλάδος. Δεν ξέρω γιατί, όµως κανείς µας δε το 
δέχτηκε. Τέλος πάντων, το αποτέλεσµα µετράει. Όλοι καλά τα 
πήγαµε και ο καθένας στο πόστο του. Η ζωή τάφερε και 
αποµακρύνθηκα από τον Πειραιά. Όµως του άφησα τη ψυχή µου. 
Πρίν λίγες µέρες πήγα στην Έκθεση στον Αν. Αερολιµένα. Είδα 
τη «συνέχεια» και µούρθε να δακρύσω. Εκείνη εκεί, η µούρλια 
µας, βγήκε σε καλό. Προτού µιλήσω σε κανέναν, καθόµουν και τους 
χάζευα. Ταρακουνήθηκα, τους καµάρωνα,.. Μπράβο σας παιδιά, 
προκόψατε.  Ακόµα και «από κει πάνω» κάποιοι, θα είναι 
περήφανοι για εσάς.
Η Συνέχεια δική σας πλέον... Καλό δρόµο.

Διονύσιος Τριβιζάς

Κι αν κάτι σημαντικό εμπεριέχει η μι-
κρή μας -σε διάρκεια- ύπαρξη, είναι 
ό,τι αφήνουμε φεύγοντας. δεν χρει-
άζεται να είναι κάτι σπουδαίο, δεν 
χρειάζεται καν να είναι άριστο, αρ-
κεί να μένει πίσω και ν’ αντέχει στο 
χρόνο. Όλοι οι αναφερόμενοι στο κεί-
μενο του Διονύση είναι άνθρωποι που 
έπραξαν. Μόνο οι πράξεις μένουν. Κι 
αν υπάρχει αθανασία είναι μόνο αυτή.

Ένας μικρός φόρος τιμής στους πο-
λυαγαπημένους μου απόντες.

Γράφει
η Στεφανία	
Λυγερού
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Westnet – AUXSOL Launch Event στην αθήνα

Η Westnet, πάροχος τεχνολογικών 
λύσεων με διευρυμένο αποτύπωμα 
στον χώρο του εμπορίου στην Ελ-
λάδα και στο εξωτερικό, ανακοίνω-
σε πρόσφατα την έναρξη της δρα-
στηριότητάς της στον τομέα των 

οικιακών φωτοβολταϊκών συστη-
μάτων. Μέσω της νέας επιχειρη-
ματικής μονάδας «Westnet Solar 
Systems», η εταιρεία στοχεύει 
στην προσφορά των πλέον αποδο-
τικών ενεργειακών λύσεων για τις 
ανάγκες ενός σπιτιού. 

Πιστή στον σκοπό της να διευρύ-
νει την πρόσβαση σε προηγμέ-
νη τεχνολογία, η Westnet  ενισχύ-
ει σημαντικά το χαρτοφυλάκιό της, 
προσθέτοντας την κατηγορία των 
οικιακών φωτοβολταϊκών, και πα-
ρέχει λύσεις με τεχνολογία αιχμής, 
μέσα από μια δυναμική γκάμα προ-
ϊόντων, όπως φωτοβολταϊκά πάνελ 
(PV panel), μετατροπείς ρεύματος 
(inverters) και συστήματα αποθή-
κευσης (battery systems). 

Στο πλαίσιο αυτό, η εταιρεία διορ-
γάνωσε μια ειδική εκδήλωση για 
τους συνεργάτες της, για να παρου-
σιάσει την επέκτασή της στην κα-
τηγορία των οικιακών φωτοβολταϊ-
κών συστημάτων και την έναρξη της 
συνεργασίας της με την AUXSOL, 

έναν κορυφαίο παραγωγό inverters 
και battery systems παγκοσμίως. 
Η Westnet κάνει μια στρατηγική εί-
σοδο στα φωτοβολταϊκά, ενισχύ-
οντας σημαντικά το χαρτοφυλάκιο 
των λύσεων της με την αξιοπιστία 
της AUXSOL. Η AUXSOL είναι μέ-
λος του Ομίλου AUX, με τον οποίο η 
Westnet συνεργάζεται τα τελευταία 
χρόνια ως αποκλειστικός αντιπρό-
σωπος των κλιματιστικών και αντλι-
ών θερμότητας AUX στην Ελλάδα.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν 
στελέχη της AUXSOL και μίλη-
σαν για την στρατηγική συνεργασία 
Westnet – AUX ενώ παρουσιάστη-
καν το διευρυμένο αποτύπωμα των 
δύο εταιρειών και τα ανταγωνιστι-
κά πλεονεκτήματα που η AUXSOL 
μπορεί να φέρει στην ελληνική 
αγορά στα φωτοβολταϊκά.

Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με τις λύσεις  
Westnet Solar Systems:  
solarsystems@mywestnet.com/ 
+30 211 300 2258
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Νέες εποχές. Νέα εργαλεία.

Οι καιροί είναι πιο δύσκολοι από ποτέ για τους τεχνικούς 
και εγκαταστάτες θέρμανσης και ψύξης. Με τις αντλίες 
θερμότητας και τα υβριδικά συστήματα, όλο και περισ-
σότερες τεχνολογίες προστίθενται στην κλασική θέρμαν-
ση με φυσικό αέριο ενώ την ίδια στιγμή, πρέπει να τηρού-
νται όλο και περισσότεροι νέοι κανονισμοί. Ήρθε η ώρα 
για μια αναβάθμιση με τα νέα σετ έξυπνων οργάνων μέ-
τρησης της Testo. Είναι πλήρως δικτυωμένα, ενημερωμέ-
να και ήδη τέλεια προσαρμοσμένα στον σύγχρονο κόσμο 
της θέρμανσης, του σήμερα - και του αύριο.

Οι σύγχρονοι αναλυτές καυσαερίων και τα ψηφιακά μανό-
μετρα Testo είναι ο καθημερινός σας βοηθός, διευκολύνο-
ντας την εργασίας σας, εξοικονομώντας χρόνο και κάνο-
ντας τις μετρήσεις σας πιο εύκολες από ποτέ!

Η εταιρεία VoulTherm είναι δίπλα σας για να σας προσφέ-
ρει τα κατάλληλα εργαλεία, ώστε ως εγκαταστάτης ή συ-
ντηρητής συστημάτων θέρμανσης και ψύξης να φέρετε εις 
πέρας τις υποχρεώσεις σας χωρίς δυσκολία και χρονοβό-
ρες διαδικασίες

VOULTHERM  
Κ. ΒΟΥΛΤΣΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. 

ΠΡΟΕΚΤΑΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ 25 
56224, ΕΥΟΣΜΟΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

ΤΗΛ: 2310 692599 
www.voultherm.gr
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Το κλίμα, οι άνθρωποι το δημιουργούν. 
Το ίδιο και το μέλλον.

Η Delphis Group & η παγκόσμια ηγέτιδα εταιρεία κλιματισμού 
Hisense σε μία ενδυναμωτική και βιωματική παρουσίαση για τις 
αντλίες θερμότητας. Στον ρόλο Hisense Coach ο Λευτέρης Ελευ-
θερίου και ο CEO της Delphis Group Τίμος Δασκαλόπουλος. 
Σε μία διαδραστική εκδήλωση, η οποία φιλοξενήθηκε στον εντυ-
πωσιακό χώρο του Ελληνικού Μουσείου Αυτοκινήτου, πραγμα-
τοποιήθηκε την Τετάρτη 4 οκτωβρίου η παρουσίαση των νέων 
προϊόντων θέρμανσης της εταιρείας Hisense. 
Η Hisense, από τις κορυφαίες εταιρείες οικιακών συσκευών 
παγκοσμίως, κάνει δυναμική είσοδο στην ελληνική αγορά θέρ-
μανσης, με τις πρωτοποριακές αντλίες θερμότητας Hi-Therma. 
Για ολόκληρη τη γκάμα κλιματισμού και θέρμανσης, η Hisense 
στην Ελλάδα συνεργάζεται με την Delphis, μια από τις πιο δυνα-
μικές ελληνικές εταιρείες κλιματισμού, με ιστορία πάνω από 45 
χρόνια. Έτσι, οι αντλίες θερμότητας, συμπληρώνουν την κορυ-
φαία ποιότητα σχεδιασμού και κατασκευής, την απόλυτη ποιότη-
τα σε υπηρεσίες υποστήριξης και after-sales services. 
περισσότεροι από 150 εξειδικευμένοι συνεργάτες από τον τε-
χνικό κλάδο έδωσαν το παρών στην εκδήλωση, όπου ενημερώ-
θηκαν αναλυτικά, με έναν διαφορετικό και πρωτότυπο τρόπο, 
σχετικά με τα νέα προϊόντα της Hisense αλλά και τις υπηρεσίες 
που παρέχουν οι Hisense Coaches, οι οποίοι διαθέτουν τεχνι-
κή εξειδίκευση με αφοσίωση στην παροχή κορυφαίας ποιότητας 
υπηρεσιών κλιματισμού. 

Οι νέες αντλίες θερμότητας

Το event έγινε στο Μουσείο ΑυτοκινήτουΟ Allen Wang Area, Manager HVAC, απευθύνει χαιρετισμό

Ιδιαίτερη νότα στην εκδήλωση έδωσε ο ηθοποιός λευτέρης 
Έλευθερίου, ο οποίος, πλαισιωμένος από τον CEO της Delphis, 
Τίμο Δασκαλόπουλο και στελέχη της εταιρείας, εμπλούτισε την 
παρουσίαση με χιουμοριστικά σκετς και μιμήσεις από γνω-
στές προσωπικότητες του χώρου της τέχνης, της πολιτικής 
και της δημοσιογραφίας.
Ενσαρκώνοντας ακόμα ρόλους, από την πλευρά του πελάτη, αλλά 
και του εξειδικευμένου συνεργάτη, ο Λευτέρης Ελευθερίου και η 
ομάδα της Delphis, κατάφεραν να εκπληρώσουν τον στόχο αυτής 
της βιωματικής εκδήλωσης, δηλαδή την επιτυχή ταύτιση και σύν-
δεση με τους συνεργάτες, τη συνεχή φροντίδα, αλλά και ενδυνά-
μωσή τους στο νέο και πρωτοποριακό μοντέλο θερμότητας. 
Με έναν ιδιαίτερο και δημιουργικό τρόπο, απαντήθηκαν απορίες 
και απελευθερώθηκε η επαγγελματική δυναμική των μελλοντι-
κών Hisense Coaches, για να ενσωματωθούν με γνώση και αυ-
τοπεποίθηση στην ομάδα Delphis-Hisense. Η εκδήλωση απο-
τελεί μέρος της επιχειρηματικής κουλτούρας που εκπροσωπούν 
τόσο η Delphis Group όσο και η Hisense, που προτάσσει ότι 
σε οποιοδήποτε χώρο, το κλίμα, οι άνθρωποι το δημιουργούν. 
Γι’ αυτό και η Delphis, επενδύει και θα συνεχίσει να επενδύει 
στους πολύτιμους συνεργάτες της με αδιάκοπη εκπαίδευση και 
υποστήριξη σε κάθε βήμα. 
Ξεχωριστή ήταν η παρουσία στην εκδήλωση του κου Allen 
Wang, Area Manager HVAC, από την πλευρά της Hisense, ο 
οποίος απευθύνοντας χαιρετισμό, δήλωσε τη στρατηγική σημα-
σία της ελληνικής αγοράς για την Hisense, αλλά και τη δέσμευ-
ση της εταιρείας για επενδύσεις στην χώρα μας. 
Σημειώνεται πως οι βραβευμένες αντλίες θερμότητας της 
Hisense προσφέρουν: 
• Εξοικονόμηση ενέργειας 
• χαμηλή στάθμη θορύβου 
• Compact διαστάσεις 
• Ευελιξία στην εγκατάσταση 
• Δυνατότητα ενσωμάτωσης ζεστών νερών χρήσης
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Οι καθημερινεσ συνηθειεσ παιζΟυν μεγαλΟ ρΟλΟ στη διαμΟρφωση τΟυ εγκεφαλΟυ και τΟυ τρΟπΟυ 
σκεψησ μασ. σχεδΟν ΟλΟι εχΟυμε καπΟιεσ ιδιαιτερεσ συνηθειεσ, τισ ΟπΟιεσ ΟσΟ και να πρΟσπαθΟυμε 
δεν μπΟρΟυμε να σταματησΟυμε.

Σύμφωνα με τους επιστήμονες η ευ-
φυΐα συνδέεται κατά 40% με το περι-
βάλλον στο οποίο μεγαλώνει κανείς.
Είτε το θέλουμε είτε όχι, οι καθημε-
ρινές συνήθειες παίζουν μεγάλο ρόλο 
στη διαμόρφωση του εγκεφάλου και 
του τρόπου σκέψης μας.
Μερικά από τα σπουδαιότερα μυαλά 
της ιστορίας ήταν ταυτόχρονα ιδιόρ-
ρυθμες προσωπικότητες, καθώς είχαν 
συνήθειες που αρκετές από αυτές ξε-
περνάνε την φαντασία.
Μήπως αν ακολουθούσαμε τις συνή-
θειες τους, επωφελούμασταν κι εμείς 
από αυτές;

μπετόβεν

Ο Μπετόβεν θεωρείται ακόμα και σή-
μερα ένας από τους σπουδαιότερους 
συνθέτες όλων των εποχών, αλλά η 
διαδικασία που ακολουθούσε όταν 
έγραφε συνθέσεις ήταν λίγο περίερ-
γη.Την ώρα που έγραφε τις διάσημες 
συμφωνίες του, ο Μπετόβεν έκανε 
μπάνιο. Το πλύσιμο και το μπάνιο ήταν 
μεταξύ των πιο πιεστικών αναγκών της 
ζωής του.
Σύμφωνα με αναφορές, ο Μπετόβεν 
έκανε βόλτες μέσα στο δωμάτιο του 
προσπαθώντας να σκεφτεί συνθέσεις 
και στη συνέχεια έριχνε κανάτες με 
νερό μέσα στην μπανιέρα του, συνεχί-
ζοντας το έργο του.

Όνορε Ντε μπαλζάκ

Ο Ονορέ ντε Μπαλζάκ είναι ένας από 
τους πιο διάσημους Γάλλους μυθιστο-
ριογράφους και συγκαταλέγεται στους 
θεμελιωτές του ρεαλισμού στην ευρω-
παϊκή λογοτεχνία.
Αυτό που δεν είναι τόσο γνωστό για 
τον λογοτέχνη, είναι ότι έπινε έως και 
50 φλυτζάνια καφέ την ημέρα, προ-
κειμένου να καταφέρνει να μένει ξύ-
πνιος.
Είχε δηλώσει ότι “ο καφές παίζει τε-
ράστιο ρόλο στη ζωή μου”, και τελικά 
πέθανε πρόωρα στα 51 του από δηλη-
τηρίαση καφεΐνης.

λεονάρντο Ντα βίντσι

Ο Λεονάρντο Ντα Βίντσι δεν αγαπού-
σε τον ύπνο, καθώς χρειαζόταν αρκετό 
χρόνο για να αναπτύξει τις ιδέες του.

Προκειμένου να εξοικονομεί χρόνο 
από τον ύπνο του, αλλά και να είναι ξε-
κούραστος, ο πολυμήχανος Ντα Βίντσι 
επινόησε μία πειραματική μέθοδο ξε-
κούρασης αρκετά παράδοξη, αλλά τε-
λικά μάλλον αποτελεσματική.
Ανακάλυψε, λοιπόν, έναν τρόπο να 
κοιμάται 15 λεπτά κάθε τέσσερις ώρες. 
Έτσι έκανε τον δικό του πολυφασικό 
ύπνο που τον ακολούθησε για χρόνια 
χωρίς να νιώθει καθόλου κούραση.
Ο Τόμας Έντισον ήταν επίσης οπαδός 
αυτής της μεθόδου ανάπαυσης, κάτι 
που θα μπορούσε να εξηγήσει γιατί οι 
δύο αυτοί άνθρωποι κατάφεραν τόσα 
πολλά.

πυθαγόρας

Ο Πυθαγόρας θεωρείται ένα από τα 
σπουδαιότερα μυαλά στην φιλοσοφία 
και τα μαθηματικά. Ήταν χορτοφάγος 
και παρά την διατήρηση αυτού του αυ-
στηρού τρόπου ζωής, υπήρχε ένα τρό-
φιμο το οποίο απεχθανόταν.
Το τρόφιμο αυτό ήταν τα φασόλια, τα 
οποία απαγόρευε στους μαθητές του να 
τρώνε, ακόμα και να αγγίζουν, επειδή 
πίστευε ότι οι άνθρωποι και τα φασόλια 
είναι φτιαγμένοι από την ίδια ύλη.

Αυτές είναι οι επτά περίεργες συνήθειες  
που είχαν τα μεγαλύτερα μυαλά της ιστορίας
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Νίκολα Τέσλα

Άλλος ένας εφευρέτης που είχει πε-
ρίεργες συνήθειες όσον αφορά τον 
ύπνο ήταν ο Σέρβο-Αμερικανός Νί-
κολα Τέσλα. Έτσι κοιμόταν μόνο δύο 
ώρες την ημέρα, αλλά αυτό δεν ήταν 
το πιο περίεργο πράγμα που έκανε.
Λέγεται ότι συνήθιζε κάθε βράδυ να 
πιέζει 100 φορές τα δάχτυλα των πο-
διών του, πράγμα το οποίο, όπως έλε-
γε, βοηθούσε στην ενίσχυση των 
εγκεφαλικών του κυττάρων. Απολάμ-
βανε επίσης την παρέα των περιστε-
ριών, αλλά μισούσε τα κοσμήματα και 
υπερβολικές τις γυναίκες.

Άλμπερτ αϊνστάιν

Οι εκκεντρότητες του Αϊνστάιν είναι 
αρκετές και ποικίλες. Ως αγόρι άρ-
γησε να αναπτυχθεί, ενώ αγωνίστηκε 
για να μάθει να μιλάει.
Καθώς μεγάλωνε, οι συνήθειες του 
έγιναν ακόμα πιο περίεργες. Άφηνε 
τα μαλλιά του να μεγαλώνουν πολύ 
γιατί ήταν αρκετά τσιγκούνης για να 
πληρώσει κουρέα, ήταν μανιακός 
με τα αυγά και σχεδόν κάθε ημέρα 
έτρωγε δύο αυγά τηγανητά για πρω-
ινό και δεν φορούσε ποτέ κάλτσες, 
καθώς πίστευε ότι ήταν περιττές.

φρίντριχ Νίτσε

Μια φωτογραφία χίλιες λέξεις: 
Ακολούθησε το pronews.gr στο 
Instagram για να «δεις» τον πραγμα-
τικό κόσμο!
Ο Νίτσε θεωρείται ένας από τους ση-
μαντικότερους φιλόσοφους της Ευ-
ρώπης, το έργο του οποίου έχει επη-
ρεάσει πολλές πτυχές της σύγχρονης 
φιλοσοφίας και της πνευματικής ιστο-
ρίας. Αυτό που τον χαρακτήριζε ήταν 
ότι δεν έγραφε ποτέ καθιστός. Έγρα-
φε πάντα όρθιος και επέπληττε όποιον 
δεν ακολουθούσε την τακτική του.



68 ΈλΈύΘΈρη σΤηλη6868 ΈλΈύΘΈρη σΤηλη68

Όλοι έχουμε βρεθεί σε έντονους κα-
βγάδες με τους αγαπημένους μας. Τις 
περισσότερες φορές, ο θυμός συνή-
θως φλέγεται και περιττά πράγματα 
λέγονται, αλλά όλα αυτά μπορούν να 
αποφευχθούν. Αντί να λέτε θυμωμέ-
να τους ισχυρισμούς σας στον άλλον 
και να προσπαθείτε να τον κάνετε να 
καταλάβει, γιατί δεν χρησιμοποιείτε 
την Σωκρατική μέθοδο; Αν όλα απο-
τύχουν, τουλάχιστον αποφύγατε τον 
καβγά , έτσι;

Τι είναι η σωκρατική μέθοδος;

Λίγο περισσότερο από δύο χιλιάδες 
χρόνια πριν, ο σπουδαίος φιλόσοφος 
Σωκράτης περπατούσε στην Αθήνα 
με τους μαθητές του. Είχε βρει έναν 
τρόπο να προσεγγίσει την αλήθεια τον 
οποίο οι φιλόσοφοι θαύμαζαν. Συνε-
χώς ρωτούσε πράγματα μέχρις ότου 
ο αντίπαλος του να φτάσει σε μια 
αντίφαση σε σχέση με αυτά που είπε 
στην αρχή και να αποδειχθεί λανθα-
σμένη η αρχική άποψη.

Οπότε τι είναι ακριβώς η Σωκρατική 
μέθοδος; Αποτελείται από ερωτήσεις 
για την ανάπτυξη μιας λανθασμένης 
ιδέας από ένα άτομο που προσπαθεί 
να καθορίσει μια θέση. Η χρήση αυ-
τής της μεθόδου θα βοηθήσει τους 
άλλους να καταλάβουν την άποψη 
σας χωρίς περαιτέρω συγκρούσεις.
Η Σωκρατική μέθοδος είναι ένα ερ-
γαλείο που χρησιμοποιείται για να 
προσεγγίσει μια μεγάλη ομάδα αν-
θρώπων σε μια συζήτηση, ενώ χρη-
σιμοποιεί ανακριτικές ερωτήσεις για 
να φτάσει στο επίκεντρο του θέματος.
Ας πούμε ότι πιστεύετε πως δεν εί-
ναι κακό το κυνήγι ζώων για επιβίω-
ση. Κάποιος μπορεί να πει «Το κυνήγι 
είναι βάρβαρο, και γιατί να θέλει κά-
ποιος να βλάψει ένα αβοήθητο ζώο;» 
Αντί να απαντήσετε «Το κυνήγι των 
ζώων είναι βασικός παράγοντας από 
την αρχή του χρόνου» μπορείτε να 
πείτε «Δεν πιστεύεις ότι τα ζώα δη-
μιουργήθηκαν για να κυνηγιούνται;»

Ο τρόπος με τον οποίο εκφράζετε την 
άποψη σας με την μορφή μιας ερώ-
τησης είναι λιγότερο απειλητικός από 
το να προσπαθείτε να επιβάλλετε την 
άποψη σας. Θα επιτρέψει επίσης στον 
άλλον να δει το θέμα από την δική 
σας οπτική γωνία επειδή πρέπει να 
απαντήσει την ερώτηση σας.
Η σύντροφος μου κι εγώ καβγαδί-
ζουμε όλη την ώρα. Μερικές φορές 
απλώς εύχομαι να μπορούσε να κα-
ταλάβει πως ξέρω τι λέει ή τι νιώ-
θει, αλλά επίσης θέλω να καταλάβει 
τα συναισθήματα μου χωρίς η ίδια να 
νιώθει ότι απειλείται ή ότι είναι ασή-
μαντη.
Στο τέλος της ημέρας, ανεξάρτητα 
από το πόσο μαλώνουμε ή διαφω-
νούμε, την αγαπώ και δεν θέλω να 
την πληγώνω με κανέναν τρόπο. Οπό-
τε θα χρησιμοποιήσω την Σωκρατική 
μέθοδο στο μέλλον; Είναι πολύ πιθα-
νό να το κάνω.

σωκρατική μέθοδος
ειναι ενα χρησιμΟ εργαλειΟ για να αντιμετωπισετε τισ καθημερινεσ διαφωνιεσ. 
ασ μαθΟυμε πωσ μπΟρΟυμε να τη χρησιμΟπΟιησΟυμε σε εναν καβγα.

Ἀφ’ ἴππων ἐπ’ ὄνους, «από τα άλογα στα γαϊδούρια». Όπως λέμε «από Δήμαρχος κλητήρας» ή «απ’ τα 
ψηλά στα χαμηλά».

Γόνυ κνήμης ἔγγιον, δηλαδή «το γόνατο βρίσκεται εγγύτερα από την κνήμη». Λέγεται πως καθιερώθηκε 
από ένα περιστατικό στη μάχη της Χαιρώνειας. Ένας πολεμιστής αντίκρισε στριμωγμένους από τον εχθρό τον 
αδελφό του και τον ανιψιό του. Έχοντας τη δυνατότητα να βοηθήσει μόνο έναν, προτίμησε τον αδελφό του, 
λέγοντας την φράση αυτή. Αργότερα, συνήθιζαν να την λένε για εκείνους που αγαπούσαν τον εαυτό τους πε-
ρισσότερο από οποιονδήποτε φίλο.

Τροχὸς τά ἀνθρώπινα, ή όπως λέμε σήμερα «ρόδα είναι και γυρίζει». για το ευμετάβλητο του βίου.

αρχαιΈσ ΈλληΝικΈσ παροιμιΈσ και παροιμιωδΈισ ΈκφρασΈισ
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Πώς βγήκε η φράση
σε τρώει η μύτη σου, ξύλο θα φας

Στην αρχαία Ελλάδα πί-
στευαν πως ο «κνησμός», η 
φαγούρα, δηλαδή, του σώ-
ματος, ήταν προειδοποίηση 
των Θεών. Πίστευαν πως 
όταν ένας άνθρωπος αι-
σθανόταν φαγούρα στα πό-
δια του, θα έφευγε σε τα-
ξίδι. Όταν πάλι τον έτρωγε 
η αριστερή του παλάμη, θα 
έπαιρνε δώρα. Η πρόληψη 
αυτή έμεινε ως τα χρόνια 
μας. «Με τρώει το χέρι μου χρήματα θα πάρω», συ-
νηθίζουμε να λέμε όταν συμβαίνει κάτι τέτοιο. Οι αρ-
χαίοι όμως, θεωρούσαν γρουσουζιά, όταν αισθανό-
ταν φαγούρα στην πλάτη, στο λαιμό, στα αφτιά και στη 
μύτη. Κάποτε για παράδειγμα, ο βασιλιάς της Σπάρτης 
Άγις, ενώ έκανε πολεμικό συμβούλιο με τους αρχη-
γούς του, είδε ξαφνικά κάποιον από αυτούς να ξύνει 
αφηρημένος το αφτί του. Αμέσως σηκώθηκε πάνω και 
διέλυσε το συμβούλιο.- Θα έχουμε αποτυχία οπωσδή-
ποτε. Οι θεοί προειδοποίησαν τον Αρίσταρχο. Ας ανα-
βάλουμε για αργότερα την εκστρατεία. Οι Σπαρτιάτες 
πίστευαν ακόμη ότι τα παιδιά που αισθάνονταν φαγού-
ρα στη μύτη τους, θα γινόντουσαν κακοί πολεμιστές. 
Έτσι, όταν έβλεπαν κανένα παιδί να ξύνει τη μύτη του, 
το τιμωρούσαν, για να μην την ξαναξύσει άλλη φορά. 
Από την πρόληψη αυτή βγήκε η φράση : «η μύτη σου 
σε τρώει, ξύλο θα φας».

Του ανθρωπίνου βίου ο μεν χρόνος στιγμή, η δε 
ουσία ρέουσα, η δε αίσθησις αμυδρά, η δε όλου του 
σώματος σύγκρισις εύσηπτος, η δε ψυχή ρόμβος, η 
δε τύχη δυστέκμαρτον, η δε φήμη άκριτον.

Της ανθρώπινης ζωής η διάρκεια όσο μια στιγμή, η 
ουσία της ρευστή, η αίσθησή της θολή, το σώμα -από 
τη σύστασή του- έτοιμο να σαπίσει, και η ψυχή ένας 
στρόβιλος, η τύχη άδηλη, η δόξα αβέβαιη.

Μάρκος Αυρήλιος, Ρωμαίος Αυτοκράτωρ  (121-180 μ.χ.)

«Τα εις εαυτόν», β’17

οι καρδιακοί σου παλμοί πέφτουν  
όταν ρίχνεις νερό στο πρόσωπο

Ως θηλαστικά, δεν μπορούμε να αναπνεύσου-
με κάτω από το νερό, επομένως, ως μέρος του 
αντανακλαστικού κατάδυσης του… είδους μας, 
ο καρδιακός μας ρυθμός μειώνεται όταν έρθου-
με σε επαφή με το υδάτινο στοιχείο. Μάλιστα όσο 
πιο βαθιά μπαίνουμε, τόσο περισσότερο πέφτουν 
οι παλμοί. Ακόμη και η επαφή του προσώπου με 
το νερό λοιπόν επιβραδύνει τους παλμούς, γεγο-
νός που κάνει το «να ρίξω λίγο νερό στο πρόσωπό 
μου» μια ωραιότατη επιλογή για χαλάρωση.

Πηγή: www.almirofistiki..gr

Πηγή: www.almirofistiki..gr τους ψηφίσαμε,  
τους σταυρώσαμε... 

τώρα... κάνουμε  
το σταυρό μας!
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